
The Talk of 
The Town
Σημαντικής σημασίας είναι η 
είδηση ότι στον Δήμο Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης τα δημο-
τικά τέλη θα παραμείνουν και 
το 2024 στα ίδια επίπεδα, ενώ 
όλοι οι δήμοι της χώρας πιέ-
ζονται ασφυκτικά να τα αυξή-
σουν, λόγω του πλέον διογκω-
μένου κόστους για τη διαχείρι-
ση απορριμμάτων, έναν τομέα 
όπου η διοίκηση Κωνσταντέλ-
λου επιτυγχάνει μεγάλες εξοι-
κονομήσεις. 
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@maluperini

#LakeVouliagmeni 

@MakisVoridis
Στην ορκωμοσία της νέας Δημοτικής Αρχής του Δήμου 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης. Εύχομαι καλή και εξίσου 
ωφέλιμη θητεία στον Δήμαρχο Γρηγόρη Κωνσταντέλλο 
καθώς και στα μέλη του νέου Δημοτικού Συμβουλίου και 
των νέων Συμβουλίων Δημοτικών Κοινοτήτων.

@christos_vythopoulos

#vouliagmeni

@OikonomouVasili

Στην όμορφη τελετή ορκωμοσίας του φίλου Δημάρχου 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, Γρηγόρη Κωνσταντέλλου! 
Το θετικό έργο για την Αθηναϊκή Ριβιέρα συνεχίζεται.

@theglazingguru

#Varkiza

@g_konstantellos

Συμμετέχοντες από 12 έως 70 ετών απόλαυσαν μία υπέρο-
χη διαδρομή στη μαγευτική Βουλιαγμένη, η οποία πλέον 
βρίσκεται στο επίκεντρο μεγάλων αθλητικών διοργανώ-
σεων, προσθέτοντας αξία στην τουριστική και αθλητική 
εικόνα του Δήμου μας #runthelake 

@zhannasunshine

#Varkiza

@gpatoulis

Σε εξέλιξη η κατεπείγουσα αποκατάσταση των πρανών στα 
λιμανάκια της Βάρκιζας από την Περιφέρεια Αττικής! Για 
την εκτέλεση των εργασιών πραγματοποιείται τμηματική 
διακοπή της κυκλοφορίας των οχημάτων. Ενισχύουμε την 
ασφάλεια των πολιτών βάζοντας τέλος στις επικίνδυνες 
καταπτώσεις βράχων!

@thanasiskokolis

#voula

@Rinosforever

Είναι χαλασμένα τα φανάρια σε διασταύρωση στη Βάρης 
Κορωπίου από το πρωί, έχουμε ενημερώσει το 100 που 
έχει ενημερώσει με τη σειρά του τροχαία και φαναροφτιά-
χτες. Πιστεύω ότι επίτηδες δεν βιάζονται... Σου λέει εκεί 
στην περιοχή είναι όλοι οδηγάρες, δεν τους φοβόμαστε.

@nikoslykosmd

#voula

@kiria_kouli

Μου κάνατε κάνσελ τα starbucks, μου κάνατε κάνσελ τα 
Zara, άμα μου κάνετε κάνσελ και τα Βλάχικα στη Βάρη, δεν 
θα μου απομείνει καμία απόλαυση σε αυτή τη ζωή, νισάφι.
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Δημοσιογράφος

Αναζητήστε τον «Δημοσιογράφο» στα εξής σημεία:

1. Δημαρχείο Βούλας (Κ.Καραμανλή 18, Βούλα) 
2. Δημαρχείο Βάρης (Βασιλ.Κωνσταντίνου 25, Βάρη)
3. ΚΕΠ Βουλιαγμένης (Αφροδίτης 2,Βουλιαγμένη) 
4. ΚΕΠ Βάρης (Βάκχου & Δήμητρας, Βάρη) 
5. ΚΕΠ Βούλας (Λ.Βασιλέως Παύλου 108, Βούλα)
6. ΚΑΠΗ Βάρης (Τερψιχόρης 4,Βάρη) 
7. ΚΑΠΗ Βούλας (Λ.Βασιλέως Παύλου & Ζεφύρου, Βούλα) 
8. ΚΑΠΗ Βουλιαγμένης (Αφροδίτης 2, Βουλιαγμένη) 
9. Καφετέρια Dio Mio (Λ.Βασιλέως Παύλου 63) 
10. Ηπειρώτισσα (Λ.Βάρης 32, Βούλα) 
11. Φούρνος Στεργίου (Σωκράτους 20, Βούλα) 
12. Φούρνος Μαριγώνη (Δημοκρατίας 4, Βούλα) 
13. Mini Market (Aθανασίου Διάκου 2, Βάρη) 
14.Φούρνος Δρόσος (Λ.Αναγυρούντος 26, Βάρη)
15. Αρτοποιήματα (Αφροδίτης 1, Βουλιαγμένη) 
16. �Καφέ  Πλατείας  Άλσους (Πανόραμα Βούλας)
17. Mini Market (Κρήνης & Δημητρακοπούλου, Βούλα)
18. Eν Πλω (Λεωφ. Ποσειδώνος 4, Βουλιαγμένη)
19. Riviera coast (Λεωφ. Κωνσταντίνου Καραμανλή 18)
20. Νοtos café (Λεωφ. Κωνσταντίνου Καραμανλή 12)
21. Asteras café (Δημοτικό Στάδιο Βάρης)
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Μύθοι και πραγματικότητες
για τα δημοτικά τέλη

Η δήλωση του Δημάρχου Γρηγόρη Κωνσταντέλ-
λου στο Δημοτικό Συμβούλιο της 28ης Νοεμ-
βρίου ότι τα δημοτικά τέλη θα παραμείνουν το 

2024 για ένατη συνεχόμενη χρονιά στο ίδιο ύψος, πέρασε 
μάλλον απαρατήρητη από όλους, θεωρούμενη ίσως ως 
φυσιολογική και αναμενόμενη. Η αλήθεια είναι όμως ότι 
όλοι Δήμοι της χώρας, των 3Β μη εξαιρουμένων, πιέζο-
νται πολύ έντονα να ανεβάσουν σημαντικά τους συντε-
λεστές χρέωσης των δημοτικών τελών μέσα από τους 
λογαριασμούς ηλεκτρικής ενέργειας, καθώς μια ειλημ-
μένη κυβερνητική απόφαση, η οποία παρά τις έντονες 
πιέσεις δεν αναιρείται, είναι η αναδρομική χρέωση των 
δήμων με σημαντικά αυξημένα ποσά για τις ποσότητες 
των αποβλήτων που καταλήγουν στις χωματερές (το 
λεγόμενο τέλος ταφής). Τον προϋπολογισμό του Δήμου 
για την καθαριότητα έσωσε κυριολεκτικά η επίδοση της 
τοπικής κοινωνίας στην ανακύκλωση, καθώς έχει αγκα-
λιάσει τις πρωτοβουλίες της δημοτικής αρχής, με σημα-
ντικότερη αυτήν της εξάπλωσης του καφέ κάδου για τα 
υπολείμματα κουζίνας, που συνολικά έχουν αυξήσει το 
ποσοστό εκτροπής από την ταφή σε ποσοστά ρεκόρ για 
τη χώρα. 

Πώς συνδέεται όμως η ανακύκλωση με τα δημοτικά τέλη; 
Αντίθετα από ό,τι πιστεύεται ευρέως, τα δημοτικά τέλη 
δεν είναι γενικά έσοδα ενός Δήμου, αλλά έχουν πολύ 
συγκεκριμένο προορισμό: Τις υπηρεσίες καθαριότητας 
και ηλεκτροφωτισμού των κοινόχρηστων χώρων. Καθώς 

η νομοθεσία θεωρεί τις υπηρεσίες αυτές ανταποδοτικού 
χαρακτήρα, δεν επιτρέπει στους Δήμους να καλύπτουν 
τα έξοδα αυτά (όπως τη μισθοδοσία του προσωπικού 
καθαριότητας, τα καύσιμα και τα κόστη συντήρησης 
των απορριμματοφόρων, το ρεύμα για τον δημοτικό 
φωτισμό κ.ο.κ.) από άλλες πηγές εσόδων. Από τη στιγμή 
λοιπόν που το κόστος διαχείρισης των απορριμμάτων 
αυξήθηκε σημαντικά με το τέλος ταφής που επιβάλλεται 
σε κάθε τόνο αποβλήτων που οδεύει σε ΧΥΤΑ, οι Δήμοι 
έχουν μόνο δύο διεξόδους για να ισορροπήσουν τον 
λογαριασμό: Είτε να αυξήσουν τα δημοτικά τέλη είτε 
να μειώσουν άλλους συντελεστές κόστους. Καθώς όμως 
βρισκόμαστε σε μια μεγάλη περίοδο σημαντικών ανατι-
μήσεων στην ενέργεια, τα δημοτικά τέλη πολύ δύσκολα 
θα παραμείνουν στο ίδιο επίπεδο στους περισσότερους 
ΟΤΑ της χώρας. 

Αξίζει εδώ να απομυθοποιηθεί άλλη μία διαδεδομένη 
δοξασία για την περιοχή του Δήμου Βάρης Βούλας Βου-
λιαγμένης, ότι «έχει τα ακριβότερα δημοτικά τέλη». Η 
αλήθεια είναι ότι ο συντελεστής 1,52 ευρώ ανά τ.μ. κατοι-
κίας που ισχύει από το 2016 ενιαία για τα 3Β είναι ένας 
μέσος συντελεστής για το Λεκανοπέδιο τουλάχιστον. 
Ο Δήμος Πειραιά το 2024 θα επιβάλει συντελεστή 1,59 
ευρώ ανά τ.μ., ο Δήμος Πεντέλης χρεώνει 1,66 και ο Δήμος 
Αλίμου 1,83. Ο πρώην Δήμος Βουλιαγμένης, επί Κασιδό-
κωστα, πράγματι είχε από τους υψηλότερους συντελε-
στές με 2,25 ευρώ ανά τ.μ. κατοικίας κάτι που άλλαξε 
μόλις το 2013, προφανώς συντελώντας στη διάδοση του 
μύθου για τα ακριβά 3Β μέχρι σήμερα. Σε κάθε περίπτω-
ση όμως, η λογική χρέωσης των δημοτικών τελών είναι 
«λίγα από πολλούς» και τα ποσά σε απόλυτους αριθμούς 
δεν είναι υπερβολικά. Για παράδειγμα μια κατοικία 100 
τ.μ. στον Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης χρεώνεται 
μέσω των λογαριασμών ενέργειας δημοτικά τέλη 152 
ευρώ τον χρόνο ή 12,7 ευρώ τον μήνα. Κατανοεί κανείς 
εύκολα ότι σε αυτά τα ποσά, όποιος υπόσχεται ή απαιτεί 
μειώσεις κυρίως στοχεύει στις εντυπώσεις παρά στην 
ουσία του οικονομικού προβλήματος ενός νοικοκυριού. 
Για παράδειγμα ο Θάνος Ματόπουλος στην πρόσφατη 
συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου ζήτησε «μείω-
ση 5%» στα τέλη από τη δημοτική αρχή. Στο παράδειγμα 
της κατοικίας των 100 τ.μ., η μείωση αυτή αντιστοιχεί σε 
7,6 ευρώ τον χρόνο... Για ένα νοικοκυριό το ποσό αυτό 
είναι αμελητέο, όμως στην κλίμακα του Δήμου η μείωση 
αυτή μπορεί να επιφέρει την αναβολή αγοράς απαραίτη-
των ανταλλακτικών για τα οχήματα ή την αναβολή πρό-
σληψης έκτακτου προσωπικού. Άλλωστε, προβλέπεται 
απαλλαγή από δημοτικά τέλη ή μείωσή τους στο 50% για 
απόρους, άτομα με αναπηρίες, πολύτεκνους, τρίτεκνους, 
μονογονεϊκές οικογένειες και μακροχρόνια ανέργους, 
σύμφωνα με τους ορισμούς της νομοθεσίας και λαμβά-
νοντας υπόψη εισοδηματικά κριτήρια. 

Το κλειδί για τον εξορθολογισμό των τελών καθαριότη-
τας δεν βρίσκεται στην απαίτηση για οριζόντιες μειώ-
σεις, αλλά στην αλλαγή της μεθοδολογίας χρέωσης. Το 
παράλογο του σημερινού συστήματος είναι ότι οι Δήμοι 
επιβαρύνονται από τους φορείς διαχείρισης αποβλήτων 
βάσει της ποσότητας των απορριμμάτων που συλλέγουν 
από τους κάδους, όμως χρεώνουν τους πολίτες βάσει 
της επιφάνειας των ακινήτων τους, αδυνατώντας μέχρι 
σήμερα να ζυγίζουν ανά κάδο τι απόβλητα κουβαλούν. 
Μόλις πέρσι νομοθετήθηκε η δυνατότητα εναλλακτικής 
χρέωσης δημοτικών τελών με το σύστημα «πληρώνω όσο 
πετάω», το πρώτο και μοναδικό που δίνει υλικό κίνητρο 
στα νοικοκυριά να ανακυκλώνουν και να μειώνουν την 
παραγωγή αποβλήτων. Όχι τυχαία ο Δήμος Βάρης Βού-
λας Βουλιαγμένης είναι ο πρώτος της χώρας που σήμε-
ρα υλοποιεί ήδη πιλοτικά το «πληρώνω όσο πετάω» σε 
επιχειρήσεις εστίασης, στοχεύοντας να επεκτείνει την 
εφαρμογή του στις κατοικίες. 

“Οι υψηλές επιδόσεις 
ανακύκλωσης 
κράτησαν τα τέλη
καθαριότητας
στα ίδια επίπεδα 
και το 2024

 
του Γιώργου Λαουτάρη
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Γρηγόρης 
Κωνσταντέλλος

Υπηρέτης 
της τοπικής  

αυτοδιοίκησης

Με το ψηφοδέλτιο «Σύγχρονοι Ισχυροί Δήμοι» με επικεφαλής τον 
νυν πρόεδρο της ΚΕΔΕ, Λάζαρο Κυρίζογλου, θα είναι υποψήφιος ο 
Γρηγόρης Κωνσταντέλλος στις προσεχείς εκλογές για την ανάδειξη 
του νέου Διοικητικού Συμβουλίου της Κεντρικής Ένωσης Δήμων 
Ελλάδας. Με ανακοίνωση του, την Τρίτη 19 Δεκεμβρίου, ο Δήμαρχος 
των 3Β έδωσε τέλος σε οποιοδήποτε σενάριο καθόδου στις εκλογές 
με δικό του ανεξάρτητο ψηφοδέλτιο. Ειδικότερα, ο Γρηγόρης Κων-
σταντέλλος, τονίζει πως «προτάσσοντας τα προβλήματα της Τοπι-
κής Αυτοδιοίκησης» και «παραμερίζοντας τις όποιες προσωπικές 
φιλοδοξίες, αποφασίσαμε από κοινού την εκ νέου συμμετοχή μας 
στο ψηφοδέλτιο της παράταξης Σύγχρονοι Ισχυροί Δήμοι». «Μέσω 
της επιλογής αυτής, έχουμε την πεποίθηση πως, με όπλα μας τη 
γνώση, τη θέληση και την ενότητα θα μπορέσουμε να είμαστε απο-
τελεσματικοί και χρήσιμοι για την επόμενη μέρα των δήμων της 
χώρας» προσθέτει ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος.

Στην ανακοίνωση μεταξύ άλλων τονίζει: «Ο θεσμός της Τοπι-
κής Αυτοδιοίκησης διανύει μια κρίσιμη περίοδο, κατά την οποία 
οι δήμοι της χώρας μας, καλούνται να αντεπεξέλθουν σε σειρά 
ζητημάτων, χωρίς να διαθέτουν τα απαραίτητα μέσα, τους απαι-
τούμενους πόρους και την κατάλληλη θεσμική θωράκιση, για την 
αποτελεσματική επίλυσή τους. Κατά τη νέα δημοτική περίοδο οι 
δημοτικές αρχές, πρέπει να λειτουργήσουν υπό το βάρος της νέας 
νομοθεσίας, με την κατάργηση χρήσιμων και λειτουργικών νομικών 
προσώπων, την αντιμετώπιση του αυξημένου κόστους εργασίας, 
το παράλογο και εξαντλητικό τέλος ταφής αλλά και τις αυξημένες 
δαπάνες που προκαλεί η ενεργειακή κρίση. Σε λίγες μέρες ξεκινάει 
η νέα δημοτική περίοδος, κατά την οποία σχεδόν οι μισοί δήμοι της 
χώρας θα έχουν στο τιμόνι τους νέες, φιλόδοξες δημοτικές αρχές 
ενώ, όσοι έχουμε επανεκλεγεί θα κληθούμε να αντιμετωπίσουμε 
ένα άγνωστο θολό τοπίο κατά την άσκηση των καθηκόντων μας. 
Μοναδική διέξοδος στην πληθώρα των εμποδίων που διαφαίνο-
νται είναι η θεσμική εκπροσώπηση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

μέσω μία ισχυρής, διεκδικητικής Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας 
(ΚΕΔΕ). Η ομάδα των αυτοδιοκητικών στελεχών που έχω την τιμή να 
εκπροσωπώ στην παρούσα συγκυρία, έχει εκφράσει εξ αρχής την 
πρόθεση της να συμμετέχει ενεργά στη διαδικασία ανάδειξης της 
νέας διοίκησης της ΚΕΔΕ έχοντας αποκλειστικό γνώμονα την απο-
τελεσματική και θετική επίλυση όλων των ζητημάτων που υφίστα-
νται σήμερα αλλά και την ουσιαστική αναβάθμιση του θεσμού της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης σε όλα τα επίπεδα. Έχοντας ολοκληρώσει 
περιοδεία σε όλη τη χώρα και μετά από παραγωγικές συναντήσεις 
με εκπροσώπους των περισσοτέρων δήμων, για τα θέματα που αντι-
μετωπίζουν, ακούσαμε τους προβληματισμούς τους, ανταλλάξαμε 
απόψεις για την επόμενη μέρα του θεσμού, διαπιστώνοντας μάλι-
στα, πως οι κοινοί μας στόχοι, μπορούν να επιτευχθούν μόνο με 
ισχυρή εκπροσώπηση που θα χαρακτηρίζεται από διεκδικητικότη-
τα, ενότητα και συνεργασία».

Επίτιμος δημότης Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης θα ανακηρυχθεί την Πέμπτη 21 Δεκεμ-
βρίου 2023 ο Αρχηγός του Γενικού Επιτελείου Εθνικής Άμυνας, Στρατηγός Κωνστα-
ντίνος Φλώρος έπειτα από ομόφωνη απόφαση που πήρε το Δημοτικό Συμβούλιο. Η 
τελετή απονομής του χρυσού μεταλλίου της πόλης προγραμματίζεται για τις 7 μ.μ. στην 
αίθουσα Ιωνία (Λεωφ. Κωνσταντίνου Καραμανλή 18) ενώ την εκδήλωση θα πλαισιώσει 
φωτογραφική έκθεση με σπάνιες φωτογραφίες από το προσωπικό αρχείο του γνωστού 
φωτορεπόρτερ Αριστοτέλη Σαρρηκώστα, της κορυφαίας Ελληνίδας υψιφώνου Μαρίας 
Κάλλας στο πλαίσιο της συμπλήρωσης 100 χρόνων από τη γέννησή της. 

«Η απονομή του χρυσού μεταλλίου της πόλης και η ανακήρυξη του Στρατηγού Κων-
σταντίνου Φλώρου σε επίτιμο δημότη γίνεται ως ένδειξη τιμής και σεβασμού προς το 
πρόσωπό του και ως ελάχιστη αναγνώριση της ισχυρής προσωπικότητάς του και της 
συμβολής του στη διασφάλιση της εθνικής κυριαρχίας και της ευημερίας της χώρας 
μας καθώς και για την προσφορά του στο κοινωνικό σύνολο, χάρη στη διαρκή ετοιμό-
τητα και τον συντονισμό που επιδεικνύουν οι Ένοπλες Δυνάμεις μας προκειμένου να 
αντιμετωπιστούν κρίσεις και καταστροφές (πυρκαγιές, πλημμύρες κ.λπ.) συνέπεια της 
κλιματικής κρίσης που βιώνει ολόκληρος ο πλανήτης αλλά και μεμονωμένα περιστατικά 
με άμεση επέμβαση σε έκτακτες περιπτώσεις με αεροδιακομιδές ασθενών, τραυματιών 
από απομακρυσμένες περιοχές και υπό δύσκολες συνθήκες», σημείωσε στην εισήγησή 
του ο Δήμαρχος Γρηγόρης Κωνσταντέλλος. 

Όπως αναφέρεται στην απόφαση που ελήφθη ομόφωνα, στο πρόσωπο του Αρχηγού 
του Γενικού Επιτελείου Εθνικής Άμυνας, Στρατηγού Κωνσταντίνου Φλώρου, ο Δήμος 

Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, τιμά το σύνολο του ανθρώπινου δυναμικού των Ενόπλων 
Δυνάμεων για την σημαντική του συνεισφορά στην πατρίδα σε κάθε δύσκολη εθνική 
συνθήκη. Υπενθυμίζεται ότι η σημερινή διοίκηση του Δήμου, έχει τιμήσει στο πρόσφα-
το παρελθόν, πρόσωπα που έχουν αφήσει το δικό τους στίγμα στην ελληνική κοινωνία, 
όπως η Ελένη Γλύκατζη Αρβελέρ, ο Σταμάτης Κριμιζής, ο Δημήτρης Νανόπουλος, ο 
Προκοπής Παυλόπουλος, και η Νάνα Μούσχουρη. 

Δημοτικό Συμβούλιο 
Το χρυσό μετάλλιο της πόλης στον Στρατηγό Κωνσταντίνο Φλώρο
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Και επίσημα σε εταιρεία συμφερόντων του Δημήτρη Γιαννακόπουλου πέρασε την 
Τετάρτη 29 Νοεμβρίου 2023 η οργανωμένη ακτή της Βάρκιζας. Οι υπογραφές μεταξύ 
του Δημάρχου, Γρηγόρη Κωνσταντέλλου και του Δημήτρη Γιαννακόπουλου έπεσαν 
στο Δημαρχείο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης. Με τίμημα 1,31 εκατ. ευρώ ετησίως και 
επιπλέον 6% επί του τζίρου, η Ακτή Βάρκιζας μισθώθηκε από τον Δήμο Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης στην εταιρεία «Black Wave Varkiza». Η εν λόγω εταιρεία που συνδέεται 
με τον Δημήτρη Γιαννακόπουλο και τον Ευάγγελο Κοταρίδη, σύμφωνα με το πλάνο θα 
δημιουργήσει στην οργανωμένη πλαζ εστιατόρια, αναψυκτήρια, καταστήματα, γήπε-
δα και χώρους ευεξίας. Για την ελεύθερη παραλία της Βάρκιζας, στόχος είναι η δημι-
ουργία μιας διαδρομής πεζών και ποδηλάτων σαν απόληξη ενός ενιαίου περιπάτου 
με δραστηριότητες, ελεύθερες στο κοινό. Έτσι, γήπεδα τένις, μπάσκετ, χώροι άθλησης, 
παιδική χαρά, ένα υπαίθριο σινεμά 300 θέσεων και ένα αμφιθέατρο 100 θέσεων είναι 
κάποιες από τις προβλεπόμενες χρήσεις και δραστηριότητες που προτείνεται να 
σχεδιαστούν, να ανοίξουν στο κοινό και να δημιουργήσουν μια νέα ταυτότητα στο 
ανενεργό τμήμα της ελεύθερης παραλίας. Στόχος είναι να λειτουργήσει πέρα από 
τους θερινούς μήνες σαν ένας δημόσιος χώρος συνάντησης, σαν ένα πάρκο και μια 
πλατεία υψηλών προδιαγραφών και μεγάλου ενδιαφέροντος. 
Ο Δημήτρης Γιαννακόπουλος σε δηλώσεις του μετά τις υπογραφές τόνισε τα εξής: 
«Μικρός κατοικούσα στη Βάρκιζα σχεδόν όλο το χρόνο, πηγαίνοντας στην πλαζ κάθε 
μέρα είτε για μπάνιο είτε απλά να παίξω και να αδειάσει το μυαλό μου. Πολλά χρό-
νια μετά και βλέποντας ότι όσοι είχαν τη διαχείρισή της, την είχαν παρατημένη με 
αποτέλεσμα να είναι η χειρότερη της ευρύτερης περιοχής, πήρα την απόφαση με 
τρεις φίλους να την αναλάβουμε και να την αναβαθμίσουμε. Ελπίζω σύντομα να μιλά-
με για την ωραιότερη παραλία της Αττικής. Θα επιδιώξουμε η Ακτή να γίνει πόλος 
έλξης και πέραν των καλοκαιρινών μηνών, σκοπεύουμε να προσδώσουμε τη χαμένη 
αίγλη με προφανή τον στόχο, καλώς εχόντων των πραγμάτων, να λειτουργήσει με 
νέο πρόσωπο, ανανεωμένη για την επόμενη χρονιά, τη θερινή σεζόν του 2024. Αυτός 
τουλάχιστον είναι ο στόχος». 

Σύμφωνα με το πλάνο, η ριζική ανακαίνιση της οργανωμένης ακτής θα έχει ολοκληρω-
θεί το καλοκαίρι του 2025. Όσον αφορά την επόμενη θερινή σεζόν, η εγκατάσταση θα 
είναι λειτουργική καθώς οι εργασίες που θα ξεκινήσουν από το νέο έτος δεν θα επη-
ρεάσουν την πρόσβαση των λουομένων. Αξίζει να τονιστεί ότι μέσα στους όρους της 
σύμβασης μεταξύ άλλων είναι η ελεύθερη είσοδος όλων των δημοτών με την επίδειξη 
της κάρτας του δημότη, η οποία εκδίδεται δωρεάν από το Δημαρχείο της Βούλας. 

Ένα καινούργιο εστιατόριο ξεκίνησε από την 1η Νοεμ-
βρίου στη Βούλα της λειτουργία του. Είναι «Το Βου-
λιώτικο», ένα μεζεδοπωλείο που φιλοδοξεί να έχει την 
καλύτερη σχέση ποιότητας και τιμής. Αναφέρουν οι 
άνθρωποι του νέου καταστήματος: «Δεν μας ενδιαφέ-
ρει πόσο πουλάει η πλατεία, δεν λαμβάνουμε υπόψη 

αν είμαστε στην εύπορη Βούλα, δεν κοιτάμε γενικότερα 
τις τιμές στην ευρύτερη περιοχή. Φτιάξαμε έναν κατά-
λογο με ενδιαφέροντα πιάτα, ποιοτικά τσίπουρα, ούζα 
και καλό κρασί. Σε μια εποχή που η έξοδος για φαγητό 
είναι δύσκολη υπόθεση για τους πολλούς, εμείς φτιά-
ξαμε τιμές για όλους. Ο κατάλογός μας περιλαμβάνει 
κυρίως θαλασσινούς μεζέδες, αλλά έχει και αξιόλογα 
στεριανά πιάτα. Το Βουλιώτικο βρίσκεται σε μια εύκο-
λη για παρκάρισμα περιοχή και είναι φτιαγμένο με μια 
αισθητική απλότητα. Αυτό που θέλουμε να ελκύει τον 
πελάτη είναι η αίσθηση καθαριότητας και φιλοξενίας. 
Γνωρίστε «το Βουλιώτικο», ένα μεζεδοπωλείο για καθη-

μερινές εξόδους και για όλη την οικογένεια. Ποιότητα 
πρώτων υλών, γευστική μαγειρική, καθαριότητα που 
φαίνεται και ένας τελικός λογαριασμός που θα σας 
εκπλήξει θετικά!». Το Βουλιώτικο βρίσκεται στην 
οδό Στρατάρχη Παπάγου 28, στη Βούλα, με τηλέφω-
νο 210 8991909. Κάθε Τρίτη το κατάστημα είναι κλειστό. 

Ποιότητα πρώτων υλών,
γευστική μαγειρική, 
καθαριότητα
και τελικός λογαριασμός
που εκπλήσσει θετικά

Βάρκιζα
Στον Δημήτρη Γιαννακόπουλο η οργανωμένη ακτή

Νέο μεζεδοπωλείο
Γνωρίστε το «Βουλιώτικο»
Ένα γευστικό στέκι στην Παπάγου
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Ξεκίνησε η εγκατάσταση των ηλιακών φωτιστικών σωμά-
των σε πλατείες και παιδικές χαρές του Δήμου Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης με την αρχή να γίνεται από την 
πλατεία Σιδηροβιομηχάνων στα Πηγαδάκια της Βούλας. 
Η συγκεκριμένη οικολογική λύση φωτισμού που επιλέ-
γει ο Δήμος των 3Β έρχεται να ενισχύσει την ενεργειακή 
απόδοση, μειώνοντας το αποτύπωμα του διοξειδίου 
του άνθρακα και συμβάλλοντας κατά αυτόν τον τρόπο 
σε μια βιώσιμη ανάπτυξη. Το κάθε ηλιακό φωτιστικό 
αποτελείται από το φωτοβολταϊκό πάνελ, τον ελεγκτή 
φόρτισης μπαταρίας, την μπαταρία με μεγάλη διάρκεια 
ζωής και την πλακέτα led. Σημαντικό χαρακτηριστικό 
είναι και η υψηλή απόδοση των 60 βατ του φωτιστικού, 
η οποία εξασφαλίζει υψηλή αυτονομία που μπορεί να 
φτάσει έως τις 24 ώρες, δηλαδή δύο νύχτες χωρίς την 
ανάγκη φόρτισης από τον ήλιο. Μια καινοτομία που δια-
θέτουν τα συγκεκριμένα ηλιακά φωτιστικά είναι η εξής: 
Στις περιπτώσεις που για συνεχόμενες ημέρες υπάρχει 
αυξημένη συννεφιά με αποτέλεσμα να είναι αδύνατη η 
ηλιακή φόρτιση των σωμάτων, τα φωτιστικά, αυτόματα 
θα συνδέονται με το δίκτυο διανομής ηλεκτρικής ενέρ-

γειας (ΔΕΔΔΗΕ) και θα συνεχίζουν να λειτουργούν. 

Ηλιακά φωτιστικά έχουν τοποθετηθεί και σε άλλα 
σημεία της πόλης, όπως στην οδό Πειραιώς (μεταξύ 
Απόλλωνος και Ζακύνθου) στα Δικηγορικά Βούλας, στην 
περιμετρική ζώνη του Παραρτήματος Αποκατάστασης 
και Αποθεραπείας Παιδιών με Αναπηρία Βούλας (πρώην 
ΠΙΚΠΑ) καθώς επίσης και στο πάρκο Εθνικής Αντιστάσε-
ως στη Βούλα ενώ αξίζει να αναφερθεί ότι από το 2018 
ο Δήμος των 3Β αντικατέστησε ολόκληρο το δίκτυο οδο-
φωτισμού, εγκαθιστώντας περίπου 6.300 λάμπες τύπου 
led. Σύμφωνα με πληροφορίες του «Δημοσιογράφου», 
πρόθεση της διοίκησης του Δήμου Βάρης Βούλας Βου-
λιαγμένης είναι σε κάθε νέο τεχνικό έργο που θα πραγ-
ματοποιείται στην πόλη (πλατείες, πάρκα κ.λπ.) να τοπο-
θετούνται ηλιακά φωτιστικά.

Η εγκατάσταση των ηλιακών φωτιστικών σωμάτων απο-
τελεί μέρος του ευρύτερου σχεδίου εκμετάλλευσης ανα-
νεώσιμων πηγών ενέργειας από τον Δήμο Βάρης Βού-
λας Βουλιαγμένης όπως για παράδειγμα η τοποθέτηση 
φωτοβολταϊκών πάνελ σε συνολικά 44 δημοτικά κτήρια 

της πόλης συμπεριλαμβανομένου και σχολείων. Όπως 
έχει δηλώσει ο Δήμαρχος Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, η 
παραγωγή ενέργειας από τα φωτοβολταϊκά πάνελ σε 
κάθε σχολείο ξεχωριστά, αρκεί για να καλύψει τις κατα-
ναλώσεις σε ρεύμα για όλο τον χρόνο. Η ενέργεια που 
παράγεται κατά το καλοκαίρι δεν αποθηκεύεται, αλλά 
διοχετεύεται στο σύστημα της ΔΕΗ και με ένα σύστη-
μα συμψηφισμού μπορεί να καλύψει τις καταναλώσεις 
κατά τις ημέρες χωρίς ηλιοφάνεια.

Με διερμηνεία στη νοηματική γλώσσα 
θα πραγματοποιούνται από εδώ και 
στο εξής οι συνεδριάσεις του Δημοτι-
κού Συμβουλίου Βάρης Βούλας Βου-
λιαγμένης καθώς επίσης και όλες οι 
σημαντικές εκδηλώσεις που θα γίνο-
νται στην πόλη, με σκοπό να έχουν την 
δυνατότητα οι πολίτες με προβλήματα 
ακοής να παρακολουθούν σε ζωντα-
νή μετάδοση τις συνεδριάσεις και τις 

εκδηλώσεις. Η πρώτη συνεδρίαση με διερμηνεία στη νοηματική γλώσσα πραγμα-
τοποιήθηκε την Τρίτη 28 Νοεμβρίου 2023. Στην αίθουσα συνεδριάσεων του Δημαρ-
χείου Βούλας, δύο πιστοποιημένες διερμηνείς της νοηματικής ελληνικής γλώσσας 
μετέδωσαν τη συνεδρίαση ζωντανά μέσω της διαδικτυακής τηλεόρασης του Δήμου 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, μεταδίδοντας επί τέσσερις περίπου ώρες τους διαλό-
γους και τις συζητήσεις μεταξύ των αιρετών χωρίς να «χαθεί» ούτε λέξη. Μάλιστα, 
οι διερμηνείς εναλλάσσονταν κάθε 20 λεπτά περίπου όπως προβλέπει η διαδι-
κασία. Ο Δήμος των 3Β είναι ένας από τους πρώτους της χώρας που καθιέρωσαν 
διαδικτυακό κανάλι ήδη από το 2015. Με αυτόν τον τρόπο, οι πολίτες είναι σε θέση 
να παρακολουθούν από όπου και αν βρίσκονται τις συνεδριάσεις του Δημοτικού 
Συμβουλίου αλλά και πολλές πολιτιστικές και εκπαιδευτικές δράσεις. «Η δημοτι-
κή αρχή, έχοντας ως προτεραιότητα την ισότιμη πρόσβαση των πολιτών και την 
συμπερίληψη, θέτει σε εφαρμογή την απευθείας μετάδοση των συνεδριάσεων του 
Δημοτικού Συμβουλίου στη νοηματική γλώσσα», ανέφερε ο Γρηγόρης Κωνσταντέλ-
λος κατά την έναρξη της συνεδρίασης, συμπληρώνοντας ότι με την πρωτοβουλία 
αυτή, διασφαλίζεται η ισότιμη πρόσβαση των συμπολιτών μας στη πληροφορία, 
ενθαρρύνοντας παράλληλα την ενεργό συμμετοχή τους στα κοινά.

Βούλα 
Ηλιακά φωτιστικά σε πάρκα και πλατείες

Δημοτικό Συμβούλιο
Με διερμηνεία στη νοηματική 
γλώσσα οι συνεδριάσεις

Εύχομαι ολόψυχα
καλά Χριστούγεννα 
με υγεία και χαρά!

Αυτές οι γιορτινές μέρες
να χαρίσουν 

μόνο χαμόγελα 
σε όλο τον κόσμο!

Τσίντζου Βασιλική
Χειρούργος Οδοντίατρος  
Περιοδοντολόγος, DDS, MSc
Πολιτευτής Νέας Δημοκρατίας  
Ανατολικής Αττικής
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Στο κέντρο της 
Βουλιαγμένης

θα εγκαινιαστεί 
το νέο μέτρο

τον Μάιο  
του 2024

Αντίστροφη μέτρηση έχει ξεκινήσει για τη λει-
τουργία συστήματος ελεγχόμενης στάθμευσης 
στο Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης μετά και 
την ολοκλήρωση της δημόσιας διαβούλευσης 
κατά την οποία κάτοικοι και σύλλογοι της περι-
οχής είχαν τη δυνατότητα να καταθέσουν τις 
δικές τους προτάσεις για το έργο. Η συμμετοχή 
των πολιτών στον διάλογο αυτό ήταν πολύ μικρή 
καθώς στο διάστημα των έξι μηνών που διήρκη-
σε η διαβούλευση, μόλις πέντε ήταν οι προτάσεις 
κατοίκων που έφτασαν στο Δήμο. Την Τρίτη 12 
Δεκεμβρίου 2023 παρουσιάστηκε για δεύτερη 
φορά (και τελευταία) η τεχνική μελέτη την οποία 
συνέταξε ο έμπειρος συγκοινωνιολόγος Νικό-
λαος Βόσκογλου, στην οποία παρουσιάστηκαν 
αναλυτικά όλα τα τεχνικά χαρακτηριστικά. Το 
μέτρο της ελεγχόμενης στάθμευσης θα αρχίσει 
να εφαρμόζεται στο Δήμο των 3Β σταδιακά, με 
την αρχή να γίνεται από τον ερχόμενο Ιούνιο στη 
Βουλιαγμένη και μέχρι το 2025 θα εφαρμοστεί 
και στις υπόλοιπες δημοτικές ενότητες της Βούλας και Βάρης. 

Στόχος η εναλλαγή οχημάτων, όχι τα έσοδα
Ο στόχος του μέτρου δεν θα είναι εισπρακτικός, καθώς οι χρεώσεις 
θα είναι αρκετά χαμηλές ενώ τα πρώτα 30 λεπτά της στάθμευσης 
προβλέπεται να είναι δωρεάν. Ενδεικτικά το τιμολόγιο στάθμευσης, 
ενιαίο για όλες τις δημοτικές ενότητες, είναι το εξής: Για 1 ώρα η 
χρέωση θα είναι 0,25€, για δύο ώρες στάθμευσης μόλις 1€, οι τρεις 
ώρες στα 2,5€, οι τέσσερις ώρες στάθμευσης στα 5€, για πέντε ώρες 
στα 8€, ενώ κάποιος που θα αφήσει το όχημα του για έξι ώρες θα 
χρεωθεί με 11€. Σύμφωνα με την μελέτη, το 31% των οχημάτων 
σταθμεύουν στις πλατείες έως 30 λεπτά. Ουσιαστικά το σύστημα 
θα επιδιώξει τη βελτιστοποίηση της διαχείρισης και κατανομής 
θέσεων στάθμευσης ανά κατηγορία (χρηστών, επισκεπτών, κατοί-
κων, ΑμεΑ, εργαζομένων). Θα διασφαλιστούν οι θέσεις στάθμευσης 
των μόνιμων κατοίκων, θα παρέχεται η δυνατότητα βραχυχρόνιας 
στάθμευσης για την εξυπηρέτηση των επισκεπτών και την τόνωση 
των εμπορικών και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων (αυξάνεται 

ο αριθμός των εξυπηρετούμενων χρηστών 
στις προσφερόμενες θέσεις στάθμευσης 
λόγω του περιορισμού της διάρκειας στάθ-
μευσης). Επίσης, το μέτρο αυτό θα στοχεύ-
σει στην αποθάρρυνση της χρήσης των ΙΧ 
από τους εργαζόμενους στην περιοχή και 
την ενίσχυση της μετακίνησης με τα μέσα 
μαζικής μεταφοράς και φυσικά θα εξαλει-
φθεί η παράνομη στάθμευση ως αποτέ-
λεσμα συστηματικής αστυνόμευσης (με 
χρήση συγχρόνων τεχνολογιών) και συνε-
πώς καλύτερη οργάνωση της κυκλοφορίας 
και βελτίωση της οδικής ασφάλειας. 

Σε πρώτη φάση, το μέτρο της ελεγχόμενης 
στάθμευσης θα εφαρμοστεί στην περιοχή 
περιμετρικά της κεντρικής πλατείας Βου-
λιαγμένης. Συγκεκριμένα, θα ενταχθούν 
στο σύστημα οι παρακάτω οδοί: Αγ. Παντε-
λεήμονος, Διός, Ερμού, Ήρας, Θάλειας, 

Θησέως, Ιάσονος, Ορφέως και Πανός. Η περίοδος λειτουργίας της 
ελεγχόμενης στάθμευσης θα εφαρμόζεται από τις 15 Μαΐου έως 15 
Σεπτεμβρίου και όλες τις ημέρες της εβδομάδας κατά τις ώρες 19:00 
έως 01:00 τις καθημερινές και 13:00 έως 01:00 τα Σαββατοκύριακα 
και τις επίσημες αργίες.  

Στη Βούλα θα ενταχθούν στο σύστημα ελεγχόμενης στάθμευσης οι 
παρακάτω οδοί: Αγ. Ιωάννου, Αυλώνος, Βασ. Παύλου, Δάφνης, Δημο-
κρατίας, Διγενή, Ελ. Βενιζέλου, Εφέσου, Ζεφύρου, Κονδύλη, Μικράς 
Ασίας, Ναυσικάς, Νηρέως, Ξενοφώντος, Πλαστήρα, Ποσειδώνος και 
Σμύρνης. Η περίοδος λειτουργίας του συστήματος στη Βούλα θα 
εφαρμόζεται όλους τους μήνες του έτους εκτός του Αυγούστου, 
από Δευτέρα έως Παρασκευή από 10:00 έως 15:00 και από 17:00 
έως 21:00 και το Σάββατο από 10:00 έως 15:00. 

Στην περιοχή του Καβουρίου στο μέτρο της ελεγχόμενης στάθ-
μευσης θα ενταχθούν οι εξής οδοί: Αγ. Νικολάου, Βορρέου, Εκά-
βης, Ηλίου – Ακτής, Ηούς, Ιφιγένειας, Κενταύρων, Κρόνου, Μάρνη, 
Ουρανού, Πολύμνιας, Σαπφούς, Σελήνης, και Φειδίου. Η περίοδος 
λειτουργίας του μέτρου θα εφαρμόζεται από τις 15 Μαΐου έως τις 
15 Σεπτεμβρίου, όλες τις μέρες της εβδομάδας από τις 10:00 έως 
τις 21:00. 

Tέλος, στην πλατεία της Βάρκιζας στο σύστημα ελεγχόμενης στάθ-
μευσης προτείνεται να ενταχθούν οι παρακάτω οδοί: Απόλλωνος, 
Αφροδίτης, Βασιλέως Κωνσταντίνου, Ευρυδίκης, Ήρας, και Θέμιδος. 
Το μέτρο θα εφαρμόζεται από τις 15 Μαΐου έως 15 Σεπτεμβρίου από 
τις 10:00 έως τις 21:00 όλες τις ημέρες της εβδομάδας.

Διασφαλίζονται οι θέσεις μόνιμων κατοίκων
Για τους κατοίκους των περιοχών όπου θα εφαρμοστεί το σύστη-
μα ελεγχόμενης στάθμευσης, προβλέπονται αποκλειστικές θέσεις 
δωρεάν χρήσης. Οι θέσεις των κατοίκων προτείνεται να αστυνομεύ-
ονται διαρκώς, όλο το 24ωρο. Tα οχήματα των ΑμεΑ που θα φέρουν 
το ειδικό σήμα θα σταθμεύουν δωρεάν σε όλες τις θέσεις ΑμεΑ που 
θα δημιουργηθούν. Η πληρωμή του εισιτηρίου στάθμευσης θα γίνε-
ται με τρεις τρόπους, μέσω εφαρμογής στο κινητό τηλέφωνο, με 
POS και με τερματικό, με δυνατότητα να μπορούν να μπουν σταδι-
ακά και άλλοι τρόποι πληρωμής.

Ολοκληρώθηκε η διαβούλευση
Εντός του 2024 ξεκινά η ελεγχόμενη στάθμευση 

Ο συγκοινωνιολόγος του 
Δήμου που σχεδίασε το 
σύστημα ελεγχόμενης 
στάθμευσης, Νίκος 
Βόσκογλου



Με το εξαιρετικό φυσικό πλεονέκτημα της ειδυλλιακής θέας του λαιμού 
Βουλιαγμένης, για περισσότερο από δύο δεκαετίες το εστιατόριο Ιθάκη 
παραμένει η πρώτη επιλογή για σημαντικές προσωπικότητες της διε-
θνούς αφρόκρεμας, όπως η Αθηνά Ωνάση, ο Μπιλ Κλίντον, ο Σον Κόνερι, 
ο Χούλιο Ινγκλέσιας και ο Λεονάρντο ντι Κάπριο. Παρέχοντας υψηλού 
επιπέδου υπηρεσίες, φρέσκα θαλασσινά μαγειρεμένα στην τελειότητα, 
καθώς και την πιο διαδεδομένη λίστα κρασιών, που περιέχει επιλεγ-
μένες φιάλες από όλο τον κόσμο, το εστιατόριο Ιθάκη κατέχει επάξια  
το όνομα του στολιδιού της Βουλιαγμένης. Το διακεκριμένο στο είδος του 
μενού σούσι, βασισμένο σε φρέσκα υλικά και φυσικά στην δεξιοτεχνία 
έμπειρων σεφ, εξελίσσει την ασιατική κουζίνα, κατατάσσοντας το εστια-
τόριο Ιθάκη στις πρώτες επιλογές για σούσι.

ΑΠΟΛΛΩΝΟΣ 28, ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗ

RSV: 2108963747

The Ultimate Fine Dining Experience
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Η καινοτομία ως 
εναλλακτικό μοντέλο
εκπαίδευσης

Ακαδημία Ρομποτικής
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης “Μοιραζόμαστε τις δεξιότητές μας, 

θέλουμε όλοι να εξελιχθούμε

 
Μια συζήτηση με τους Inventors

Αυτή τη φορά τα απίθανα παιδιά της Ακαδημίας Ρομποτικής Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, 
τα μέλη της γνωστής ομάδας Inventors, δεν περιορίστηκαν στον «θορυβώδη» και πολύ-
χρωμο κόσμο της εκπαιδευτικής ρομποτικής. Ανταποκρίθηκαν με ενθουσιασμό σε μια πρό-
σκληση του υπουργείου Ψηφιακής Πολιτικής και εντυπωσίασαν με τη μεθοδικότητα, την 
επινοητικότητα και τις δεξιότητές τους, αποσπώντας το πρώτο βραβείο σε έναν πανελλήνιο 
διαγωνισμό για το εθνικό Κτηματολόγιο. Παρουσίασαν μια ολοκληρωμένη και εφαρμόσι-
μη λύση σε ένα πρόβλημα που η κυβέρνηση και η ηγεσία του Κτηματολογίου θεωρούν 
μέχρι σήμερα ανυπέρεβλητο: Έχουν προς ψηφιοποίηση δισεκατομμύρια σελίδες από το 
αρχείο τους, αλλά η υπάρχουσα τεχνολογία, που απαιτεί τον χειρισμό των μηχανημάτων 
σάρωσης από ανθρώπους, επεκτείνει απαγορευτικά το χρόνο ολοκλήρωσης των εργασι-
ών. Το υπουργειο Ψηφιακής Πολιτικής σε μια πολύ πρωτότυπη ενέργεια, δήλωσε ότι θα 
εμπιστευτεί τη νέα γενιά και προκήρυξε έναν διαγωνισμό προς τις ομάδες ρομποτικής της 
χώρας, με χρηματικό έπαθλο 5.000 ευρώ, δίνοντας διορία μόλις δύο εβδομάδων για να 
παρουσιάσουν μια λύση στο πρόβλημα. Στις 11 ομάδες που ανταποκρίθηκαν, οι Inventors, 
κέρδισαν την πρώτη θέση και βέβαια τις εντυπώσεις. Ο «Δημοσιογράφος» συζήτησε με την 
ομάδα που εμπνεύστηκε, σχεδίασε και υλοποίησε σε χρόνο ρεκόρ μια τεχνολογική πρόταση 
που ίσως αποτελεί το μέλλον της ψηφιοποίησης εγγράφων: Τον Χρήστο Βλάση, τον Άγγελο 
Θεοδωρίδη, τον Γιώργο Ραυτόπουλο, τον Γιώργο Γκιώνη και τη Μαρουσώ Μπαγλατζή. Μαζί 
τους ήταν η προπονήτρια της ομάδας, Δανάη Μπρίλη, αλλά και ο τεχνικός σύμβουλος της 
Ακαδημίας, Δημήτρης Τσατραφίλης. 
Τα παιδιά περιέγραψαν με μεγάλη σεμνότητα το κατόρθωμά τους σαν να ήταν «άλλη μια 
ημέρα στη δουλειά», επικεντρωμένα στους επόμενους στόχους της χρονιάς. Άλλωστε, το 
έπαθλο που κέρδισαν αξιοποιείται αποκλειστικά για τη χρηματοδότηση των επόμενων 
διαγωνισμών. Το «θαύμα» της εκπαιδευτικής ρομποτικής δεν είναι ότι μπορεί να γεννήσει 
μια νέα ευρεσιτεχνία ή ένα νέο εμπορικό προϊόν, καθώς δεν είναι αυτός ο στόχος. Το εκπλη-
κτικό έγκειται στο γεγονός ότι μαθητές Γυμνασίου αναπτύσσουν τέτοιες δεξιότητες ώστε 
να μπορούν να κατανοήσουν, να σχεδιάσουν και να κατασκευάσουν με τα χέρια τους και 
με μικρό κόστος πολύπλοκες συσκευές όπως ένα σκάνερ υψηλής ευκρίνειας, με αυτόματο 
μηχανισμό αλλαγής των σελίδων σε βιβλία. Για το λόγο αυτό, η επένδυση του Δήμου Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης στην Ακαδημία αυτή είναι ίσως από τις σημαντικότερες εκπαιδευτικές 
πρωτοβουλίες που έχει λάβει για να αναπτυχθούν οι πιο γόνιμες ιδέες.
 
Πείθοντας τους κριτές
Στο φιλόξενο χώρο της Ακαδημίας, η ομάδα ετοιμάζεται για τις επόμενες προκλήσεις. 
Το πρότυπο σκάνερ βιβλίων, το SuperScan των Inventors, βρίσκεται σε περίοπτη θέση 
αλλά η ομάδα είναι πλέον απορροφημένη σε νέα σχέδια. Τους πάμε λίγες εβδομάδες 
πίσω και ρωτάμε ποιο ήταν το στοιχείο που ξεχώρισε στο δικό τους σχέδιο και απέ-
σπασε την πρωτιά στον διαγωνισμό.
Απαντά ο Άγγελος: «Είχαμε δουλέψει με διαφορετική λογική. Κάποιοι πήγαν να προ-
σαρμόσουν έναν αυτόματο φυλλομετρητή στον μεγάλο σαρωτή που έχει ήδη το Εθνι-
κό Κτηματολόγιο. Αυτό που μας ξεχώρισε ήταν ότι παρουσιάσαμε ένα πλήρως λει-
τουργικό πρωτότυπο, το οποίο μπορεί να χρησιμοποιηθεί άμεσα. Με μικρές αλλαγές 
μπορεί να αποτελέσει ολοκληρωμένη λύση ψηφιοποίησης». Συμπληρώνει η Μαρου-
σώ: «Είμασταν οι μοναδικοί που παρουσιάσαμε και notebook. Είναι ένα φυλλάδιο 

που ετοιμάσαμε και δώσαμε στους κριτές, στο οποίο εξηγούμε αναλυτικά πώς λει-
τουργεί η συσκευή μας, τις σκέψεις μας, πώς το υλοποιήσαμε, αλλά και το επιχειρημα-
τικό κομμάτι, πώς δηλαδή μπορεί να υλοποιηθεί και μια μελέτη των ανταγωνιστικών 
συσκευών». Βάσει της συγκριτικής μελέτης του ανταγωνισμού που έκανε η ομάδα, οι 
δύο βασικές ανταγωνιστικές συσκευές που ήδη κυκλοφορούν στην αγορά κοστίζουν 
17.000 ευρώ η μία και 2.000 ευρώ η άλλη. Το Superscan των Inventors έχει κόστος 
900 ευρώ. Όπως εξηγούν τα παιδιά, οι κριτές ρώτησαν περισσότερο για τις τεχνικές 
λεπτομέρειες της νέας συσκευής. Αξιολόγησαν θετικά το γεγονός ότι το Superscan 
αναγνωρίζει αυτόματα το μέγεθος της σελίδας και ενδιαφέρθηκαν να μάθουν γιατί 
επιλέχθηκε το ξύλο ως υλικό κατασκευής του προτύπου. 
Ο Δημήτρης Τσατραφίλης μας εξηγεί: «Δεν ανακαλύψαμε τον τροχό. Η συζήτηση για 
μια αυτόματη συσκευή σάρωσης γίνεται εδώ και πολλά χρόνια στην τεχνική κοινό-
τητα. Υπάρχουν ήδη ανταγωνιστικά προϊόντα, τα οποία είναι είτε πάρα πολύ ακριβά 
είτε μη ολοκληρωμένα». Ο Άγγελος συμπληρώνει: «Σκοπός αυτής της κατασκευής 
ήταν εξαρχής να αποτελέσει μέρος του προγράμματος ψηφιοποίησης των εγγράφων. 
Γι’ αυτό ξεκινήσαμε από την αρχή να δημιουργήσουμε ένα λειτουργικό πρότυπο που 
να ανταποκρίνεται στο πρόβλημα το οποίο αντιμετωπίζει σήμερα το Εθνικό Κτημα-
τολόγιο. Με κάποιες αλλαγές, για να είναι πιο εύκολο στη χρήση, δηλαδή χωρίς να 
χρειάζεται δίπλα έναν υπολογιστή να τρέχει των κώδικα μπορεί να αποτελέσει προϊ-
όν που θα προωθηθεί στην αγορά». «Είχαμε εξαρχής κατά νου να παρουσιάσουμε τη 
δουλειά αυτή σε κάποια εταιρεία ή φορέα που ενδιαφέρεται για μια ανάλογη λύση», 
διευκρινίζει ο Γιώργος Ραυτόπουλος. 

Πώς η ρομποτική βοηθά στο σχολείο
Όλα τα μέλη της ομάδας πηγαίνουν στα Γυμνάσια της περιοχής (Βούλα, Γλυφάδα, 
Κορωπί). Ρωτάμε αν και πώς η ρομποτική τους έχει βοηθήσει στη σχολική τους ζωή 
και επίδοση. Απαντά πρώτη η Μαρουσώ: «Στα μαθήματά μου συγκεκριμένα δεν έχει 
κάποια συμβολή. Όμως γενικά η ρομποτική με βοήθησε να αναπτύξω πολλές δεξιότη-
τες, όπως στο τεχνικό κομμάτι. Στο σχολείο όποτε χρειάζεται να παρουσιάσω κάποια 
εργασία, αξιοποιώ πολύ τις εμπειρίες από τη ρομποτική. Επίσης με έχει βοηθήσει 
πολύ στο να μάθω να συνεργάζομαι με τους άλλους». Μια διαφορετική διάσταση 
δίνει ο Γιώργος Ραυτόπουλος: «Μέσα στους διαγωνισμούς ρομποτικής δουλεύουμε 
πολύ το ψυχολογικό κομμάτι. Διαχειριζόμαστε καλύτερα το στρες και αποδίδουμε 
σε συνθήκες πίεσης, μπορούμε πολύ πιο ομαλά να αντιμετωπίσουμε δύσκολες κατα-
στάσεις». Το λόγο παίρνει ο Γιώργος Γκιώνης: «Η ρομποτική και τα μαθήματα του 
σχολείου είναι πάρα πολύ διαφορετικά. Δυστυχώς το σχολείο δεν προσαρμόζεται 
ακόμα στις απαιτήσεις των σπουδών και της εργασίας. Αυτό το κάνει όμως η ρομπο-
τική. Ακόμη και στην πληροφορική, οι γλώσσες προγραμματισμού που μαθαίνουμε 
στο σχολείο είναι πανάρχαιες». 
Ρωτάμε έπειτα τα παιδιά της ομάδας αν βλέπουν τη ρομποτική ως τη μελλοντική τους 
απασχόληση: «Μου περνά πλέον από το μυαλό», απαντά η Μαρουσώ και προσθέτει: 
«Μέχρι να ξεκινήσω τη ρομποτική πάντα έλεγα ότι πάω για ιατρική, η παιδοενδοκρι-
νολογία ήταν το όνειρό μου. Πλέον όμως έχω κι άλλες σκέψεις». Ο Άγγελος φαίνεται 
να έχει βρει τον στόχο του: «Είναι κάτι που με εμπνέει, δεν ασχολούμαι μόνο εδώ 
στην ομάδα, αλλά και μόνος μου. Αν καταφέρω να το κάνω επάγγελμα, πιστεύω ότι θα 
τα καταφέρω και θα μου αρέσει. Δεν υπάρχει κάποιο πεδίο που να καλύπτει πλήρως 
τη ρομποτική που έχει και το κομμάτι της κατασκευής και του σχεδιασμού. Συνδυά-
ζει την πληροφορική, τους ηλεκτρολόγους και τους μηχανολόγους». «Πιστεύω ότι η 
ρομποτική κουμπώνει σε πολλές ειδικότητες, όπως ο ειδικός πληροφορικής, ο σχε-
διαστής λογισμικού, ο web developer ή και ο μηχανολόγος μηχανικός», συμπληρώνει 
ο Γιώργος Ραυτόπουλος.  

Η ομάδα είναι το κλειδί
Ένα αξιοπρόσεκτο σημείο της εκπαιδευτικής ρομποτικής είναι το γεγονός ότι πάντα 
αποτελεί μια ομαδική δραστηριότητα. Συζητήσαμε για το θέμα με τους Inventors, 
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καταγράφοντας τις απόψεις τους για τη συλλογικότητα: «Χωρίς συνεργασία πιστεύω 
ότι δεν μπορεί να υλοποιηθεί κάποιο project ρομποτικής», απαντά η Μαρουσώ και 
συνεχίζει: «Χρειάζονται πολλοί για να δίνουν ιδέες γιατί ο καθένας σκέφτεται δια-
φορετικά. Όταν οι διαφορετικές ιδέες ενώνονται, οδηγούν σε πολύ πιο λειτουργικές 
λύσεις σε σύγκριση με κάτι ατομικό. Η ομαδικότητα μας βοήθησε πάρα πολύ». Στην 
επίλυση των διαφωνιών επικεντρώνεται ο Γιώργος Ραυτόπουλος: «Πάντα προσπα-
θούμε να κρατήσουμε ένα επίπεδο στην επικοινωνία μας. Όλων οι απόψεις μετρούν 
και δεν θέλουμε την προκατάληψη. Θέλουμε κάτι πιο ανοιχτό, να είμαστε ήρεμοι και 
να δείχνουμε σεβασμό ο ένας στον άλλο». Ο Άγγελος απαντά στο ερώτημα αν υπάρ-
χει αρχηγός: «Όχι, όλα τα μέλη είναι ισάξια, κυρίως γιατί δεν μπορούμε να κάνουμε 
όλοι όλα». Και αναπτύσσει την εξής προσωπική εμπειρία: «Όταν πρωτοήρθα στην 
ομάδα, ήξερα μόνο να προγραμματίζω, είναι κάτι πολύ εξειδικευμένο. Μετά από 
χρόνια μπορώ να κάνω και μια παρουσίαση με μεγαλύτερη άνεση, να κάνω κάποιες 
κατασκευές και άλλα πολλά. Σε αυτό έχουν συμβάλει οι προπονητές αλλά και τα υπό-
λοιπα μέλη της ομάδας. Δεν ακούμε απλώς τις απόψεις όλων, αλλά μοιραζόμαστε τις 
δεξιότητές μας. Θέλουμε όλοι να εξελιχθούμε». 

Συνεργασία αντί ανταγωνισμού
Το συνεργατικό πνεύμα παραδόξως κυριαρχεί και στους διαγωνισμούς. «Δεν δεί-
χνουμε ανταγωνιστικοί στους διαγωνισμούς, δεν θέλουμε να τρομάξουμε τις άλλες 
ομάδες, είμαστε φιλικοί», λέει η Μαρουσώ. «Πηγαίνουμε στους άλλους πάγκους, βλέ-
πουμε και συζητάμε, γνωριζόμαστε για να να δημιουργηθεί μια πιο φιλική σχέση. 
Σίγουρα υπάρχει ένα ανταγωνιστικό στοιχείο γιατί κάποιος πρέπει να βγει πρώτος», 
παραδέχεται. O Γιώργος Ραυτόπουλος προσθέτει: «Πιστεύουμε σε έναν ευγενή επαγ-
γελματισμό και προσπαθούμε να κρατάμε ένα ανοιχτό κλίμα. Στους διαγωνισμούς δεν 
πάμε μόνο για τη νίκη, πάμε και για να μάθουμε». Τα παιδιά ανακαλούν το κλίμα στα 
αθλήματα που κάνουν. «Εγώ έπαιζα ποδόσφαιρο, θυμάμαι σε εκτός έδρας παιχνίδια 
μιας πραγματικά μικρής κατηγορίας ένα πολύ εχθρικό κλίμα», αναφέρει ο Γιώργος 
Γκιώνης. Ο Άγγελος και ο Γιώργος Ραυτόπουλος παίζουν ακόμη υδατοσφαίριση και 
βόλεϊ αντίστοιχα και το φιλικό κλίμα της ρομποτικής τους φαίνεται μοναδικό.  

Τα επόμενα σχέδια
Ο τελευταίος διαγωνισμός έφερε στο ταμείο της ομάδας ένα σημαντικό χρηματικό 
έπαθλο. Ρωτάμε την προπονήτρια Δανάη Μπρίλη πώς σκοπεύουν οι Inventors να 
το αξιοποιήσουν: «Ο διαγωνισμός FTC είναι πολύ ακριβός και το ρομπότ μας κάθε 
χρόνο στοιχίζει πολλά χρήματα. Είναι τετραψήφια τα νούμερα και με τα έξοδα μετα-
κίνησης, φτάνουμε πενταψήφια ποσά», σημειώνει. Μέχρι πέρσι, ο διαγωνισμός FTC 
δεν υπήρχε στην Ελλάδα και η ομάδα έχει ήδη ταξιδέψει δύο φορές στο εξωτερικό, 
στην Κύπρο και τη Ρουμανία. «Επειδή δεν έχουμε μεγάλους χορηγούς, θέλουμε έσοδα 
για τις δράσεις που διοργανώνουμε. Τον Ιανουάριο θέλουμε να συμμετάσχουμε στον 
διαγωνισμό της Ρουμανίας. Είναι από τους πιο ανταγωνιστικούς διαγωνισμούς του 
κόσμου και θα κάνουμε εξαιρετική εξάσκηση. Η Ρουμανία είναι παγκόσμια δύναμη 
σε αυτόν τον διαγωνισμό». Κατόπιν μας ξεδιπλώνει τα επόμενα σχέδια της ομάδας: 
«Έχουμε σκοπό να κάνουμε στον Δήμο μας, στο 4ο Δημοτικό Σχολείο Βούλας, ένα 
STEM Festival, το οποίο ετοιμάζουμε αυτές τις μέρες. Θα έχει μια πρόκληση μηχανικής 
για μαθητές πολλών ηλικιών. Τα παιδιά θα κληθούν να φτιάξουν με καθημερινά υλικά 
μια κατασκευή χρησιμοποιώντας τις έννοιες της μηχανικής. Μέσα στον Φεβρουάριο 
σκοπεύουμε να διοργανώσουμε μια φιλική διοργάνωση προσομοίωσης διαγωνισμού 
ρομποτικής για ομάδες FTC από όλη την Ελλάδα, το λεγόμενο σκρίματζ. Τέλος, στις 
αρχές Μαρτίου έχουμε τον ελληνικό διαγωνισμό FTC. Έχουμε ένα γεμάτο πρόγραμ-
μα». 

Ο ρόλος της προπονήτριας
Η Δανάη Μπρίλη αυτή την περίοδο ολοκληρώνει τη διπλωματική της εργασία στο 
τμήμα ηλεκτρολόγων μηχανικών του Μετσοβίου. Από το Λύκειο ασχολείται με τη 
ρομποτική, προπονώντας ομάδες σε όλα της τα φοιτητικά χρόνια. Το επιστημονικό 
της αντικείμενο είναι η τεχνητή νοημοσύνη, όμως εκτός από τον προγραμματισμό 
ασχολείται ιδιαίτερα με την επικοινωνία και την εξωστρέφεια των ομάδων που ανα-
λαμβάνει. «Ο δικός μου ρόλος είναι καθοδηγητικός και οργανωτικός, αν και πάντα 
έχω την επιθυμία να παίξω κι εγώ. Είναι όμως δουλειά των παιδιών» αναφέρει. Για 
τις ζόρικες δύο εβδομάδες του τελευταίου διαγωνισμού λέει ότι «αυτό που έκανα εγώ 
ήταν να κάνω έναν προγραμματισμό για τις εργασίες της πρώτης και της δεύτερης 
εβδομάδας και έπειτα να μοιράσουμε σε όλα τα μέλη της ομάδας διάφορες εργασίες, 
ώστε να δουλεύουν όλοι παράλληλα. Είχε ξενύχτι στην Ακαδημία. Ήταν μια δουλειά 
των παιδιών».

Γιώργος Λαουτάρης

Ο υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Κωνσταντίνος Κυρανάκης παραδίδει στι 
18 Νοεμβρίου το πρώτο βραβείο του διαγωνισμού ρομποτικής για την ψηφιοποίηση 
του αρχείου του Κτηματολογίου στους Inventors: Η ομάδα αποτελείται από τους 
Χρήστο Βλάση, Άγγελο Θεοδωρίδη, Γιώργο Ραυτόπουλο, Γιώργο Γκιώνη και Μαρουσώ 
Μπαγλατζή. Προπονητές η Δάναη Μπρίλη και Αλέξανδρος Μπενετάτος, τεχνικός 
σύμβουλος ο Δημήτρης Τσατραφίλης.

Η συσκευή Superscan που εμπνεύστηκαν και δημιούργησαν με απλά υλικά τα παιδιά 
της ακαδημίας Ρομποτικής Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης μπορεί να σκανάρει ένα 
βιβλίο γυρνώντας αυτόματα τις σελίδες, χωρίς τη βοήθεια χειριστή

“Στους διαγωνισμούς δεν πάμε μόνο  
για τη νίκη, πάμε και για να μάθουμε
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Γεμάτη συγκίνηση και προσδοκίες για τη νέα δημοτική 
περίοδο ήταν η αίθουσα «Ιωνία» στη Βούλα το βράδυ 
της 18ης Δεκεμβρίου, κατά την τελετή ορκωμοσίας του 
νέου Δημοτικού Συμβουλίου Βάρης Βούλας Βουλιαγ-
μένης αλλά και των μελών των Συμβουλίων των τριών 
δημοτικών κοινοτήτων. Τον αγιασμό των νέων οργάνων 
τέλεσε ο Μητροπολίτης Γλυφάδας Ελληνικού Βούλας 
Βουλιαγμένης και Βάρης, Αντώνιος, που όρκισε τον 
Δήμαρχο Γρηγόρη Κωνσταντέλλο, στην τρίτη του θητεία. 
«Ορκίζομαι να είμαι πιστός στην πατρίδα, να υπακούω 
στο Σύνταγμα και στους νόμους και να εκπληρώνω τιμί-
ως και ευσυνειδήτως τα καθήκοντά μου», είπε με αργή 
και καθαρή προφορά ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, έχο-
ντας το χέρι στο ευαγγέλιο. Κατόπιν, ο Δήμαρχος κάλε-
σε τους νέους δημοτικούς και κοινοτικούς συμβούλους 
που εξελέγησαν στις πρόσφατες εκλογές να δώσουν 
τον θρησκευτικό και σε όσους το δήλωσαν, τον πολιτι-
κό όρκο. Τον πολιτικό όρκο επέλεξαν οι δημοτικοί και 
κοινοτικοί σύμβουλοι των παρατάξεων Λαϊκή Συσπεί-
ρωση και Ριζοσπαστική Κίνηση Πολιτών. Στην εκδή-
λωση παρέστη ο υπουργός Επικρατείας και βουλευτής 
της περιοχής, Μάκης Βορίδης, ο βουλευτής Aνατολικής 
Αττικής Βασίλης Οικονόμου, ο νέος Δήμαρχος Σαρωνι-
κού Δημήτρης Παπαχρήστου, ο διοικητής και ο αναπλη-
ρωτής διοικητής του Ασκληπιείου Νοσοκομείου Βούλας, 
Αιμίλιος Βουγιουκλάκης και Αντώνης Κουλουβράκης, 
οι νέοι περιφερειακοί σύμβουλοι Αττικής Αθηνά Κων-
σταντέλλου και Πολυχρόνης Μπαϊρακτάρης και πολλοί 
άλλοι εκπρόσωποι αρχών και φορέων.  

Πόλη πρότυπο και σημείο αναφοράς
Απευθυνόμενος στη νέα δημοτική διοίκηση, στους παρι-
στάμενους που γέμισαν την αίθουσα αλλά και σε εκατο-
ντάδες πολίτες που παρακολουθούσαν την εκδήλωση 
σε ζωντανή μετάδοση διαδικτυακά, ο Γρηγόρης Κων-
σταντέλλος ξεκίνησε τον χαιρετισμό του συγκινησιακά 
φορτισμένος, ενθυμούμενος την πρώτη του ορκωμοσία 
ως Δημάρχου, το 2014. «Πολλοί από εκείνη την παρέα 
δεν είναι πια μαζί μας», είπε και ακολούθως έκανε μνεία 
στον θανόντα πατέρα του στρατηγό Δημήτριο Κωνστα-
ντέλλο και στις ευχές που πήρε τότε. Επιστρέφοντας στο 
σήμερα, τόνισε ότι δίνει από κοινού με τους συνεργά-
τες του «εκ νέου όρκο τιμής, απέναντι στους συμπολίτες 
μας, πως θα ασκούμε τίμια και ευσυνείδητα τα καθή-
κοντα που μας αναθέσατε στις 8 Οκτωβρίου και μέσω 
του όρκου υποσχόμαστε, πως θα δουλέψουμε σκληρά 
για την πόλη μας, την πόλη που αγαπάμε και θα συνεχί-
σουμε το έργο που ξεκινήσαμε το 2014, να γίνει ο Δήμος 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης πόλη πρότυπο και σημείο 
αναφοράς σε όλους τους τομείς». 

Επιγραμματικά ο Δήμαρχος έκανε αναφορά στα βασι-

κότερα επιτεύγματα των προηγούμενων περιόδων, εν 
είδει απολογισμού και κατέληξε στο αποτέλεσμα της 
κάλπης του Οκτωβρίου, όπου κατά την άποψή του το 
εκλογικό σώμα έδωσε στη δημοτική παράταξη «Πόλη 
για να ζεις» «αυστηρή εντολή να συνεχίσουμε με την 
ίδια ένταση, την ίδια αποτελεσματικότητα και την ίδια 
όρεξη να δουλεύουμε για το καλό της πόλης». 

Συμπλήρωσε ωστόσο αμέσως πως «οι εκλογές τελείω-
σαν, σήμερα ορκίζονται μαζί με εμένα 35 δημοτικοί σύμ-
βουλοι και συνολικά 27 σύμβουλοι δημοτικών κοινο-
τήτων» και εν συνεχεία έτεινε χείρα συνεργασίας προς 
όλους: «Όλοι οι εκλεγμένοι, αλλά και όσοι συμμετείχαν 
στα ψηφοδέλτια των συνδυασμών και σήμερα είναι επι-
λαχόντες, το έκαναν με αγάπη για την πόλη μας και με 
διάθεση για προσφορά. Σήμερα, αφήνουμε πίσω μας τις 
όποιες εκλογικές μας διαφορές και ξεκινάμε τη δουλειά 
μας για τα επόμενα πέντε χρόνια. Στον κοινό μας αγώνα 
δεν περισσεύει κανείς!». 

Απαιτείται μια νέα μεταρρύθμιση
Στη συνέχεια ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος αναφέρθηκε 
στις νομικές πρωτοβουλίες που όπως είπε θα οδηγή-
σουν στη θεσμική αναβάθμιση της τοπικής αυτοδιοίκη-
σης «για να μπορέσουμε να έχουμε το Δήμο που αξίζου-
με και που ονειρευόμαστε», όπως είπε κοιτώντας προς 
τα καθίσματα των κυβερνητικών αξιωματούχων στην 
αίθουσα. Και ανέλυσε: «Το μεγάλο στοίχημα της τοπικής 
αυτοδιοίκησης της χώρας το αμέσως επόμενο διάστη-
μα είναι η γενναία αντιμετώπιση των ζητημάτων που 
καθιστούν το θεσμό παρία της ελληνικής δημόσιας διοί-
κησης. Είμαστε ο εγγύτερος στην κοινωνία θεσμός της 
γενικής κυβέρνησης, οι δήμοι είναι αυτοί που καλούνται 
να αντεπεξέλθουν στις ανάγκες της κοινωνίας σε κάθε 
κρίση, σε κάθε έκτακτη ανάγκη και είναι ο φορέας που 
ρυθμίζει τα περισσότερα θέματα της καθημερινότητας 
του πολίτη. Αυτά, όμως, σήμερα, γίνονται χωρίς την 
απαιτούμενη νομοθετική πρόβλεψη, χωρίς να διαθέτου-
με τις απαιτούμενες αρμοδιότητες και χωρίς να διαθέ-
τουμε, αλλά ούτε και να μπορούμε να αποκτήσουμε τους 
απαραίτητους πόρους. Το έργο που επιτελούν σήμερα οι 
δήμοι είναι αποτέλεσμα του φιλότιμου των δημάρχων, 
οι οποίοι, για να εκτελέσουν τα καθήκοντα τους υποχρε-
ώνονται συχνά να υπερβαίνουν κάθε εσκαμμένο», είπε 
ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος. Και κατέληξε: «Οφείλουμε 
να δημιουργήσουμε άμεσα ισχυρούς δήμους, μέσω μίας 
μεγάλης αυτοδιοικητικής μεταρρύθμισης, μίας μεταρ-
ρύθμισης, όμως, που θα είναι προϊόν εξαντλητικού δια-
λόγου με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς και όχι ένα 
νομοθέτημα που θα συνταχθεί και θα ψηφιστεί από το 
κεντρικό κράτος, χωρίς τη δική μας συμμετοχή».

Νέα θητεία  
με αυξημένες προσδοκίες

Για τίμια και ευσυνείδητη εκπλήρωση των καθηκόντων τους  
ορκίστηκαν οι νέοι δημοτικοί και κοινοτικοί σύμβουλοι

Είμαστε ο εγγύτερος  
στην κοινωνία θεσμός 
της γενικής κυβέρνησης, 
οι δήμοι είναι αυτοί που 
καλούνται να αντεπεξέλθουν 
στις ανάγκες της κοινωνίας 
σε κάθε κρίση, σε κάθε 
έκτακτη ανάγκη και είναι  
ο φορέας που ρυθμίζει 
τα περισσότερα θέματα  
της καθημερινότητας 
του πολίτη.
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Κωνσταντέλλος: Διάθεση ενότητας και συνεργασίας
Ο πρώτος χαιρετισμός του Δημάρχου στη νέα θητεία έκλεισε με ένα 
ενωτικό κάλεσμα προς όλες τις κοινωνικές και πολιτικές δυνάμεις που 
εκπροσωπούνται στο Δημοτικό Συμβούλιο: «Έχουμε μπροστά μας μία 
δημοτική περίοδο, μία νέα πενταετία που οφείλουμε να είναι παραγω-
γική, δημιουργική και αποτελεσματική. Το οφείλουμε σ’ αυτούς που 
μας εμπιστεύτηκαν πριν λίγους μήνες, αλλά κυρίως το οφείλουμε στα 
παιδιά μας, στο μέλλον. Καλώ λοιπόν όλους, με διάθεση ενότητας και 
συνεργασίας να προτάξουμε το κοινό καλό, το αύριο της πόλης και 
να οδεύσουμε μαζί στην κοινή μας κατεύθυνση, στην επίτευξη των 
κοινών μας στόχων». 

Δαβάκης: Με αίσθημα ευθύνης
Σύμφωνα με το τυπικό του Δήμου, οι αρχηγοί των παρατάξεων του 
Δημοτικού Συμβουλίου μετά την υπογραφή τους στο πρακτικό ορκω-
μοσίας απηύθυναν από το βήμα της εκδήλωσης έναν σύντομο χαιρε-
τισμό. Ο επικεφαλής της παράταξης της μείζονος μειοψηφίας, «Κύμα 
Ενωμένων Πολιτών», Δημήτρης Δαβάκης, έθεσε το πολιτικό του στίγμα 
σημειώνοντας και αυτός με τη σειρά του τη διάθεσή του για «αγα-
στή συνεργασία». Είπε συγκεκριμένα μεταξύ άλλων: «Νιώθω χαρά και 
συγκίνηση να υπηρετώ επί 17 έτη την πόλη με τα ιδανικά και ιδεώδη 
που είχα ως 20χρονος. Όσο μεγαλύτερες είναι οι πιέσεις της ανάπτυ-
ξης τόσο μεγαλύτερες πρέπει να είναι και οι αντιστάσεις που πρέπει 
να έχουμε οι αιρετοί όλων των βαθμών. Εμείς θα είμαστε η αντίσταση 
στη φθορά, τη διάβρωση και την πίεση των επενδύσεων. Με αίσθημα 
ευθύνης σας υπόσχομαι ότι θα το πράξω και αυτή τη θητεία, σε αγα-
στή συνεργασία με τη δημοτική αρχή και τον Γρηγόρη Κωνσταντέλλο, 
αλλά και με τις διαφωνίες όπου και όποτε χρειαστεί». 

Σαραντάκου: Υπηρετούμε το κοινό καλό
Τον λόγο ακολούθως έλαβε η επικεφαλής της παράταξης «Ανανέωση 
Όραμα για το Μέλλον» Κλαίρη Σαραντάκου, που κάλεσε τους παριστά-
μενους να αναλογιστούν τον συμβολισμό της ημέρας: «Με τον όρκο 
μας αποδεχόμαστε την τιμή και το χρέος να υπηρετήσουμε το κοινό 
καλό όλων των συμπολιτών μας, εκείνων που μας επέλεξαν αλλά και 
εκείνων που δεν μας επέλεξαν ή που δεν συμμετείχαν στην εκλογική 
διαδικασία. Θα κοιτάξουμε τα προβλήματα και τις ανάγκες των πολι-
τών κατάματα. Για εμάς ό,τι βιώνει ο πολίτης στην καθημερινότητά 
του είναι μεγάλο και σημαντικό. Για εμάς δεν υπάρχουν πολίτες δεύ-
τερης κατηγορίας, δεν υπάρχουν κοινότητες δεύτερης κατηγορίας, δεν 
υπάρχουν ευθύνες δεύτερης διαλογής». 

Σερίφης: Στο πλευρό της λαϊκής οικογένειας
Στο βήμα εν συνεχεία ανέβηκε ο επικεφαλής της Λαϊκής Συσπείρωσης, 
Βαγγέλης Σερίφης που υποσχέθηκε ότι η παράταξή του θα αποτελέσει 
«την πραγματικά λαϊκή αντιπολίτευση σε αυτόν τον Δήμο». Όπως είπε, 
η περιοχή «έχει φλέγοντα ζητήματα που αφορούν τη λαϊκή περιουσία. 
Σε ό,τι αφορά θέματα που έχουν να κάνουν με το λαϊκό συμφέρον, με 
την τύχη της λαϊκής οικογένειας, να είστε σίγουροι ότι οι εργαζόμενοι 
θα μας βρουν στο πλευρό τους και όλοι οι δημότες που έχουν ανάγκη. 
Η δέσμευσή μας σήμερα έχει να κάνει με την προάσπιση των συμφε-
ρόντων των εργαζομένων σε αυτή την πόλη».

Ματόπουλος: Προάσπιση των δημόσιων αγαθών
Τέλος, στις πρώτες του δηλώσεις μετά την ορκωμοσία του, ο Θάνος 
Ματόπουλος, επικεφαλής της Ριζοσπαστικής Κίνησης Πολιτών, ο 
οποίος ξεκινά την τρίτη του θητεία στο Δημοτικό Συμβούλιο τόνισε 
ανάμεσα σε άλλα: «Οι πολίτες μας τίμησαν για να μπορέσουμε να 
προασπίσουμε τα δημόσια αγαθά τα οποία πλήττονται τα τελευταία 
χρόνια με βάναυσο τρόπο, τα κοινωνικά δικαιώματα, το αστικό περι-
βάλλον, το πολιτιστικό περιβάλλον και τις παραλίες μας που είναι 
το συγκριτικό μας πλεονέκτημα αλλά πλέον δεν τις χαιρόμαστε. Η 
καινούργια χρονιά έρχεται με πολλά διακυβεύματα, εμείς θα είμαστε 
παρόντες να δώσουμε τη μάχη για τον Έλληνα πολίτη και τον δημότη». 

Δημήτρης Δαβάκης

Κλαίρη Σαραντάκου

Θάνος Ματόπουλος

Βαγγέλης Σερίφης
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Ένα σημαντικό βήμα προόδου κατέγραψε το εμπνευσμένο έργο της δημιουργίας του 
παραλιακού πεζόδρομου και ποδηλατόδρομου που θα ενώνει σε μια ενιαία βόλτα, 
σύμφωνα με τα σχέδια, το Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας με το Δημαρχείο Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης. Στις 24 Νοεμβρίου, η περιφερειακή αρχή ανακοίνωσε ότι ο Γιώργος 
Πατούλης υπέγραψε με τον εκτελούντα χρέη Διευθύνοντα Συμβούλου της ΕΤΑΔ Πανα-
γιώτη Μπαλωμένο σύμβαση παραχώρησης για ελεύθερα εδαφικά τμήματα ακινήτων 
που ανήκουν στην ΕΤΑΔ και έχουν συνολική επιφάνεια 46.891 τ.μ. Το συγκεκριμένο 
τμήμα του έργου αφορά τα 13,5 από τα συνολικά 22 χιλιόμετρα της διαδρομής το 
οποίο θα χρηματοδοτηθεί από πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. 
Τα υπόλοιπα 9 χιλιόμετρα του έργου θα κατασκευαστούν από την Περιφέρεια Αττικής, 
τους Δήμους της περιοχής και από ιδιώτες.  

Το έργο έχει λάβει τη χαρακτηριστική ονομασία «αθηναϊκή ριβιέρα – αστικός περί-
πατος» και στοχεύει να ενοποιήσει την ακτογραμμή της αττικής με ένα ενιαίο δίκτυο 
πεζόδρομου και ποδηλατόδρομου το οποίο θα εκτείνεται από τον δήμο Καλλιθέας 
ως τον Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, περνώντας από τους δήμους Φαλήρου, 
Αλίμου, Ελληνικού - Αργυρούπολης και Γλυφάδας. Το πλάτος της νέας διαδρομής 
για πεζούς και ποδηλάτες θα είναι 6 μέτρα, ακολουθώντας την παραλιακή λεωφόρο 
Ποσειδώνος και τις γραμμές του τραμ, στη μεριά της θάλασσας. 

Ο Περιφερειάρχης Αττικής Γιώργος Πατούλης με δηλώσεις του έκανε λόγο για ένα 
σημαντικό έργο «όχι μόνο σε εθνικό επίπεδο, αλλά και για όλη τη Νότια Ευρώπη». 
Συμπλήρωσε πως «η  ολοκλήρωσή του θα έχει τεράστια σημασία για την Αττική και 
θα προσφέρει νέες προοπτικές για την ανάπτυξη της περιοχής», καθώς «θα βελτιώσει 
την ποιότητα ζωής των κατοίκων» και επιπλέον «θα αναδείξει την περιοχή σε έναν 
ελκυστικό προορισμό για τους επισκέπτες», προσδίδοντας «υπεραξία στην Αττική». 
«Νιώθουμε υπερήφανοι που είμαστε βασικοί συντελεστές αυτής της σημαντικής προ-
σπάθειας», είπε στις δικές του δηλώσεις ο Παναγιώτης Μπαλωμένος εκ μέρους της 
ΕΤΑΔ, μετά την υπογραφή της παραχώρησης. 

Στόχος το ...Σούνιο
Πρόκειται για το έργο που εξήγγειλε τον Ιούνιο του 2021 από τη Γλυφάδα ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, με αφορμή την παγκόσμια ημέρα ποδηλάτου της 
χρονιάς εκείνης. Μάλιστα, σύμφωνα με το κυβερνητικό πλάνο, η διαδρομή των 22 
χιλιομέτρων από το Φάληρο μέχρι τη Βούλα είναι μόνο ένα κομμάτι ενός πιο μακρό-
πνοου σχεδίου το οποίο θα εκτείνει τον πεζόδρομο και ποδηλατόδρομο μέχρι το 
Σούνιο, σε μια ενιαία βόλτα μήκους 70 χιλιομέτρων. Σύμφωνα με τον πρωθυπουρ-
γό, το έργο θα ολοκληρωθεί σε φάσεις, θα έχει κεντρική χρηματοδότηση καθώς και 

κεντρικό σχεδιασμό.

Ωστόσο σήμερα βρισκόμαστε μόλις στα πρώτα βήματα της πρώτης φάσης. Οι παρα-
χωρήσεις της ΕΤΑΔ έδειξαν ότι υπάρχει η πολιτική βούληση να γίνει το σχέδιο πράξη, 
όμως απομένουν ακόμη πολλά να γίνουν προτού φανούν στην παραλιακή λεωφόρο 
τα συνεργεία διαμόρφωσης του πεζόδρομου. Οι σχετικές τεχνικές μελέτες δεν έχουν 
ακόμη εγκριθεί από τα αρμόδια υπουργεία, ενώ απομένει να γίνει και παραχώρηση 
τμημάτων του αιγιαλού που θα ενταχθούν στο έργο. Η Περιφέρεια Αττικής εν συνε-
χεία θα εγκρίνει τις μελέτες και τα τεύχη δημοπράτησης, προχωρώντας σε διεθνή 
διαγωνισμό για την ανάδειξη του εργολάβου. Οι προδιαγραφές του έργου όπως θα 
αποτυπωθούν στα τεύχη αυτά θα πρέπει να εγκριθούν και από το ΤΑΙΠΕΔ. Με τόσα 
στάδια εγκρίσεων, είναι τολμηρό να πει κανείς πότε θα ξεκινήσει το έργο, ωστόσο οι 
πολιτικά υπεύθυνοι τοποθετούν την παράδοση εντός του 2025.

Εκτός από τα 13,5 χιλιόμετρα που θα προχωρήσουν ενιαία από την Περιφέρεια Αττι-
κής, τα υπόλοιπα 9 χιλιόμετρα πρόκειται δρομολογούνται από άλλους φορείς ως 
εξής: Το τμήμα από το λιμάνι του Πειραιά έως το Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας, μήκους 
περίπου 4 χλμ., θα υλοποιηθεί ως ξεχωριστό έργο κατασκευής ποδηλατοδρόμου - 
πεζοδρόμου, από τον Δήμο Πειραιά. Το τμήμα από το Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας έως 
τα Ολυμπιακά Ακίνητα, μήκους περίπου 1,5 χιλιομέτρου, θα υλοποιηθεί ως μέρος του 
έργου της ανάπλασης του Φαληρικού Όρμου από την Περιφέρεια Αττικής. Το τμήμα 
που διέρχεται από τη μαρίνα Αλίμου, 1 χιλιόμετρο ποδηλατοδρόμου και πεζοδρόμου, 
εντάσσεται στις υποχρεώσεις του παραχωρησιούχου της μαρίνας. Επίσης, τμήμα του 
έργου, μήκους 800 μ. διέρχεται εντός των ακινήτων της επένδυσης του Ελληνικού και 
σύμφωνα με την ΕΤΑΔ «στην παρούσα φάση διερευνάται ο τρόπος και ο φορέας υλο-
ποίησης του εν λόγω τμήματος». Τέλος, τμήμα που διέρχεται από τον Δήμο Γλυφάδας, 
μήκους περίπου 2 χλμ., υλοποιείται ως μέρος του ξεχωριστού έργου από τον Δήμο 
Γλυφάδας και το οποίο ολοκληρώνεται αυτές τις ημέρες. 

Συμφωνία Περιφέρειας Αττικής - ΕΤΑΔ
Ένα βήμα πιο κοντά ο παραλιακός πεζόδρομος - ποδηλατόδρομος
Ενιαίος περίπατος 22 χλμ. από Βούλα ως Φάληρο

Οι παραχωρήσεις γης έδειξαν ότι 
υπάρχει η πολιτική βούληση
να γίνει το σχέδιο πράξη
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Ένα αναμενόμενο εδώ και πολλά χρόνια έργο αποσυμφόρη-
σης από τα ΙΧ του άκρου της χερσονήσου του Λαιμού μπήκε 
πλέον σε τροχιά υλοποίησης από το Δημοτικό Συμβούλιο 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης. Στις 28 Νοεμβρίου η δημοτι-
κή αρχή εισηγήθηκε και το αντιπροσωπευτικό όργανο της 
πόλης αποφάσισε να εγκρίνει τη μελέτη της νέας διαμόρ-
φωσης του (πάντα) δημόσιου δρόμου στον Λαιμό, την οδό 
Απόλλωνος, από το ύψος της τελευταίας, τρίτης, εισόδου 
του Αστέρα και μέχρι το αδιέξοδο. Σε κανένα σημείο του 
δημόσιου και κοινόχρηστου σήμερα χώρου της χερσο-
νήσου δεν σταματά η ελεύθερη πρόσβαση των πολιτών, 
αντίθετα τα νέα καθιστικά, οι φυτεύσεις και οι διάδρομοι 
αναμένεται να προσελκύσουν περισσότερους πεζούς και 
επισκέπτες. Τα αυτοκίνητα όμως σύμφωνα με τη νέα δια-
μόρφωση θα κάνουν αναστροφή μετά την τρίτη είσοδο του 
Αστέρα και από το σημείο αυτό και για περίπου 400 μέτρα 
μέχρι τη «μύτη» θα ξεκινά ένας καλαίσθητος πεζόδρομος 
με νέα υλικά που εναρμονίζονται πλήρως με το τοπίο, ενώ 
ο χώρος θα φωτιστεί καλύτερα. Από το σημείο αναστροφής 
και έπειτα με μια μπάρα ελέγχου κυκλοφορίας θα επιτρέπε-
ται η διέλευση αποκλειστικά οχημάτων έκτακτης ανάγκης 
(πυροσβεστικά, ασθενοφόρα, περιπολικά κ.λπ.). Οι κάθετοι 
δρόμοι πρόσβασης προς το παλιό αντλιοστάσιο του Αστέ-
ρα και προς το εκκλησάκι του Αγίου Νικολάου επίσης θα 
πεζοδρομηθούν, θα φυτευτούν και θα φωτιστούν. 

Οι μελετητές του τεχνικού έργου, που είναι το τεχνικό 
γραφείο «Doxiadis+» παρουσίασαν τις λεπτομέρειες της 
παρέμβασης στο Δημοτικό Συμβούλιο και απάντησαν στις 
ερωτήσεις του σώματος. Όπως είπαν, διατηρείται η φυσική 
διαμόρφωση του χώρου, αλλά ο χώρος αποδίδεται στους 
πεζούς και τα ποδήλατα. Το πλάτος του οδοστρώματος 
μειώνεται στα 3,2 μέτρα και στη θέση της ασφάλτου που 
φεύγει, γίνονται εκτεταμένες φυτεύσεις. Παράλληλα, το 
έργο βασιζόμενο στις σημερινές διαμορφώσεις θα δημι-
ουργήσει 3 μικρές και 2 μεγάλες πέτρινες πλατείες, στην 
κατάληξη του δρόμου, στο παλιό αντλιοστάσιο και στον 
μικρό δρόμο προς το εκκλησάκι του Αγίου Νικολάου. Η 
φυτοτεχνική μελέτη που συνοδεύει την πρόταση καταγρά-
φει 2.200 νέα φυτά.

Πεζόδρομοι αντί ασφάλτου
Στις τεχνικές του λεπτομέρειες, το έργο αφορά στην απο-
ξήλωση μέρους του ασφαλτοστρωμένου δρόμου και τη 
μετατροπή του σε περιοχές - μικρές πλατείες - με καθιστικά 
καθώς και στη δημιουργία νέων περιοχών φυτεύσεων στα 
τμήματα του οδικού δικτύου που θα καταργηθούν. Όπως 
αναφέρεται στη μελέτη, η μία πλευρά του δρόμου θα απο-
ξηλωθεί για να δημιουργηθεί με σύγχρονα υλικά ο πεζό-
δρομος και η άλλη πλευρά του οδοστρώματος θα διατηρη-
θεί, αλλά θα καλυφθεί με στρώση διακοσμητικής ρητίνης. 
Το πλάτος του δρόμου που θα απομείνει θα διασφαλίσει 

την κίνηση οχημάτων έκτακτης ανάγκης, ενώ κολωνάκια θα 
περιορίζουν την κίνηση των υπόλοιπων οχημάτων. 

Υπαίθρια καθιστικά θα καλούν τους περιπατητές σε στάση 
για να απολαύσουν τη μοναδική θέα του σημείου. Στους 
κόμβους αυτούς, η μελέτη προβλέπει ότι η υφιστάμενη 
άσφαλτος απομακρύνεται και κατασκευάζεται στρώση 
του δαπέδου από ακανόνιστες πέτρες. Στις περιοχές αυτές 
εντοπίζονται καθιστικά επενδυμένα με πέτρα. Η πέτρα που 
θα χρησιμοποιηθεί θα είναι χρώματος αντίστοιχου των 
πέτρινων διαμορφώσεων που εντοπίζονται στον ευρύτε-
ρο περιβάλλοντα χώρο της χερσονήσου του Αστέρα. Οι 
περιοχές στις οποίες θα αποξηλωθεί η άσφαλτος και τα 
περιμετρικά κράσπεδα, θα διαστρωθούν με διακοσμητική 
πολύχρωμη ψηφίδα και θα φυτευτούν. Οι μελετητές τονί-
ζουν ότι τα υφιστάμενα υψόμετρα θα διατηρηθούν. Οι 
χωματουργικές εργασίες θα είναι οι απολύτως αναγκαίες 
και αφορούν στη διαμόρφωση της τελικής επιφάνειας των 
χωμάτων, χωρίς να ματαβληθεί η υφιστάμενη τοπογραφία. 
Τα υφιστάμενα πεζοδρόμια θα αποξηλωθούν και αυτά ενώ 
οι περιοχές που καταλαμβάνουν θα διαστρωθούν με κρο-
κάλες από τοπική πέτρα. Νέοι φωτιστικοί ιστοί και αστικός 
εξοπλισμός θα αντικαταστήσουν τους σημερινούς στήλους, 
κάδους απορριμμάτων κ.λπ. 

Το κομμάτι της φύτευσης καταλαμβάνει σημαντικό μέρος 
της μελέτης.Όπως αναφέρεται στα σχέδια, θα χρησιμοποι-
ηθούν ιθαγενή φυτά - φρύγανα και μακί - προσαρμοσμένα 
στις τοπικές περιβαλλοντικές συνθήκες και με τις ελάχι-
στες απαιτήσεις για άρδευση. Τα φρύγανα θα διαταχθούν 
σε ορθογώνια παρτέρια κατά μήκος του δρόμου και θα 
συμπληρωθούν από φυτεύσεις μακίας. Θα χρησιμοποιη-
θούν επιπλέον και άλλα είδη, όπως σχίνο, ράμνο, δάφνη, 
ασφάκα, φασκόμηλο, ελίχρυσο, θυμάρι, θρούμπι. Παράλ-
ληλα, θα εγκατασταθεί αρδευτικό δίκτυο.

Παρά το γεγονός ότι η παρουσίαση της μελέτης διέψευσε 
πανηγυρικά τα αρνητικά σενάρια που από το 2013 κυκλο-
φορούν στην περιοχή, ότι θα «μπει μπάρα από τον Ναυτι-
κό Όμιλο, απαγορεύοντας τη διέλευση», η αντιπολίτευση 
στο Δημοτικό Συμβούλιο (παρατάξεις Δαβάκη και Ματό-
πουλου) έδειξε πάλι δύσπιστη για το έργο και το καταψή-
φισε. Το γεγονός ότι τη μελέτη και κατασκευή του έργου 
χρηματοδοτεί ο Αστέρας Βουλιαγμένης επιτείνει φαίνεται 
την ανησυχία για τις προθέσεις της παρέμβασης, παρά το 
γεγονός ότι η δημοτική αρχή συνέβαλε καθοριστικά στην 
τελική διαμόρφωση του σχεδίου, ενώ όλη η μελέτη τέθη-
κε στην κρίση του Δημοτικού Συμβουλίου, καθώς η οδός 
Απόλλωνος είναι και παραμένει ένας δημόσιος δρόμος. Ο 
Γρηγόρης Κωνσταντέλλος απαντώντας στις απόψεις αυτές 
τόνισε ότι πρόκειται για «μια θετική πράσινη παρέμβαση 
για την πόλη που η πόλη αποζητά εδώ και δεκαετίες, από 
την εποχή Κασιδόκωστα». 

Νέος πεζόδρομος 
με φυτεύσεις στον Λαιμό

Στους κατοίκους παραδίδεται  
χωρίς αυτοκίνητα το άκρο της χερσονήσου 

Η φυτοτεχνική μελέτη που συνοδεύει την τεχνική 
παρέμβαση προβλέπει τη φύτευση 2.200 νέων 
φυτών που θα αναβαθμίσουν σημαντικά τη 
σημερινή εικόνα στο σημείο

Πριν

Μετά
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Υπόγεια διάβαση μαρίνας και Αστέρα
Ένα δευτερεύον έργο που αφορά στη λειτουργικό-
τητα της μαρίνας Βουλιαγμένης και προβλεπόταν 
στην αρχική μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων 
που παρουσιάστηκε το 2017, αφορά στη δημιουργία 
μιας μικρής υπόγειας διάβασης κάτω από την οδό 
Απόλλωνος που θα συνδέει τη μαρίνα με το ξενοδο-
χειακό συγκρότημα. Η μελέτη του έργου παρουσιά-
στηκε και εγκρίθηκε στο Δημοτικό Συμβούλιο, καθώς 
η κατασκευή του θα απαιτήσει να γίνουν τομές στην 
οδό Απόλλωνος. Σύμφωνα με τα σχέδια, ο υπόγειος 
δρόμος θα έχει πολύ μικρό πλάτος, μόλις 4,3 μέτρων 
για να εξυπηρετεί αποκλειστικά πεζούς και μικρά ηλε-
κτρικά οχήματα (γκολφ καρτ). Στόχος της παρέμβασης 
είναι να μετακινούνται οι επισκέπτες του Αστέρα από 
και προς τη μαρίνα χωρίς να επιβαρύνεται η κίνηση 
της οδού Απόλλωνος. Σύμφωνα με τον προγραμματι-
σμό των εργασιών, κατά τη διάρκεια της κατασκευής 
του έργου η κυκλοφορία της οδού Απόλλωνος δεν θα 
σταματήσει, αφού τα συνεργεία θα περιοριστούν σε 
ένα ρεύμα κυκλοφορίας κάθε φορά. Τα έργα αναμέ-
νεται να ξεκινήσουν αυτό τον χειμώνα και ο χρόνος 
ολοκλήρωσής τους δεν θα υπερβεί τους 4 μήνες συνο-
λικά. 

70 νέα δέντρα στη θέση 35
Η δημοτική αρχή έθεσε αυστηρούς περιβαλλοντικούς 
όρους για να δώσει το πράσινο φως στην παρέμβαση 
αυτή, καθώς η δημιουργία της σήραγγας θα απαιτή-
σει την κοπή δέντρων. Ενώ η πρόταση της μελέτης 
του Αστέρα προέβλεπε την αποκατάσταση του φυσι-
κού τοπίου με 48 νέα δέντρα στη θέση των 35 που 
απαιτείται να κοπούν, τα οποία θα είχαν διαστάσεις 
12-20 εκατοστά πάχος και 3-4 μέτρα ύψος, σύμφωνα 
με την πρόταση, η διοίκηση Κωνσταντέλλου ανέβα-
σε σημαντικά τις απαιτήσεις: Έθεσε ως προϋπόθεση 
για να δώσει άδεια κοπής των 35 δέντρων, τη φύτευ-
ση διπλάσιου αριθμού, δηλαδή 70 νέων δέντρων τα 
οποία θα έχουν σύμφωνα με την πρόταση της δημο-
τικής αρχής που υιοθέτησε το Δημοτικό Συμβούλιο, 
περίμετρο κορμού άνω των 60 εκατοστών και θα είναι 
συνολικού ύψους άνω των 6 μέτρων. Μάλιστα, στην 
απόφαση τονίζεται: «Η έγκριση διάνοιξης της υπόγει-
ας διάβασης χορηγείται υπό τη ρητή δέσμευση ότι οι 
εργασίες κοπής των δέντρων δεν θα ξεκινήσουν εάν 
δεν υπάρχουν τα αντίστοιχα 70 νέα δέντρα σε παρα-
κείμενο χώρο από τις εκτελούμενες εργασίες. Τα 
δέντρα αυτά θα ελεγχθούν και θα πάρουν την έγκριση 
της Υπηρεσίας Πρασίνου του Δήμου προκειμένου να 
ξεκινήσουν οι εργασίες κοπής και φύτευσης».

Στη συζήτηση που ακολούθησε έγινε και πάλι εμφα-
νής η δυσπιστία της αντιπολίτευσης έναντι κάθε 
πρότασης που αφορά στον Αστέρα. Ο Θάνος Ματό-
πουλος χρησιμοποιώντας δραματικούς τόνους είπε 
ότι πρόκειται για «καταστροφική εξέλιξη» και ότι στη 
χερσόνησο που «έχει γίνει κρανίου τόπος» έχουν ήδη 
κοπεί πολλά δέντρα. Ο Δημήτρης Δαβάκης, είπε ότι 
καταστρέφεται το ανάγλυφο της χερσονήσου και ότι 
«καμία αντικατάσταση δεν μπορεί να αποκαταστήσει 
το ισοζύγιο των δέντρων». Απαντώντας ο Δήμαρχος 
τόνισε ότι προτεραιότητα της δημοτικής αρχής είναι 
να μη μειωθεί το φυτικό κεφάλαιο, γεγονός που επι-
τυγχάνεται με τη φύτευση διπλάσιου αριθμού ανε-
πτυγμένων δέντρων σε σχέση με αυτά που θα κοπούν. 

Η νέα διαμόρφωση στην απόληξη της οδού Απόλλωνος στο Λαιμό Βουλιαγμένης απομακρύνει την κίνηση των 
οχημάτων και με νέα φιλικά υλικά, σε γήινα χρώματα δημιουργεί έναν μοναδικό προορισμό περιπάτου και 
ποδηλατοβόλτας για όλους

Η άσφαλτος εξαφανίζεται από το άκρο του 
Λαιμού και τη θέση της παίρνουν μοντέρνα 

υλικά αλλά και πέτρες σε αποχρώσεις της 
περιοχής. Η μελέτη τοπίου περιγράφει σε 

τομή τη νέα διάταξη των υλικών. 

Ο χάρτης της 
παρέμβασης στα 
τελευταία 400 μέτρα 
της οδού Απόλλωνος, 
η οποία θα επιτρέπει 
τη διέλευση μόνο 
οχημάτων ανάγκης στο 
άκρο της χερσονήσου, 
δημιουργώντας 
μια διαμόρφωση 
αναστροφής για τα 
υπόλοιπα οχήματα

Πριν

Μετά
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Ένα δημοσίευμα της ιστοσελίδας noupou gr που εικο-
νογραφήθηκε ατυχώς με μια φωτογραφία αρχείου από 
τον λόφο της Φασκομηλιάς, έδωσε λαβή για υποτιθέμε-
νες «αποκαλύψεις» και διαδικτυακούς ...θρήνους για τη 
Βουλιαγμένη. Το δημοσίευμα ευκρινώς έκανε λόγο για 
ένα καθαρό οικόπεδο της Εκκλησίας, εντός του σημε-
ρινού οικιστικού ιστού, που δόθηκε για αντιπαροχή. 
Ωστόσο, οι απρόσεχτοι διαδικτυακοί σχολιαστές, οι 
οποίοι λόγω βιασύνης και αντιπολιτευτικού ζήλου δεν 
έκαναν τον κόπο να διαβάσουν πού βρίσκεται το ακίνη-
το, έβγαλαν το συμπέρασμα ότι ...η πόλις εάλω και ότι 
τα οικοδομικά τετράγωνα της Φασκομηλιάς πρόκειται 
να οικοδομηθούν. Η δημοσίευση στο Facebook πήρε τον 
τίτλο «αποκάλυψη», ενώ στα σχόλια διάφοροι χρήστες 
που κατάλαβαν ότι γίνεται κάτι συνταρακτικό, έγραψαν 
σε δραματικούς τόνους «τέλος εποχής για τη Βουλιαγ-

μένη» και «Κασιδόκωστα θα λέμε και θα κλαίμε». Κανείς 
δεν τους διέψευσε...

Στην πραγματικότητα, το εκκλησιαστικό ακίνητο βρί-
σκεται στις οδούς Αργοναυτών και Σαπφούς, κοντά στον 
λόφο της Φασκομηλιάς αλλά όχι επί του λόφου. Πρό-
κειται για ένα προνομιακό οικόπεδο που περιβάλλεται 
από κατοικίες. Εντός του οικοπέδου υπάρχει σήμερα μια 
ερειπωμένη και καταρρέουσα κατασκευή. Το έργο ανέλα-
βε γνωστή κατασκευαστική εταιρεία μετά από δημόσιο 
διαγωνισμό που είχε προκηρύξει η Εκκλησία. Το συγκε-
κριμένο ακίνητο δεν συγκαταλέγεται στα εκκλησιαστικά 
οικόπεδα που είχε δεσμεύσει ο πρώην δήμος Βουλιαγμέ-
νης ως κοινόχρηστα και μέχρι σήμερα η δημοτική αρχή 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης κρατά αδόμητα. 

Ο λόφος της Φασκομηλιάς εκτείνεται πιο πάνω από το 

συγκεκριμένο σημείο. Εντός του λόφου το Γενικό Πολεο-
δομικό Σχέδιο της Βουλιαγμένης έχει χαράξει οικοδομι-
κά τετράγωνα, όπου βρίσκονται μεγάλα εκκλησιαστικά 
ακίνητα. Ωστόσο, από τη δεκαετία του 1990 έχει οριστεί 
για το σημείο αυτό απαγορευτικά χαμηλός συντελεστής 
δόμησης. Επιπλέον το σημείο έχει θωρακιστεί από το 
Προεδρικό Διάταγμα προστασίας της Λίμνης Βουλιαγ-
μένης, το οποίο απαγορεύει ρητά τη δόμηση σε όλο τον 
λόφο. Οπωσδήποτε είναι γνωστή η πρόθεση της Εκκλη-
σίας να προσπεράσει τα όποια εμπόδια και να αξιοποιή-
σει οικοδομικά την περιουσία της στη Φασκομηλιά. Είναι 
επίσης γνωστό ότι έχει εξετάσει κατά καιρούς πολλές 
προτάσεις. Όμως η αλλαγή του καθεστώτος αυτού θα 
σήμανε ένα γενικό συναγερμό καθώς από τη διοίκηση 
Κωνσταντέλλου θεωρείται casus belli με την Εκκλησία 
κάθε τέτοια προοπτική. 

Συνειδητός λαϊκισμός ή πλήρης άγνοια; Θρηνολογεί στο 
φύλλο της 2ης Δεκεμβρίου η Εβδόμη για τον δημοτικό 
χώρο στάθμευσης μπροστά από το Ορφανοτροφείο 
Βουλιαγμένης, γράφοντας ότι «χάνεται και το τελευταίο 
δημοτικό πάρκινγκ στη Βουλιαγμένη», παρουσιάζοντας 
την απόφαση της τελευταίας συνεδρίασης του Δημο-
τικού Συμβουλίου που ενέκρινε τη διενέργεια δημο-
πρασίας για την εκμίσθωση του χώρου. «Σιγά - σιγά η 
Βουλιαγμένη γίνεται εχθρική πόλη για τους κατοίκους 
της», σχολιάζει ο αρθρογράφος για να σχηματίσει ο 
αναγνώστης την εντύπωση ότι επήλθε κάποια δυσμε-
νής αλλαγή στη χρήση ενός μέχρι πρότινος ελεύθερου 
χώρου. Βέβαια, το πάρκινγκ αυτό εδώ και δεκαετίες 

μισθώνεται σε ιδιώτες που χρεώνουν τη χρήση του. Η 
διοίκηση Κωνσταντέλλου έχει μάλιστα μεριμνήσει από 
το 2016 να κρατούνται συγκεκριμένες θέσεις δωρεάν 
για τη χρήση των δημοτών. Άγνωστα πράγματα αυτά για 
την εφημερίδα που ζει στον δικό της κόσμο. 

Ενδιαφέρον όμως έχει ότι το θέμα σχολίασε γραπτώς 
και η δημοτική σύμβουλος της παράταξης Δαβάκη, 
Ιωάννα Δόγκα. Παρότι απουσίαζε από τη συζήτηση και 
ψήφιση του θέματος, το παρουσίασε σαν να επρόκει-
το για κάποια σκοτεινή συνωμοσία. Διερωτήθηκε: «Για 
ποιον λόγο να γίνει δημοπρασία για την εκμίσθωση του 
χώρου στάθμευσης μπροστά στο Ορφανοτροφείο Βου-

λιαγμένης, που, όλως τυχαίως, τώρα έληξε η μίσθωσή 
του; Πόσο βολικό! Τυχαίο;». Όχι, καθόλου τυχαίο, τελεί-
ωσε η μίσθωση και ξεκινά μια καινούργια. Η ύπαρξη 
ενός ελεύθερου πάρκινγκ φυσικά δεν θα έλυνε το πρό-
βλημα στάθμευσης της Βουλιαγμένης για κανέναν σε 
ένα τόσο πολυσύχναστο και επιβαρυμένο σημείο όπως 
η οδός Απόλλωνος. Η εμπορική εκμετάλλευση του 
χώρου άλλωστε είναι ο μόνος τρόπος για να εξασφα-
λιστούν δωρεάν θέσεις για τους δημότες, αποφέροντας 
έσοδα και στο δημοτικό ταμείο. Υπενθυμίζουμε πάντως 
ότι στην Οικονομική Επιτροπή του 2016 όταν κατακυ-
ρώθηκε η μίσθωση του χώρου στον τελευταίο μισθωτή, 
ο Δημήτρης Δαβάκης είχε υπερψηφίσει. 

Φασκομηλιά 
Καμία εξέλιξη για την εκκλησιαστική περιουσία

Πάρκινγκ Ορφανοτροφείου 
Η μίσθωση εγγυάται δωρεάν θέσεις για τους δημότες

Μαρίνα Βουλιαγμένης 
Η σήραγγα δεν ήταν έκπληξη
«Λαγό» από το αντιπολιτευτικό καπέλο επιχείρησε να βγάλει ο Θάνος Ματό-
πουλος κατά τη συζήτηση στο Δημοτικό Συμβούλιο για τη διάνοιξη υπόγειας 
σήραγγας που θα συνδέει τη μαρίνα Βουλιαγμένης με το ξενοδοχειακό συγκρό-
τημα του Αστέρα. Είπε ότι «η σήραγγα δεν περιλαμβανόταν στο ΕΣΧΑΔΑ και δεν 
έχει την έγκριση του Συμβουλίου της Επικρατείας», υπονοώντας ότι είναι περι-
βαλλοντικά επιβλαβής και ότι με κάποιο ...πονηρό τρόπο παρεισέφρησε στα 
έργα της περιοχής. Την αναφορά μετέφερε με έμφαση και η εφημερίδα Εβδόμη 
σε σχετικό της δημοσίευμα, που δήλωσε μεγάλη έκπληξη (σημειώνοντας πολλά 
θαυμαστικά στη δημιουργία της σήραγγας) σαν να μην είχε ακουστεί ξανά το 
σχέδιο αυτό. 

Η αλήθεια βέβαια είναι ότι η κατασκευή της σήραγγας έχει αποτυπωθεί ήδη 
από τον Οκτώβριο του 2017 στη Μελέτη Στρατηγικών Επιπτώσεων της μαρίνας, 
ενώ η Κοινή Υπουργική Απόφαση που ενέκρινε τους όρους της ανάπλασης της 
εγκατάστασης έχει όπως προβλέπεται περάσει από τον έλεγχο και έχει λάβει 
την έγκριση του Συμβουλίου της Επικρατείας. Στο κείμενο της μελέτης του 2017 
αναφέρεται καθαρά: «Θετικά θα λειτουργήσει η διάνοιξη υπόγειας σήραγγας 
κάτω από την οδό Απόλλωνος, η οποία θα προσφέρει αποκλειστικά για πεζούς 
ή ελαφρά οχήματα (golf carts) σύνδεση της μαρίνας με τις παρακείμενες τουρι-
στικές εγκαταστάσεις του Αστέρα Βουλιαγμένης». Το θέμα αποτυπώθηκε πολ-
λές φορές στα τότε ρεπορτάζ για το θέμα. 



Μια γαστρονομική έκπληξη από το ιστορικό εστια-
τόριο της Βουλιαγμένης περιμένει τους πιστούς της 
θάλασσας από την κουζίνα του Λευτέρη Καρέλη. 

Ολόφρεσκα ψάρια και θαλασσινά, χειροποίητα ζυμα-
ρικά και κρέατα ψημένα στον παραδοσιακό φούρνο 
της Αργεντινής θα συνοδεύσουν αξέχαστες στιγμές 
στα μαγικά ηλιοβασιλέματα της αθηναϊκής ριβιέρας.

Λεωφόρος Ποσειδώνος 4, Τηλ.: 2109671770
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Ο Νίκος Αγγελάκης εκ νέου εκπρόσωπος 
των Κρητικών

Ο Νίκος Αγγελάκης αναδείχθηκε εκ νέου πρόεδρος της Ένωση Κρητών Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης Βάρκιζας, μετά τις εκλογές που πραγματοποιήθηκαν την Κυριακή 26 
Νοεμβρίου 2023 με τη συμμετοχή πλήθους κρητικών του περιοχής. Μετά το αποτέ-
λεσμα της κάλπης για την ανάδειξη του νέου Διοικητικού Συμβουλίου της Ένωσης, 
ο νέος πρόεδρος κάλεσε το νεοεκλεγέν Διοικητικό Συμβούλιο σε αρχαιρεσίες για τη 
συγκρότηση των νέων θέσεων των νέων μελών του ΔΣ κατά τα οριζόμενα από το 
καταστατικό. Μετά από ψηφοφορία που διεξήχθη στα γραφεία της Ένωσης (Ποσει-
δώνος 6, Βούλα) παρουσία όλων των μελών, προέκυψε η σύνθεση του νέου ΔΣ ομό-
φωνα για όλες τις θέσεις και έχει ως εξής. Πρόεδρος ψηφίστηκε ο Νίκος Αγγελάκης, 
αντιπρόεδρος ο Νίκος Σαριδάκης, γενική γραμματέας η Κυριακή Κορομηλά, ειδικός 
γραμματέας ο πρ. Δημήτριος Σαμαράς, ταμίας ο Γιώργος Χειλαδάκης και μέλη η ΝΑτά-
σα Κουρεντζή και Ευτύχιος Ξανθουδάκης. 
Ο πρόεδρος της Ένωσης Κρητών Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης Βάρκιζας, Νίκος Αγγε-
λάκης σε δηλώσεις του μετά το νικηφόρο αποτέλεσμα επισήμανε τα εξής: «Θα ήθελα 
να ευχαριστήσω από καρδιάς τους συμπατριώτες και συμπατριώτισσες μας μέλη, της 
Ένωσης μας, που παρευρέθηκαν και μας τίμησαν με την ψήφο τους στις εκλογές που 
διεξήχθησαν την Κυριακή 26 Νοεμβρίου 2023 για ανάδειξη νέου του ΔΣ της ένωσής 
μας. Ακόμα θα ήθελα να ευχαριστήσω όλα τα μέλη που έθεσαν υποψηφιότητα εκλεγ-
μένα και μη για την τόσο όμορφη (γιορτή) διαδικασία αρχαιρεσιών. Θα ήταν παρά-
λειψή μου να μην ευχαριστήσω και τους συνεργάτες μου από το απερχόμενο ΔΣ για 
την εμπιστοσύνη που έδειξαν στο πρόσωπό μου και για τη δημιουργική και άριστη 
συνεργασία που είχαμε τα δύο τελευταία χρόνια. Θερμές ευχαριστίες στον Δήμαρχο 
μας Γρηγόρη Κωνσταντέλλο που ως επίτιμο μέλος μας τίμησε με την παρουσία του, 
ως αρωγός σε κάθε δράση μας, όπως άλλωστε και σε όλα τα ενεργά σωματεία του 
δήμου μας. Εμείς δεσμευόμαστε να διατηρούμε την παράδοση μας ζωντανή και να 
προάγουμε πολιτισμό». 
Ο Νίκος Αγγελάκης γεννήθηκε στα Μυριοκέφαλα Ρεθύμνου το 1972, ενώ τα εφηβικά 
του χρόνια τα έζησε στα Σφακιά, όπου και ολοκλήρωσε τη μέση εκπαίδευση. Στο 

Ρέθυμνο φοίτησε στην Τεχνική Σχολή των Περιβολίων, στο Τμήμα Ηλεκτρολόγων 
Μηχανολόγων, εργαζόμενος ταυτόχρονα στον τουριστικό τομέα. Η επιχειρηματική 
του δραστηριότητα ξεκινά το 1994, όταν δημιούργησε την διαφημιστική εταιρεία ACP 
και συνεχίζεται έως σήμερα με πολύπλευρες δραστηριότητες. Έχει διατελέσει μέλος 
του ΔΣ του Εμπορικού Συλλόγου Ρεθύμνου στο τμήμα δημοσίων σχέσεων και προβο-
λής, μέλος του ΔΣ της Ομοσπονδία Εμπορικών Συλλόγων Κρήτης, εκπροσωπώντας την 
στα συμβούλια της Ελληνικής Συνομοσπονδία Εμπορίου και Επιχειρηματικότητας. Το 
2014 μετοίκησε στο Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, όπου συνεχίζει να δραστηρι-
οποιείται στο χώρο της διαφήμισης και των δημοσίων σχέσεων.

Χριστούγεννα σημαίνει προσφορά και αλληλεγγύη. 
Έτσι, το Σάββατο 16 Δεκεμβρίου 2023 στο φουαγιέ 
το Δημαρχείου Βούλας προσήλθαν δεκάδες πολίτες 

προσφέροντας δώρα για τα παιδιά της περιοχής των 
οποίων οι γονείς αδυνατούν να τους προσφέρουν το 
χριστουγεννιάτικο δώρο που κάθε παιδί περιμένει: 
Παιχνίδια, παιδικά βιβλία και ό,τι άλλο μπορεί να 
ονειρευτεί κάθε παιδί. Η ανταπόκριση του κόσμου στο 
κάλεσμα του Δήμου και του Όλοι μαζί μπορούμε για τη 
συγκέντρωση χριστουγεννιάτικων δώρων ήταν μεγά-
λη και συγκινητική, παρά το γεγονός ότι στην περιοχή 
επικρατούσαν αντίξοες καιρικές συνθήκες. Ανάμεσα 
τους παιδιά, γονείς και οικογένειες που αγόρασαν και 
έδωσαν καινούργια δώρα για τα παιδιά του Δήμου μας, 
μεταμορφώθηκαν σε αη Βασίληδες. Κατά τη διάρκεια 
της δράσης, το «παρών» έδωσε και ο Δήμαρχος Βάρης 

Βούλας Βουλιαγμένης Γρηγόρης Κωνσταντέλλος ο οποί-
ος δήλωσε σχετικά: «Ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμέ-
νης συμμετείχε για μια ακόμη φορά, σε μια σημαντική 
δράση με το Όλοι μαζί Μπορούμε, με στόχο να φροντί-
σουμε οι ημέρες των Χριστουγέννων να είναι όσο το 
δυνατόν πιο όμορφες και για τα παιδιά των ευάλωτων 
οικογενειών της πόλης. Η ανταπόκριση του κόσμου 
ήταν μεγάλη. Μαζέψαμε δώρα για τα παιδιά μας». 
Οι εθελοντές του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, 
παραλάμβαναν τις προσφορές του κόσμου, ώστε να 
προωθηθούν άμεσα στους δημότες και στις οικογένει-
ες που τις έχουν ανάγκη με αξιοπρέπεια, ανθρωπιά και 
διακριτικότητα. Τον συντονισμό της παραλαβής και 
παράδοσης των δώρων είχε το τμήμα Κοινωνικής Υπη-
ρεσίας του Δήμου. Τέλος, ο Δήμος 3Β διοργανώνει για 
τα παιδιά ένα δεκαήμερο χριστουγεννιάτικων εκδηλώ-
σεων, στο πλαίσιο ενός χριστουγεννιάτικου χωριού το 
οποίο θα λειτουργεί καθημερινά από την Παρασκευή 22 
Δεκεμβρίου έως την Κυριακή 31 Δεκεμβρίου στο πάρκο 
του Αγίου Ιωάννη στη Βούλα. 

Συγκινητική 
ανταπόκριση στο 
κάλεσμα αλληλεγγύης

Αρχαιρεσίες
Νέα διοίκηση για την Ένωση Κρητών 3Β

Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης
Παιχνίδια και δώρα σε παιδιά που έχουν ανάγκη
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Το θανατηφόρο τροχαίο που σημειώθηκε στα λιμανάκια 
Βουλιαγμένης τα ξημερώματα της Παρασκευής 24 Νοεμ-
βρίου 2023 που είχε ως αποτέλεσμα να χάσουν την ζωή 
τους δυο νεαρές κοπέλες 18 και 23 ετών και να τραυματι-
στούν σοβαρά άλλα πέντε άτομα, επανέφερε τη συζήτη-
ση για την ανάγκη να παρθούν άμεσα μέτρα στο συγκε-
κριμένο δρόμο που είναι από τους πιο επικίνδυνους της 
Αττικής. Το συγκλονιστικό τροχαίο έγινε όταν δύο αυτο-
κίνητα που κινούνταν σε αντίθετη κατεύθυνση συγκρού-
στηκαν με σφοδρότητα. Ήταν τόσο δυνατή η σύγκρουση 
που χρειάστηκε η επέμβαση της Πυροσβεστικής, η οποία 
έσπευσε στο σημείο, προκειμένου να απεγκλωβίσει τους 
επιβαίνοντας από τα συντρίμμια. 

Δυστυχώς, παρά τον μεγάλο αριθμό τροχαίων ατυχημά-
των που σημειώνονται στα λιμανάκια, η Ελληνική Αστυ-
νομία είναι παντελώς απούσα από το σημείο, εκτός από 
κάποιες παροδικές επιχειρήσεις που πραγματοποιούνται. 
Έτσι, οι κόντρες συνεχίζονται σε καθημερινή βάση καθώς 
επίσης και οι αυτοσχέδιοι αγώνες ταχύτητας με επίκεντρο 
το Ribas στη Βάρκιζα. Το θέμα απασχόλησε το Δημοτικό 
Συμβούλιο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης με τον Γρηγόρη 
Κωνσταντέλλο να αποκαλύπτει ότι ο Δήμος «πιέζει» τόσο 
την ΕΛΑΣ όσο και την Περιφέρεια Αττικής για την λήψη 

άμεσων μέτρων αλλά  δεν βρίσκει καμία ανταπόκριση στα 
αιτήματά του. Να σημειωθεί ότι τα λιμανάκια θεωρούνται 
εθνικό δίκτυο και μόνο η Περιφέρεια έχει την αρμοδιότη-
τα για να εφαρμόσει μέτρα ή να πραγματοποιήσει έργα. 
Όπως είπε ο Δήμαρχος χαρακτηριστικά, «το κύριο αίτιο 
των τροχαίων ατυχημάτων είναι η οδηγική παιδεία» και 
θα συμπληρώσουμε εμείς ότι είναι μια λέξη άγνωστη για 
τους Έλληνες οδηγούς. 

Σε πρόσφατη διαδικτυακή δημοσκόπηση που πραγματο-
ποιήθηκε, το 49% πιστεύει πως αν τοποθετηθούν κάμερες 
κατά μήκος του συγκεκριμένου οδικού δικτύου θα μειω-
θούν τα τροχαία, το 36% προτείνει την λύση των καθη-
μερινών τροχονομικών ελέγχων (μπλόκα) ενώ το 15% 
θεωρεί ότι η τοποθέτηση διαχωριστικής μπάρας ανάμεσα 
στα δύο ρεύματα κατευθύνσεων θα λύσει το πρόβλημα. 
Το τελευταίο είναι αρκετά δύσκολο να υλοποιηθεί καθώς 
για να τοποθετηθεί μπάρα στη μέση του οδοστρώματος 
θα πρέπει να γίνει διαπλάτυνση του δρόμου. Πάντως, το 
Δημοτικό Συμβούλιο πρότεινε να τοποθετηθούν ανακλα-
στήρες οδοστρώματος (γνωστοί και ως μάτια γάτας) που 
τοποθετούνται στους δρόμους κυρίως ως συμπληρωματι-
κή σήμανση των διαγραμμίσεων. Βοηθούν τους οδηγούς 
με διττό τρόπο: Αρχικά μέσω ακουστικής ειδοποίησης, 
μιας και όταν πατηθούν παράγουν έναν κραδασμό ο οποί-
ος τους προειδοποιεί για την επικινδυνότητα του τμήμα-
τος του δρόμου στο οποίο έχουν τοποθετηθεί. Ο έτερος 
τρόπος αφορά στην οπτική ειδοποίηση με τη χρήση LED 

ανακλαστήρων. Σε κάθε περίπτωση, θα πρέπει να ενεργο-
ποιηθεί ουσιαστικά η ΕΛ.ΑΣ και το Υπουργείο Υποδομών 
και Μεταφορών για να μη θρηνήσουμε άλλα θύματα στην 
άσφαλτο. 

Λιμανάκια 
Απαιτούνται λύσεις για την αντιμετώπιση των τροχαίων 

Σε μία λωρίδα η κίνηση των οχημάτων 
για 4 μήνες

Πληθαίνουν τα ατυχήματα, 
απούσα η Αστυνομία

Κατέρρευσαν πρανή 
Έκτακτες εργασίες στην παραλιακή λεωφόρο
Σε εξέλιξη βρίσκεται από την Περιφέρεια Αττικής η κατεπείγουσα αποκατάσταση των 
πρανών στα λιμανάκια από το ύψος της Λίμνης Βουλιαγμένης μέχρι και το «πέταλο». 
Για την εκτέλεση των εργασιών πραγματοποιείται τμηματική διακοπή της κυκλοφο-
ρίας των οχημάτων. Μετά την εφαρμογή των κυκλοφοριακών ρυθμίσεων και την ολο-
κλήρωση της ειδικής σήμανσης για την εκτροπή της κυκλοφορίας, η οποία πραγματο-
ποιήθηκε την Πέμπτη 7 Δεκεμβρίου, ξεκίνησε την επόμενη ημέρα εκ νέου η τμηματική 
διακοπή της κυκλοφορίας των οχημάτων στα Λιμανάκια. Οι αρμόδιες υπηρεσίες της 
Περιφέρειας Αττικής προχώρησαν στην άμεση παρέμβαση, προκειμένου να μπει 
τέλος στις επικίνδυνες πτώσεις βράχων στο οδόστρωμα και να ενισχυθεί η ασφά-
λεια των πολιτών και των διερχόμενων οχημάτων. Οι εργασίες που θα εκτελεστούν 
περιλαμβάνουν την κατασκευή μικροπασσάλων και κεφαλόδεσμο μικροπασσάλων.

Σύμφωνα με τον προγραμματισμό που έχει γίνει, οι εργασίες αποκατάστασης εκτός 
απροόπτου θα ολοκληρωθούν σε διάστημα 4 μηνών. Από τις 8 Δεκεμβρίου 2023 
γίνεται προσωρινή και τμηματική διακοπή της κυκλοφορίας των οχημάτων για την 
εκτέλεση εργασιών επί της λεωφόρου Βάρκιζας–Σουνίου (Ποσειδώνος), σε όλη τη 
διάρκεια του 24ωρου. Συγκεκριμένα θα υπάρχει κατάληψη των λωρίδων στο ρεύμα 
προς Σούνιο και η κυκλοφορία θα πραγματοποιείται στο εναπομείναν τμήμα της 
οδού (μία λωρίδα ανά κατεύθυνση). Η κυκλοφορία των οχημάτων που κινούνται προς 
Βάρκιζα - Σούνιο θα εκτρέπεται προς Βάρης - Κορωπίου και στη συνέχεια Βασιλέως 
Κωνσταντίνου. Τα λεωφορεία του ΟΑΣΑ και των ΚΤΕΛ, καθώς και τα οχήματα άμεσης 

επέμβασης (ΕΚΑΒ, Πυροσβεστική, περιπολικά κλπ.) θα κινούνται κανονικά χωρίς πρό-
βλημα στην παραλιακή λεωφόρο.
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Για δεύτερη συνεχή χρονιά το ΕΠΑΛ Βάρης συμμετείχε κατά το σχολικό έτος 2022-23 
στο ευρωπαϊκό πρόγραμμα κινητικότητας Erasmus+ με τίτλο «Πράσινη ενέργεια». 
Στόχος του φετινού σχεδίου ήταν να μάθουν οι μαθητές για τη διαχείρηση υδάτι-
νων πόρων και τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Το πρόγραμμα φέτος υλοποιήθηκε 
στην Ισπανία και συγκεκριμένα στην Γρανάδα, κατά το διάστημα 24 Σεπτεμβρίου - 7 
Οκτωβρίου 2023, με τη συμμετοχή 15 μαθητών και 3 εκπαιδευτικών σημειώνοντας 
μεγάλη επιτυχία. 
Για δύο εβδομάδες οι μαθητές είχαν την ευκαιρία να έρθουν σε επαφή με την καθη-
μερινότητα και τον πολιτισμό της Γρανάδας και να βιώσουν από κοντά την εφαρμογή 
πολιτικών ανάπτυξης και διαχείρισης των υδατικών πόρων. Γνώρισαν τον σχεδιασμό, 
την υλοποίηση και τη βέλτιστη λειτουργία έργων υποδομής και παρεμβάσεων δια-
χείρισης, μέσω μέτρων εξοικονόμησης και επαναχρησιμοποίησης του νερού. Ταυτό-
χρονα, το πιο σημαντικό ήταν η ταυτόχρονη επαφή των μαθητών με την παραγωγή 
ενέργειας από φωτοβολταϊκά πάρκα, καθώς διαπίστωσαν ότι η διαχείριση των υδα-
τικών πόρων συναρτάται άμεσα με πολλές πτυχές της διαχείρισης ενέργειας. 
Οι μαθητές ακολούθησαν το σύνολο του προγράμματος, πραγματοποιώντας επι-
σκέψεις σε φράγματα, σταθμούς διαχείρισης και επεξεργασίας πόσιμου νερού της 
πόλης, ώστε να αξιολογήσουν τον βαθμό ανάπτυξης των έργων αξιοποίησης των 
επιφανειακών νερών στη πόλη της Γρανάδας. Ήρθαν σε επαφή με την τεχνολογία 
της πληροφορικής στην βελτίωση των δυνατοτήτων της εκμετάλλευσης πόρων, λόγω 
κλιματικών αλλαγών και λόγω της εντεινόμενης ρύπανσης των νερών, σε συνδυασμό 
με τις αυστηρότερες απαιτήσεις που έχει υιοθετήσει η Ευρωπαϊκή Ένωση ως προς την 
προστασία των υδρόβιων οικοσυστημάτων. Επισημάνθηκε στους συμμετέχοντες ότι 
η ΕΕ επιβάλλει περιορισμούς στη διαχείριση της ζήτησης, θεωρώντας πλέον ότι δεν 
είναι δεδομένες οι παραδοσιακές καταναλώσεις, οι παραδοσιακές απώλειες, η αδια-
φορία ως προς τις δυνατότητες επαναχρησιμοποίησης και ανακύκλωσης καθώς και 
η παραδοσιακή μέθοδος κοστολόγησης και τιμολόγησης του νερού. Στο τελικό μέρος 

της εκπαίδευσης οι μαθητές γνώρισαν τη λειτουργία φωτοβολταικών πάρκων στην 
συμβολή της προστασίας του περιβάλλοντος, καθώς και την ανάπτυξη καινοτόμων 
ιδεών και εφαρμογών. Σε όλη τη διάρκεια του προγράμματος οι μαθητές εργάστηκαν 
πάντα σε ομάδες σε πνεύμα συνεργασίας και αλληλοσεβασμού. 
Όπως τόνισε η διεύθυνση του ΕΠΑΛ Βάρης, «μέσω της υλοποίησης του έργου οι μαθη-
τές του σχολείου μας, όχι μόνο ήρθαν σε επαφή με νέες τεχνολογίες και πρωτοπο-
ριακές εφαρμογές που αξιοποιούν τη διαχείριση υδάτινων πόρων και την ηλιακή 
ενέργεια, αλλά αποφάσισαν να εφαρμόσουν αντίστοιχες ιδέες για την ενεργειακή 
αυτονομία εργαστηριακών εγκαταστάσεων του σχολείου». Κατά τη διάρκεια της 
παραμονής στη Γρανάδα πραγματοποιήθηκαν πολλές περιηγήσεις και επισκέψεις σε 
μέρη ιστορικής σημασίας, δίνοντας τη δυνατότητα σε μαθητές και εκπαιδευτικούς 
να γνωρίσουν καλύτερα τη χώρα την ιστορία και τον πολιτισμό της. Ήταν τέλος μια 
σημαντική ευκαιρία για να εξασκήσουν οι μαθητές τις γλωσσικές τους ικανότητες 
στα Αγγλικά. 

ΕΠΑΛ Βάρης
Επιμόρφωση στην Ισπανία για την πράσινη ενέργεια
Για δεύτερη χρονιά στο Erasmus+

Δράσεις με προσκεκλημένη την κ. Μαρία Νικολο-
πούλου, διδάσκουσα στο τμήμα της Φιλολογίας 
του ΕΚΠΑ, διοργάνωσε για την Α’ και Γ’ τάξη το 
Λύκειο Βουλιαγμένης στις 7 Δεκεμβρίου. Στην Α’ 
Λυκείου έλαβε χώρα διαδραστική διδασκαλία 
στα πλαίσια του μαθήματος της νεοελληνικής 
λογοτεχνίας και στη θεματική  «τα φύλα στη 
λογοτεχνία» με παρουσίαση της εξέλιξης των 
ρόλων των δύο φύλων στην ελληνική κοινωνία 

και την απεικόνιση αυτών στην λογοτεχνία. Μέσω της ομαδοσυνεργατικής μεθόδου και της δραματοποίη-
σης οι μαθητές και μαθήτριες ανέλαβαν ρόλους και βιωματικά παρουσίασαν στην τάξη τους διαφορετικές 
καταστάσεις από αντίστοιχα ενδεικτικά κείμενα διαφορετικών χρονικών περιόδων. Στη Γ’ τάξη και στο 
πλαίσιο του μαθήματος της Ιστορίας πραγματοποιήθηκε δράση με αντικείμενο την αξία της προφορικής 
μαρτυρίας στην ιστορία ως στοιχείο ταυτότητας ή ως σημείο αναφοράς για την ερμηνεία των σύγχρονων 
γεγονότων. Οι μαθητές και μαθήτριες μοιράστηκαν μαρτυρίες και στοιχεία που συγκέντρωσαν από το 
άμεσο περιβάλλον τους που αφορούν στη χρονική περίοδο του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου και της κατοχής 
από τους Γερμανούς και Ιταλούς στις περιοχές καταγωγής τους. Αναδείχθηκε η σημασία και το αποτύπωμα  
των προσωπικών ιστοριών των ατόμων και πώς αυτές φωτίζουν διαφορετικά τα μεγάλα ιστορικά γεγο-
νότα. Επίσης η κ. Νικολοπούλου μίλησε στην Ομάδα Προσανατολισμού Ανθρωπιστικών Σπουδών και οι 
μαθητές και οι μαθήτριες είχαν την ευκαιρία να εμπλακούν σε εποικοδομητική συζήτηση και ενημέρωση 
για τις σπουδές στο τμήμα της Φιλολογίας της Φιλοσοφικής σχολής Αθηνών του ΕΚΠΑ. Υπεύθυνη για την 
οργάνωση και συντονισμό των δράσεων είναι η φιλόλογος του σχολείου Ασπασία Τζανετοπούλου.

Μία εξαιρετικά ενδιαφέρουσα ημερίδα για την Τεχνητή Νοημο-
σύνη οργάνωσε στις 9 Δεκεμβρίου στο Μουσικό Σχολείο Παλ-
λήνης η Διεύθυνση Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Ανατολικής 
Αττικής. Βασικοί ομιλητές ήταν πανεπιστημιακοί από το Πανε-
πιστήμιο Δυτικής Αττικής με συντονιστές τους Συμβούλους 
Εκπαίδευσης Πληροφορικής. Συμπέρασμα της ημερίδας ήταν 
ότι η τεχνητή νοημοσύνη, ως αντικείμενο εκπαίδευσης αλλά 
και ως εργαλείο, μπορεί να προσφέρει σημαντική βοήθεια στην 
εξατομίκευση της διδασκαλίας, στην ατομική αυτοαξιολόγηση, 
καθώς και στην εμβάθυνση μέσα από εκπαιδευτικά παιχνίδια. 
Στον στόχο τα παιδιά που εκπαιδεύονται σήμερα να δημιουρ-
γήσουν στο μέλλον τα ίδια τις τεχνολογικές εξελίξεις αναφέρ-
θηκε ο υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Κ. Κυρανάκης, 
ο οποίος παρέστη στην εκδήλωση. 

Στην ημερδία συμμετείχαν και εκπαιδευτικοί από το 2ο Γυμνά-
σιο Βούλας. «Ως βασικό ζητούμενο αναδείχθηκε η ανάγκη να 
διδαχθούν τα παιδιά μας πώς να ρωτάνε το ChatGPT, συνειδη-
τοποιώντας παράλληλα ότι μιλούν σε μια οθόνη και με απώτε-
ρο στόχο τη χρήση των δυνατοτήτων της τεχνητής νοημοσύνης 
με συνδυαστική - κριτική σκέψη», τόνισαν με σχετική ανάρτηση 
στην ιστοσελίδα του σχολείου.

Λύκειο Βουλιαγμένης
Λογοτεχνία και ιστορία ...εκτός ύλης

Ημερίδα για την 
Τεχνητή Νοημοσύνη



Το landmark πλέον της αθηναϊκής ριβιέρας, το αγαπημένο στέκι των νοτίων προαστίων με τον πολυδιάστατο 
χαρακτήρα ανανεώθηκε ξανά και περιμένει να ταξιδέψει τους επισκέπτες του πάνω κυριολεκτικά στα κύματα 
του Σαρωνικού. Οι στιγμές στο Riviera Coast στη Βούλα γίνονται μοναδικές από τη θαλασσινή αύρα αλλά και 
τις γεύσεις του chef Γιώργου Παππά που επιμελήθηκε ένα ισορροπημένο μενού με κάθε επιλογή να εγγυάται 
μια γαστρονομική εμπειρία. Ο ανακαινισμένος χώρος δεξιώσεων άνοιξε για να φιλοξενήσει μοναδικές εκδη-
λώσεις που θα αφήσουν ανεξίτηλο το στίγμα τους στον χρόνο, προσφέροντας ένα μοναδικό σκηνικό. Ενώ το 
μπαρ και το καφέ στο νέο deck, με μια αίσθηση ταξιδιού σε ιστιοφόρο, χαρίζουν κάθε ώρα στιγμιότυπα άξια 
να τα μοιραστεί κανείς.   

ΛΕΩΦΟΡΟΣ 
Κ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 18, ΒΟΥΛΑ
RSV: 210 8992453
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Μια πολύ ζεστή γιορτινή βραδιά, μεστή από χρήσιμες 
πληροφορίες και γεμάτη από την κοινωνικότητα που 
χαρακτηρίζει την κοινότητα των ροταριανών, διοργάνω-
σε στις 13 Δεκεμβρίου ο Ροταριανός Όμιλος Βούλας. Πολ-
λοί Βουλιώτες γέμισαν τον φιλόξενο νέο χώρο Monroe 
στη Βουλιαγμένη, δείχνοντας ότι ο όμιλος έχει αναπτύ-
ξει σημαντικές ρίζες στην τοπική κοινωνία. Μεταξύ των 
παρευρισκομένων ήταν οι σύμβουλοι (και ήδη μέλη του 
Ροταριανού Ομιλου της Βουλας) Δημοτικής Κοινότητας 
Βούλας, Μυρτώ Λαμπροπούλου και Γιώργος Μάριος 
Χαιρετάκης. Θέμα της εκδήλωσης ήταν η ισορροπημένη 
διατροφή κατά τις γιορτές των Χριστουγέννων και καλε-
σμένη εισηγήτρια η διακεκριμένη διατροφολόγος Γεωργία 
Ζιώγου. 

Η ομιλήτρια ανέπτυξε τη φιλοσοφία της ως προς το μέτρο 
που πρέπει καθένας να κρατά στο καθημερινό διαιτολό-
γιο, τονίζοντας ότι μία ή δύο ημέρες με υπερβολές κατά τις 
γιορτές δεν επηρεάζουν το σώμα μας. Η Γεωργία Ζιώγου 
μίλησε για τις αρχές που πρέπει να διέπουν τη σχέση μας 
με το φαγητό, σημειώνοντας ότι η επιλογή να απευθυνθεί 
κανείς σε έναν διατροφολόγο ισοδυναμεί με το να αλλά-

ξει συνολικά διατροφικές συνήθειες, «να ανακαλύψουμε 
έναν νέο μας εαυτό», όπως είπε. «Ίσως οι αισθητικοί λόγοι 
μας οδηγούν στον διατροφολόγο, αλλά το σημαντικότερο 
κέρδος από την υιοθέτηση καλών συνηθειών στο φαγητό 
μας είναι η καλή μας υγεία», υπογράμμισε χαρακτηριστι-
κά. Η ομιλήτρια δέχτηκε πλήθος ερωτήσεων από το κοινό, 
κάνοντας μια πραγματικά πλούσια σε πληροφορίες συζή-
τηση γύρω από τα πιο σημαντικά θέματα σχετικά με τις 
δίαιτες: Τα τρικ απώλειας βάρους που κυκλοφορούν στο 
διαδίκτυο, τις υπερτροφές και τα συμπληρώματα αλλά και 
τη συμβολή της άσκησης στην προσπάθεια για απώλεια 
βάρους. 

Ο Όμιλος κατά την εκδήλωση καλωσόρισε στις τάξεις 
του δύο νέα μέλη, κατοίκους Βούλας και σημαντικές προ-
σωπικότητες στους επιχειρηματικούς χώρους από τους 
οποίους προέρχονται: Τον Karen Kokabi και τον Νίκο 
Λοΐζο. Κατά το ροταριανό τυπικό, η πρόεδρος του Ομί-
λου, Άννα Μαρία Νταϊλάκη, ανέγνωσε τα βιογραφικά των 
νέων μελών στους παρευρισκόμενους και κατόπιν οι νεο-
εισελθόντες παρέλαβαν τα ροταριανά pin στο πέτο τους, 
απευθύνοντας έναν σύντομο χαιρετισμό. Ακολούθησε 
γεύμα με ασιατικές γεύσεις και ανεβασμένη διάθεση, ενώ 
κληρώθηκαν συνεδρίες δώρα από τη διατροφολόγο Γεωρ-
γία Ζιώγου.

Ροταριανός Όμιλος Βούλας 
Βραδιά ενημέρωσης και κοινωνικοποίησης

Η διατροφή στις γιορτές 
και η ανακάλυψη 
του νέου μας εαυτού

Ιωάννης Μάζης 
Απομυθοποιώντας τις ελληνοτουρκικές σχέσεις
Μια διαυγή και οξεία κριτική στην εξωτερική πολιτική 
της Ελλάδας, ως προς τις σχέσεις της χώρας με την Τουρ-
κία, από τον καθηγητή διεθνών σχέσεων Ιωάννη Μάζη 
είχαν την ευκαιρία να παρακολουθήσουν τα μέλη και οι 
φίλοι του Ροταριανού Ομίλου «Βούλα Πανόραμα» την 
Παρασκευή 15 Δεκεμβρίου σε ξενοδοχείο της Γλυφάδας. 

Ο καλεσμένος ομιλητής του ομίλου δήλωσε ότι αισθά-
νεται «σαν το σπίτι» του, καθώς είναι ροταριανός ο 
ίδιος, και τόνισε εισαγωγικά ότι ίσως στενοχωρήσει με 
την τοποθέτησή του. Ο Ιωάννης Μάζης, προβάλλοντας 
χάρτες του ελληνικού υπουργείου Εξωτερικών που τεκ-
μηριώνουν την ελληνική επιχειρηματολογία, τόνισε τα 
λάθη τις ασκούμενης σήμερα πολιτικής που συνίστα-
ται σε «ένα ηθικοπολιτικό κλίμα με στόχο τη βελτίωση 
της καθημερινής συμβίωσης με τους γείτονες». Χωρίς 
περιστροφές, περιγράφοντας τα αποτελέσματα από την 
πρόσφατη επίσκεψη του Τούρκου προέδρου στην Αθήνα, 
είπε ότι μέλημα της κυβέρνησης είναι «να πάμε χωρίς 
κακοτοπιές μέχρι τις ευρωεκλογές», σημειώνοντας ότι 
ο Ταγίπ Ερντογάν έθεσε προκαταβολικά με γραπτή του 
συνέντευξη στην εφημερίδα Καθημερινή όλες τις μεί-
ζονες διεκδικήσεις της χώρας του, για να μη λάβει ποτέ 

απάντηση από την ελληνική πλευρά. Χαρακτήρισε δε τη 
διακήρυξη των Αθηνών, το ως «θαυμάσιο ξέπλυμα στον 
κύριο Ερντογάν που χρησιμεύει ώστε να πάρει από τις 
ΗΠΑ τα F16».  «Τον βοηθήσαμε όσο μπορούσαμε», είπε 
με έκδηλη ειρωνεία, χαρακτηρίζοντας «μέγα λάθος» την 
υπογραφή της διακήρυξης που μοιάζει όπως είπε με 
«συνθηκολόγηση μετά από έναν χαμένο πόλεμο». 

Ο Ιωάννης Μάζης έδειξε με χάρτες ένα πολύ ενδιαφέρον 
χρονικό της εξέλιξης των τουρκικών διεκδικήσεων στο 
Αιγαίο που ξεκίνησαν όπως τόνισε τη δεκαετία του 1970. 
Ανέλυσε τη μεθοδικότητα της τουρκικής διπλωματίας και 
με βιτριολική ειρωνεία είπε για την ελληνική στάση ότι 
«θεωρούμε ζήτημα καλών τρόπων να μη στενοχωρού-
με την Τουρκία». Κατέληξε στην κριτική του πρόσφατου 
τουρκολυβικού συμφώνου που κατά τη γνώμη του «είναι 
για γέλια» καθώς «τυχαίνει ενδιαμέσως της ζώνης που 
διεκδικούν οι δύο χώρες να υπάρχει η Κρήτη». «Αυτοκτο-
νούμε» ήταν η κατάληξη της ομιλίας του, περιγράφοντας 
την ασκούμενη πολιτική. Αξίζει ωστόσο να σημειωθεί μια 
άλλη αποστροφή του Ιωάννη Μάζη, όταν ρωτήθηκε από 
το κοινό αν αμφισβητεί τον πατριωτισμό των Ελλήνων 
πολιτικών: «Από εμένα δεν θα ακούσετε ποτέ τη λέξη 

προδοσία, διότι όποιος την χρησιμοποιεί διχοτομεί τον 
ελληνισμό. Δεν θα αμφισβητήσω ποτέ τον πατριωτισμό 
κανενός. Είναι μια λάθος πολιτική και το λάθος παίρνει 
διόρθωση». Στο κλείσιμο της ζωηρής συζήτησης που 
άνοιξε, ο καθηγητής εξήρε τη στάση του Ισραήλ θεωρώ-
ντας την ως πρότυπο, ενώ μεταξύ σοβαρού και αστείου 
είπε ότι η Ελλάδα θα χρειαζόταν έστω και μια τρίχα από 
τον Νετανιάχου. 
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Την ευκαιρία να γνωρίσουν από κοντά και ανακαλύψουν τις ευκολίες και τις δυνατό-
τητες που προσφέρουν τα ηλεκτρικά ποδήλατα είχαν οι κάτοικοι και επισκέπτες την 
Κυριακή 17 Δεκεμβρίου 2023 στο πλαίσιο του e-bike festival που πραγματοποιήθηκε 

στην πλατεία της Βούλας. Το φεστιβάλ αποκλειστικά για ηλεκτρικά ποδήλατα, απευ-
θυνόταν σε όλους, δίνοντας τη δυνατότητα δωρεάν δοκιμών σε μια σειρά από διαφο-
ρετικές κατηφοριές ποδηλάτων με ηλεκτρική υποβοήθηση. 

Σκοπός του φεστιβάλ σύμφωνα με τους διοργανωτές ήταν οι ενδιαφερόμενοι να βρουν 
τον τύπο ποδηλάτου που ταιριάζει περισσότερο στις δικές τους ανάγκες, κάνοντας 
πιο εύκολη, πιο πράσινη και βιώσιμη τη μετακίνησή τους στην πόλη. Στο πλαίσιο του 
φεστιβάλ, οι επισκέπτες είχαν την ευκαιρία να συμμετέχουν σε ένα διασκεδαστικό, δια-
δραστικό παιχνίδι ταχύτητας με smart trainers, να αποκτήσουν την εμπειρία ασφαλούς 
μετακίνησης στην πόλη μέσα από μια μικρή βόλτα με ποδήλατο στον ειδικά διαμορφω-
μένο χώρο απέναντι από την εκκλησία του Αγίου Ιωάννη στη Βούλα. 

Αξίζει να τονιστεί ότι τα ποδήλατα με ηλεκτρική υποβοήθηση αποτελούν το μέλλον της 
μετακίνησης στις ευρωπαϊκές πόλεις καθώς, ως το 2030, υπολογίζεται πως οι πωλήσεις 
τους θα φτάσουν τις 20 εκατομμύρια μονάδες. Και η σημασία τους για το περιβάλλον, 
την κλιματική αλλαγή, την υγεία των πολιτών και τη βιώσιμη κινητικότητα είναι καθο-
ριστική. Πολλές ευρωπαϊκές χώρες βλέπουν ετήσια αύξηση των ηλεκτρικών ποδηλά-
των από 30% έως 40%, σε σύγκριση με τη χαμηλή μονοψήφια αύξηση των πωλήσεων 
αυτοκινήτων. Αυτό σημαίνει ότι οι πωλήσεις ηλεκτρικών ποδηλάτων θα μπορούσαν 
εύκολα να ξεπεράσουν τις πωλήσεις αυτοκινήτων σε βάθος χρόνου, μέσα σ’ αυτή τη 
δεκαετία στην Ευρώπη. Το ΔΕΗ e-bike festival, το οποίο πραγματοποιείται σε συνεργα-
σία με τον ΜΚΟ Πόλεις για Ποδήλατο, αποτελεί μία πρωτοβουλία της ΔΕΗ στο πλαίσιο 
της στρατηγικής της για την ενεργειακή μετάβαση με γνώμονα τη βιώσιμη ανάπτυξη.

Το καινοτόμο πρόγραμμα street art ξεκίνησε στην Ελλάδα με πρωτοβουλία του Δικτύου 
Civinet Greece Cyprus, με την υποστήριξη και συγχρηματοδότηση του Πράσινου Ταμεί-
ου και μιας σειράς Δήμων - μελών του Δικτύου. Πρόκειται για την εκστρατεία «Outta 
Climate Festival» που προσπαθεί να συνδέσει την κλιματική κρίση, με την οδική ασφά-
λεια, τις ευάλωτες κοινωνικές ομάδες και τον πολιτισμό, αξιοποιώντας την τεχνική του 
asphalt art, όπως και άλλες μορφές τέχνης. Η τεχνική του asphalt art είναι ουσιαστικά 
μια τεχνική street art που υλοποιείται επί της ασφάλτου, προσπαθώντας να τραβήξει 
την προσοχή των οδηγών, να μειώσει τις ταχύτητες και ενίοτε να αλλάξει τον σχεδι-
ασμό και την λειτουργία των οδών προς όφελος των πεζών, των ποδηλάτων και των 
ευάλωτων κοινωνικών ομάδων (παιδιά, ηλικιωμένοι, ΑμεΑ, νέοι γονείς κ.α.). Η μεθοδο-
λογία αυτή υλοποιείται τα τελευταία χρόνια στις ΗΠΑ και έχει ήδη επιτύχει εξαιρετικά 
αποτελέσματα σε πάνω από 64 πόλεις. 

Ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης ως μέλος του δικτύου συμμετέχει σε αυτή τη 
δράση για την οδική ασφάλεια Αsphalt Art (γκράφιτι ασφάλτου). Μάλιστα, έχει προ-
γραμματίσει μια διήμερη γιορτή (σύντομα θα μάθουμε την ημερομηνία) που θα είναι 
αφιερωμένη στη βιώσιμη και ασφαλή μετακίνηση των μαθητών. Η δράση θα υλοποιη-
θεί στη Βάρη και συγκεκριμένα στη διασταύρωση των οδών Εστίας και Άττιδος, όπως 
επίσης και κατά μήκος της οδού Άττιδος μεταξύ Εστίας και Δήμητρας για μήκος περίπου 
30 μέτρα, μπροστά από το 1ο Δημοτικό Σχολείο Βαρης.Υπεύθυνος για την υλοποίηση 

της παρέμβασης «asphalt art» θα είναι ο διεθνούς φήμης εικαστικός Soteur, ο οποίος θα 
δημιουργήσει, με τη συμμετοχή των μαθητών των μεγαλύτερων τάξεων του δημοτικού, 
μια εκπληκτική καλλιτεχνική σύνθεση με καμβά το δρόμο του σχολείου τους. 

Το μουσικοχορευτικό πρόγραμμα για τις μικρότερες τάξεις θα περιλαμβάνει παραστά-
σεις από καταξιωμένους καλλιτέχνες του Jazz Solidarity Network, με θέμα «Jazz around 
the kids – Φτιάχνω μουσική με ορχήστρα ζωντανή». Μια μουσική - εκπαιδευτική δια-
δραστική παράσταση όπου τα παιδιά θα έρθουν σε επαφή με τζαζ ρυθμούς και θα 
πειραματιστούν με κρουστά όργανα και μουσικές ιστορίες. Εκτός από το Δήμο Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης στο πρόγραμμα συμμετέχει η Περιφέρεια Αττικής, ο Άγιος Δημή-
τριος, το Ηράκλειο Κρήτης, η Χερσόνησος, το Καρπενήσι και η Βέροια. «Με την ελπίδα 
πως με τέτοιους δημιουργικούς τρόπους θα αλλάξει η λειτουργία των δρόμων και η 
οδηγική συμπεριφορά όλων μας, ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης θα συνεχίσει 
να υλοποιεί με κάθε ευκαιρία αντίστοιχες δράσεις, πάντα με γνώμονα τις αρχές της 
βιώσιμης κινητικότητας», σημειώνεται σε σχετική ανακοίνωση.

Πράσινες μετακινήσεις 
Φεστιβάλ ηλεκτρικών ποδηλάτων φιλοξενήθηκε στη Βούλα

Τέχνη στην άσφαλτο 
Μηδενίζουμε τα τροχαία με σύμμαχο την τέχνη

Η τεχνική του asphalt art είναι μια τεχνική 
street art που υλοποιείται επί της ασφάλτου, 
προσπαθώντας μεταξύ άλλων να τραβήξει την 
προσοχή των οδηγών και να μειώσει  
τις ταχύτητες
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Στο νερό, με μαγιό και αθλητικές επιδείξεις υποδέχτηκε η οικογένεια του Αθλητικού 
Κολυμβητικού Ομίλου Βάρης Βάρκιζας (ΑΚΟΒΒ) τον Άη Βασίλη, στην καθιερωμένη 
χριστουγεννιάτικη γιορτή του συλλόγου που πραγματοποιήθηκε στις 13 Δεκεμβρί-
ου στο κολυμβητήριο «Κύπρος» της Στρατιωτικής Σχολής Ευελπίδων. Τα μικρότερα 
«ακοββάκια» που έρχονται σε πρώτη επαφή με το νερό και μαθαίνουν τα βασικά της 
κολύμβησης με τα «μακαρόνια» και τα «τουβλάκια» τους, η αγωνιστική ομάδα που 
εντυπωσίασε με την ταχύτητα και την τεχνική της αλλά και οι ενδιάμεσες κατηγορίες 
αθλητών που προσεγγίζουν το άθλημα μαθαίνοντας τα μυστικά και την ομορφιά 
της κλασικής κολύμβησης, όλοι μαζί παρουσίασαν ένα επιμελημένο πρόγραμμα για 
τους γονείς και τους φίλους των αθλητών. Ο Άη Βασίλης εμψύχωνε τους αθλητές και 
ξεσήκωνε το χειροκρότημα ενώ μοίρασε συμβολικά δώρα σε όλους. 

Στο τέλος, ο Δήμαρχος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης Γρηγόρης Κωνσταντέλλος και 
η πρόεδρος του ΑΚΟΒΒ, Λυδία Αργυροπούλου βράβευσαν όλους τους αθλητές με 
μετάλλιο για την προσπάθεια που κατέβαλλαν μέσα στη χρονιά που φεύγει, έδωσαν 
ένα γλυκό κέρασμα. Ο Δήμαρχος με ένα σύντομο χαιρετισμό εξήρε το έργο του συλ-
λόγου και ευχήθηκε σε όλα τα παιδιά επιτυχίες αγωνιστικές και προσωπικές καθώς 
και κάθε πρόοδο, σωματική και πνευματική. Η Λυδία Αργυροπούλου με τη σειρά της 
ευχαρίστησε θερμά τους γονείς για την εμπιστοσύνη με την οποία περιβάλλουν την 
προπονητική ομάδα του ομίλου, μια αγαστή συνεργασία που προάγει τον αθλητισμό 
και φέρνει αγωνιστικές επιτυχίες. 

Με μεγάλη επιτυχία και τη συμμετοχή 100 νεαρών αθλητών και αθλητριών διεξήχθησαν 
τη Δευτέρα 18 Δεκεμβρίου οι χριστουγεννιάτικοι αγώνες των ακαδημιών στίβου στο 
Δημοτικό Αθλητικό Κέντρο Βουλιαγμένης. Τα παιδιά των ακαδημιών τζούνιορ ηλικίας 
από 4 έως 6 ετών και υποδοχής από 6 έως 9 ετών, αγωνίστηκαν σε δρόμους ταχύτητας 
40 και 60 μέτρων, δρόμους μετ’ εμποδίων, ρίψη vortex και σε δρόμο ημιαντοχής 600 μ. 
Τα χειροκροτήματα των γονέων και τα χαμόγελα των μικρών πρωταθλητών ζέσταναν 
την ατμόσφαιρα σε μια κατά τα άλλα παγωμένη βραδιά εξαιτίας των χαμηλών θερμο-
κρασιών.

Κατά τη διάρκεια των αγώνων μια ευχάριστη έκπληξη περίμενε τους νεαρούς αθλητές 
καθώς υποδέχτηκαν σε κλίμα μεγάλης χαράς τον Άγιο Βασίλη, που ήρθε ειδικά για τις 
ακαδημίες του ΑΟ Βουλιαγμένης, ενθάρρυνε και έπαιξε με τους μικρούς αθλητές, έδωσε 
συμβουλές για μια καλή αθλητική ζωή και στο τέλος μοίρασε τα μετάλλια και φυσικά 
τα δώρα του σε όλα τα παιδιά και ευχήθηκε καλά Χριστούγεννα και καλή Πρωτοχρονιά. 

Με μια ραψωδία τριπόντων η γυναικεία ομάδα μπάσκετ του Πρωτέα Βούλας νίκησε 
τον Ηρακλή στο πλαίσιο της 9ης αγωνιστικής για την Α1 Γυναικών. Στον αγώνα που 
διεξήχθη την Κυριακή 17 Δεκεμβρίου στο κλειστό της Βούλας «Γεώργιος Γεννηματάς», 
ο Πρωτέας επικράτησε με 79-56 του «γηραιού» σκαρφαλώνοντας στην έκτη θέση της 
βαθμολογίας με ρεκόρ 4-4. Η νίκη παίρνει μεγαλύτερη αξία, καθώς οι Θεσσαλονικείς 
γνώρισαν μόλις την δεύτερη τους ήττα στο πρωτάθλημα παραμένοντας στην 3η θέση 
πίσω από τους δύο «αιώνιους». Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός, ότι οι αθλήτριες του 
Πρωτέα Βούλας σημείωσαν συνολικά 12 τρίποντα και ποσοστό ευστοχίας 44%.

Επόμενη αναμέτρηση για τον Πρωτέα Βούλας είναι λίγο πριν την εκπνοή του 2023 
καθώς την Πέμπτη 28 Δεκεμβρίου θα υποδεχθεί την έτερη ομάδα της Θεσσαλονίκης τον 
ΠΑΟΚ με τις αθλήτριες του συλλόγου και την διοίκηση να καλούν τους φιλάθλους να 
γεμίσουν το κλειστό της Βούλας στην προσπάθεια που κάνει η ομάδα να πλασαριστεί 
στην 4αδα της βαθμολογίας.

ΑΚΟΒΒ 
Χριστουγεννιάτικη γιορτή κολύμβησης

ΑΟ Βουλιαγμένης 
Γιορτινοί αγώνες 
ακαδημιών στίβου 

Πρωτέας Βούλας  
Νίκη με τρίποντη καταιγίδα 
για τον Πρωτέα 
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Το σταθερό και διαχρονικό ραντεβού για τους κολυμβητές ανοιχτής θάλασσας τηρήθη-
κε και φέτος από τον Ναυτικό Όμιλο Βουλιαγμένης που άνοιξε τις εγκαταστάσεις του 
στις 3 Δεκεμβρίου για πάνω από 400 κολυμβητές μαζί με τις οικογένειές τους. Η 18η 
διοργάνωση του χειμερινού διάπλου στον όρμο της Βουλιαγμένης άφησε εξαιρετικές 
εντυπώσεις τόσο για το όμορφο, συναγωνιστικό και γιορτινό κλίμα που επικράτησε 
εντός και εκτός νερού όσο και για τις ιδιόμορφες καιρικές συνθήκες. Ο δυνατός νοτιάς 
που έπνεε φούσκωνε τα κύματα, δίνοντας την απαραίτητη νότα περιπέτειας στους 
φίλους της open water κολύμβησης που αναζητούν τις προκλήσεις. Οι διοργανωτές για 
λόγους ασφαλείας, όπως ανακοινώθηκε, μίκρυναν λίγο τις προκαθορισμένες διαδρο-
μές. Παράλληλα όμως, η θερμοκρασία του νερού ήταν σε καλά επίπεδα, κοντά στους 
20 βαθμούς και η εξωτερική θερμοκρασία επέτρεψε σε όλους τους συμμετέχοντες να 
χαρούν τη γιορτή που πάντα ακολουθεί τον αγώνα, με τα προσφερόμενα εδέσματα των 
χορηγών, τη μουσική και την κοινωνικοποίηση της κολυμβητικής κοινότητας. 

Χαρακτηριστικό στοιχείο για τη φυσιογνωμία του αγώνα είναι το γεγονός ότι η μεγά-
λη πλειοψηφία των συμμετεχόντων επέλεξε να μη φορέσει ισοθερμική κολυμβητική 
στολή, που προτιμάται στις περισσότερες ανταγωνιστικές διοργανώσεις επειδή χαρίζει 
καλύτερες επιδόσεις. Οι περισσότεροι συμμετέχοντες επέλεξαν τη μεσαία διαδρομή 
των 1,5 χιλιομέτρων (έπεσαν 159 κολυμβητές), λίγο λιγότεροι προτίμησαν τη μεγά-
λη διαδρομή των 3 χιλιομέτρων (132 κολυμβητές), ενώ στη μικρή διαδρομή των 750 
μέτρων κολύμπησε η μικρότερη ομάδα (114 συμμετέχοντες). 

Η φετινή διοργάνωση του Διάπλου ξεκίνησε μια καινοτομία, καθώς έδωσε τη δυνα-
τότητα στους γονείς που συμμετείχαν στη διοργάνωση να φέρουν τα παιδιά τους, αν 
ήταν ηλικίας 8-13 ετών, στα οποία δόθηκε η δυνατότητα να κολυμπήσουν στην ανοιχτή 
θερμαινόμενη πισίνα του ΝΟΒ σε κολυμβητικές διαδρομές των 50 και 100 μέτρων εκτός 
ανταγωνιστικού πλαισίου.

Παρά το φιλικό κλίμα, το χρονόμετρο «έτρεχε» και βέβαια οι πρώτοι κάθε κατηγορίας 
βραβεύτηκαν και έλαβαν και μικρά δώρα από τους χορηγούς. Οι πρώτοι κολυμβητές 
της γενικής κατηγορίας χωρίς wet suit ήταν: Στη μικρή διαδρομή για τους άντρες ο 
Δημήτρης Γκοτζιάς (00:07:58) και για τις γυναίκες η Ελεάννα Παγουλάτου (00:10:39). Στη 
μεσαία διαδρομή για τους άντρες ο Σέργιος Βελλίδης (00:17:49) και για τις γυναίκες η 
Ευαγγελία Δρίτσα (00:19:50). Στη μεγάλη διαδρομή για τους άντρες ο Νικόλαος Καρκα-
λιόγλου (00:32:05) και για τις γυναίκες η Μαρία Κατσικάρη (00:41:14). Στους κολυμβητές 
με wet suit πρώτοι της γενικής κατηγορίας βγήκαν οι εξής: Στη μικρή διαδρομή για τους 
άντρες ο Οδυσσέας Τσίγκας (00:08:30) και για τις γυναίκες η Δήμητρα Δημητροπούλου 
(00:10:37), στη μεσαία διαδρομή για τους άντρες ο Νίκος Κυριαζόπουλος (00:16:54) και 
για τις γυναίκες η Έφη Γεωργαντή (00:19:53), ενώ στη μεγάλη απόσταση για τους άντρες 
πρώτευσε ο Γιώργος Παπαδόπουλος (00:34:16) και για τις γυναίκες η Κωνσταντίνα 
Αργυροπούλου (00:39:36).

Ξεπέρασε κάθε προσδοκία και κάθε προηγούμενο η συμμετοχή δρομέων στη φετινή, 
ένατη στη σειρά, διοργάνωση Run the Lake που έχει ως σημείο αφετηρίας τη Λίμνη 
Βουλιαγμένης και δίνει τη δυνατότητα σε αθλητές κάθε δυναμικότητας να απολαύσουν 
έναν πολύ ξεχωριστό αγώνα. Οι εγγραφές άγγιξαν τις 4.200, εντάσσοντας πλέον το Run 
the Lake στις κορυφαίες από άποψη συμμετοχής διοργανώσεις της χώρας. Ο καιρός την 
Κυριακή 17 Δεκεμβρίου ήταν ιδανικός για τους δρομείς αλλά όχι για τους θεατές, καθώς 
η θερμοκρασία έπεσε απότομα και κυμάνθηκε στους 9-10 βαθμούς. Ψυχρά ρεύματα 
αέρα συντρόφευαν τους δρομείς διευκολύνοντας την προσπάθεια. Φέτος ο Σύλλογος 
Δρομέων Νοτίων Προαστίων Ευκλής, που συνδιοργανώνει τον αγώνα μαζί με τον Δήμο 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, τροποποίησε τις διαδρομές και αντί του εσωτερικού της 
Βουλιαγμένης επέλεξε τον παραλιακό δρόμο στα Λιμανάκια μέχρι τη Βάρκιζα. Η μονα-
δική θέα στην παραλιακή λεωφόρο και οι έντονες υψομετρικές διαφορές χάρισαν μια 
μοναδική εμπειρία στους συμμετέχοντες που άφησαν στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 
εξαιρετικά σχόλια για την περιοχή του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης. 

Πολλά ήταν δυστυχώς τα αρνητικά σχόλια για τα πρακτικά ζητήματα του αγώνα, καθώς 
φαίνεται ότι δεν υπήρχε εμπειρία από τέτοιο όγκο συμμετοχών. Από το φετινό Run the 
Lake έλειπαν οι ομάδες εμψυχτών που έδωσαν ξεχωριστό χρώμα στο Iron Man 70.3 
του Οκτωβρίου, που κινήθηκε στην ίδια διαδρομή, ενώ διατυπώθηκαν παράπονα για 
το μη επαρκή αριθμό χημικών τουαλετών, για το γεγονός ότι το πραγματικό μήκος των 
διαδρομών ήταν μικρότερο από το ονομαστικό, για την πολυκοσμία στον τερματισμό 
που δεν είχε σωστή σήμανση κ.ά. επί μέρους ζητήματα, όπως η μεγάλη καθυστέρηση 
στην ανακοίνωση των αποτελεσμάτων. Δύο ωστόσο στοιχεία ξεχωρίζουν θετικά για τη 
διοργάνωση. Πρώτον, ότι η διαχείριση της κυκλοφορίας των οχημάτων ήταν άριστη 
και παρά τον απίστευτο όγκο των επισκεπτών δεν δημιουργήθηκαν προβλήματα στην 

πόλη. Και δεύτερον, ότι τα σημαντικά έσοδα της διοργάνωσης θα κατευθυνθούν στην 
ενίσχυση κάποιας κοινωνικής δομής της περιοχής που προσφέρει φιλανθρωπικό έργο. 

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα, στη μεγάλη διαδρομή του αγώνα, των 20 χλμ., έτρεξαν 
400 δρομείς, στη μεσαία διαδρομή των 10 χλμ. συμμετείχαν 1093 δρομείς ενώ τη μικρή 
απόσταση των 5 χιλιομέτρων επέλεξαν 970 άτομα. Ακόμα, 37 ζευγάρια μοιράστηκαν τα 
20 χιλιόμετρα με σκυταλοδρομία. Παράλληλα, έγιναν και αγώνες για παιδιά 10 και 11 
ετών που έτρεξαν 1 χλμ. και για παιδιά 12-15 ετών που έτρεξαν 2 χιλιόμετρα. Φυσικά, 
κατά προτεραιότητα συμμετείχαν άτομα με αναπηρίες σε αμαξίδιο και όχι μόνο, δίνο-
ντας μία ξεχωριστή νότα στον αγώνα. 

ΝΟΒ 
Ενθουσίασε ο 18ος χειμερινός διάπλους Βουλιαγμένης

Run the Lake 
Ρεκόρ συμμετοχών στην πιο όμορφη δρομική διαδρομή 
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Ακλόνητο φαβορί για να πανηγυρίσει το πρωτάθλημα και την άνοδο στην Α’ κατηγο-
ρία του πρωταθλήματος ΕΠΣΑΝΑ είναι η Βουλιαγμένη μετά και την ολοκλήρωση της 
12ης αγωνιστικής. Το συγκρότημα του Σωτήρη Κατράνα επικράτησε το Σάββατο 16 
Δεκεμβρίου του ΠΑΣ Ωρωπού με σκορ 4-1 στο παιχνίδι που διεξήχθη στο δημοτικό 
αθλητικό κέντρο Βουλιαγμένης. Ο ΑΟΒ βρίσκεται στην πρώτη θέση της βαθμολογίας 
«χτίζοντας» μια διαφορά ασφαλείας από τον 2ο Αχιλλέα Κ. Αχαρνών καθώς τις δύο 
ομάδες τις χωρίζουν έξι βαθμοί. Η πορεία που πραγματοποιεί μέχρι στιγμής η Βου-
λιαγμένη δείχνει ότι δύσκολα θα χάσει την πρώτη θέση και το εισιτήριο της ανόδου, 
καθώς σε 12 αναμετρήσεις παραμένει αήττητη, έχοντας σημειώσει δέκα νίκες και δύο 

ισοπαλίες. Μάλιστα, ο ΑΟΒ έχει την καλύτερη αμυντική επίδοση του πρωταθλήματος, 
καθώς έχει δεχθεί μόλις πέντε τέρματα, ενώ παράλληλα έχει την δεύτερη καλύτερη 
επίθεση με ενεργητικό 31 γκολ.

Το τρένο της ανόδου για την Γ’ Εθνική κατηγορία χάθηκε για τον Άρη Βούλας. Οι 
«κιτρινόμαυροι» μετά την ολοκλήρωση του πρώτου γύρου, βρίσκονται στην 4η θέση 
της βαθμολογίας, όντας 15 βαθμούς μακριά από την προνομιούχο θέση που οδηγεί 
στην 3η κατηγορία. Ο απολογισμός είναι επτά νίκες, πέντε ισοπαλίες και τρεις ήττες. 
Ο ρεαλιστικός στόχος ενόψει του 2ου γύρου του πρωταθλήματος είναι ο Άρης Βούλας 
να τερματίσει στην 4αδα της βαθμολογίας, βάζοντας από τώρα τις βάσεις για την 
επόμενη αγωνιστική σεζόν.

Φαβορί ο Αστέρας
Σταθερά στη διεκδίκηση της ανόδου στη Superleague 2, βρίσκεται ο Αστέρας Βάρης 
που φέτος θεωρείται ένα από τα τρία φαβορί για την κατάκτηση της 1ης θέσης και 
της συμμετοχής στα μπαράζ ανόδου. Ο Αστέρας βρίσκεται στην 2η θέση μόλις τρεις 
πόντους μακριά από την κορυφή. Στο τελευταίο χρονικά παιχνίδι που πραγματοποι-
ήθηκε την Κυριακή 17 Δεκεμβρίου με αντίπαλο την ΑΕ Μυκόνου ο Αστέρας αναδεί-
χθηκε ισόπαλος με σκορ 1-1 δεχόμενος το γκολ της ισοφάρισης στο τελευταίο λεπτό 
της αναμέτρησης στερώντας από την ομάδα δύο υπερπολίτιμους βαθμούς. Σε κάθε 
περίπτωση, ο Αστέρας Βάρης θα παλέψει μέχρι το τελευταίο παιχνίδι της χρονιάς για 
να εκπληρωθεί το μεγάλο όνειρο που έχουν στον σύλλογο και δεν είναι άλλο από την 
συμμετοχή στην Β’ εθνική κατηγορία του ελληνικού ποδοσφαίρου. Αξίζει να τονιστεί 
ότι ο Αστέρας βρίσκεται στα προημιτελικά του Κυπέλλου ΕΠΣΑΝΑ και φιλοδοξεί για 
δεύτερη συνεχή χρονιά να φτάσει στον τελικό της διοργάνωσης.

Στο δημοτικό γήπεδο της Βούλας διεξήχθη το τριήμερο 1-3 Δεκεμβρίου 2023 το 20ό 
Πανελλήνιο Πρωτάθλημα Ποδοσφαίρου Κωφών. Θριαμβευτής για 12η συνεχόμενη 
φορά ο ΠΟΚ, που δεν διέψευσε τον τίτλο του φαβορί που είχε από την αρχή, καθώς δεν 
δέχθηκε γκολ. Επικράτησε του ΑΣΚΚ «Μίνωας», με 5-0 και του ΠΑΟΚ «Μοριάς» με 4-0 
και στέφθηκε πρωταθλητής. Εν μέσω πανηγυρισμών, οι παίκτες και οι παράγοντες του 
ΠΟΚ παρέλαβαν το κύπελλο από τον δήμαρχο Γρηγόρη Κωνσταντέλλο και τα μετάλλια 
καθώς και το «ταξιδιωτικό» (όπως ονομάζεται από την Ομοσπονδία) κύπελλο από τον 
γενικό γραμματέα της ΕΟΑΚ Κωνσταντίνο Γαργάλη.

Στο σύντομο χαιρετισμό του ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος επισήμανε: «Χαίρομαι πολύ 
που το 20ό Πανελλήνιο Πρωτάθλημα Ποδοσφαίρου Κωφών έγινε εδώ στη Βούλα και 
ελπίζω να χάρηκαν και όσοι μετείχαν και όσοι το παρακολούθησαν. Θεωρούμε ότι 
σήμερα είναι μια ξεχωριστή ημέρα όχι γιατί ολοκληρώθηκε το πρωτάθλημα και γίνο-
νται οι απονομές, αλλά γιατί σήμερα πρέπει όλοι μας να θυμόμαστε και να επικοινω-
νούμε τα μηνύματα της συμπεριληπτικότητας όλων των ανθρώπων, που αντιμετω-
πίζουν οποιαδήποτε φυσική δυσκολία. Προσπαθούμε να φτιάξουμε μια πόλη φιλική 
στους ανθρώπους με όλων των ειδών τα προβλήματα και να τους εντάξουμε μέσα στην 
καθημερινότητα της πόλης. Μέρος αυτής της προσπάθειας είναι και οι αθλητικοί αγώ-
νες είτε ποδοσφαίρου είτε επιτραπέζιας αντισφαίρισης και σε επίπεδο πρωταθλημάτων 
και σε επίπεδο προπονήσεων. Θέλω να ξέρετε ότι είσαστε πάντα καλοδεχούμενοι στην 
πόλη μας. Σας ευχαριστώ πάρα πολύ για τη βράβευση».

Ο κ. Γαργάλης απένειμε τιμητικές πλακέτες στο δήμαρχο Γρηγόρη Κωνσταντέλλο, για 
την όλη στήριξή του στην Ομοσπονδία και στην ομάδα του Άρη Βούλας για την φιλοξε-

νία. Την πλακέτα παρέλαβε ο αντιπρόεδρος του Άρη Βούλας Ανδρέας Μούκιος, ο οποίος 
ευχαρίστησε τους ανθρώπους της ΕΟΑΚ, για την τιμή και τη βράβευση.

Ποδόσφαιρο 
Η Βουλιαγμένη οδηγεί την κούρσα

Στη Βούλα το πρωτάθλημα ποδοσφαίρου κωφών

Σταθερή πορεία για τον Άρη Βούλας

Ο Παναθλητικός Όμιλος Κωφών 
σήκωσε ξανά το τρόπαιο
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Χριστίνα Φίλη 
Μια πρωταθλήτρια στον Άρη Βούλας
Μια «κυψέλη» μελλοντικών πρωταθλητών της επιτραπέζιας αντισφαίρισης βρίσκε-
ται στη Βούλα στην οδό Λευκάδος, εκεί όπου χτυπά δυνατά η καρδιά του τμήμα-
τος πινγκ πονγκ του Άρη Βούλας. Ο «Δημοσιογράφος» συνάντησε την εμβληματική 
πρωταθλήτρια της ελληνικής επιτραπέζιας αντισφαίρισης, Χριστίνα Φίλη, που είναι 
πλέον προπονήτρια των ακαδημιών και των αγωνιστικών τμημάτων του Άρη Βούλας, 
συζητώντας για τον σύλλογο, το άθλημα και τις εγκαταστάσεις που βρίσκονται σε 
διαδικασία ανακαίνισης. Η Χριστίνα Φίλη είναι κάτοχος 8 πανελλήνιων τίτλων στο 
απλό γυναικών και 15 στο ομαδικό, ενώ είναι η μοναδική Ελληνίδα αθλήτρια που έχει 
αγωνιστεί σε τελικό ευρωπαϊκού πρωταθλήματος (Παρίσι, 1994), όπως και η μοναδική 
που έχει μετάσχει σε καθοριστικό ματς για πρόκριση στους Ολυμπιακούς Αγώνες 
(Ναντ, Προολυμπιακό τουρνουά 2008) ενώ αμέτρητοι είναι οι πανελλήνιοι τίτλοι που 
έχει κατακτήσει στο διπλό και διπλό μικρό γυναικών.

Το τμήμα της επιτραπέζιας αντισφαίρισης έχει περίπου μισό αιώνα ιστορία, από 
τα μέσα της δεκαετίας του ’70 μέχρι και σήμερα, με σημαντικές διακρίσεις τόσο στα 
γυναικεία όσο και στα ανδρικά τμήματα. «Ο άνθρωπος που βρίσκεται όλα αυτά τα 
χρόνια δίπλα στο τμήμα είναι ο ακούραστος Σταύρος Πλακαντωνάκης, ο οποίος είναι 
η ψυχή της ομάδας», ήταν οι πρώτες κουβέντες της Χριστίνα Φίλης, που δείχνει μεγά-
λο σεβασμό στον άνθρωπο που έχει αφιερώσει μια ολόκληρη ζωή στο λατρεμένο του 
σπορ και φυσικά στην αγαπημένη του ομάδα. 

Σε πρώτο πλάνο οι ακαδημίες   
Ο σύλλογος διατηρεί τμήματα για όλες τις ηλικίες και κατηγορίες, από παιδιά δημοτι-
κού έως και βετεράνους. Ιδιαίτερο βάρος δίνεται στο έμπειρο προπονητικό επιτελείο, 
το οποίο ασχολείται με τα τμήματα υποδομών που στελεχώνονται από παιδιά πρώ-
των τάξεων του δημοτικού. Διαθέτει μία από τις καλύτερες αίθουσες πινγκ πονγκ στην 
Ελλάδα, με δάπεδο ολυμπιακών προδιαγραφών. Οι προπονήσεις είναι καθημερινές 
από Δευτέρα έως Παρασκευή 6-8 μ.μ., τα τμήματα αρχαρίων ξεκινούν από τις 4.30 μ.μ. 
μέχρι τις 6.30 μ.μ. και μετά τις 8 μ.μ. λειτουργεί το τμήμα ερασιτεχνών και βετεράνων. 
«Αυτή τη στιγμή ο σύλλογος έχει 40 παιδιά ηλικίας από 6 έως 16 ετών και είμαστε 
στην ευχάριστη θέση να τονίσουμε ότι ανάμεσα σε αυτά τα παιδιά υπάρχουν πολλά 
ταλέντα από τις νεότερες ηλικίες, τα οποία εφόσον συνεχίσουν το πινγκ πονγκ, είναι 
δεδομένο ότι θα φτάσουν ψηλά», τονίζει η Χριστίνα Φίλη. Λόγω της ιδιαιτερότητας 
του αθλήματος, το 2007 ιδρύθηκε και δεύτερη ομάδα με την ίδια έδρα, ο ΑΟ Άρης 
2006, με σκοπό να δώσει τη δυνατότητα σε ακόμα περισσότερα παιδιά να γευτούν την 
χαρά που προσφέρει το άθλημα της επιτραπέζιας αντισφαίρισης. «Τα τμήματα είχαν 
γεμίσει από παιδιά και στους αγώνες ήταν αδύνατο να παίξουν όλοι οι αθλητές. Σε 
καμία περίπτωση δεν θέλαμε να κάθονται στον πάγκο και να μην αγωνίζονται γιατί 
το άθλημα του πινγκ πονγκ έχει κάποιους ιδιαίτερους κανόνες. Έτσι, προκειμένου να 
αγωνίζονται όλα τα παιδιά, δημιουργήθηκε μια δεύτερη ομάδα, ο ΑΟ Άρης 2006 με 

τον οποίο μοιραζόμαστε τα ίδια χρώματα, την ίδια εγκατάσταση και φυσικά την ίδια 
αγάπη για το άθλημα», εξηγεί η Χριστίνα Φίλη. Μάλιστα, όπως μας ανέφερε χαρα-
κτηριστικά, στο εξωτερικό αρκετές ομάδες που αντιμετωπίζουν το ίδιο πρόβλημα, 
δημιουργούν ομάδες Β και Γ. 

Από τις σημαντικότερες στιγμές στην ιστορία του συλλόγου ήταν η κατάκτηση του 
πρωταθλήματος Ελλάδας στο ομαδικό νεανίδων το 1986. Η επί δύο συναπτά έτη συμ-
μετοχή στα αντίστοιχα ευρωπαϊκά πρωταθλήματα της γυναικείας ομάδας, αλλά και 
της αντρικής το 2007. Την αγωνιστική χρονιά 2007-2008 μάλιστα, η γυναικεία ομάδα, 
η οποία είχε κατακτήσει και την δεύτερη θέση στο πρωτάθλημα Ελλάδος, κατάφερε να 
περάσει και στον δεύτερο γύρο του ευρωπαϊκού πρωταθλήματος. Τις χρονιές 2006-7 
και 2007-8, η γυναικεία ομάδα έφτασε στον τελικό του κυπέλλου Ελλάδος, ενώ στο 
κύπελλο 2006-7 η αντρική ομάδα αν και αγωνιζόταν στη δεύτερη κατηγορία (Α2) κατά-
φερε να φτάσει μέχρι τον ημιτελικό του κυπέλλου. Τη φετινή αγωνιστική χρονιά 2023-
24, η ανδρική ομάδα συμμετέχει στη Β’ εθνική (τελευταία συμμετοχή στην Α1 το 2017) 
ενώ η γυναικεία ομάδα στην Α2 κατηγορία έπειτα από τον περσινό της υποβιβασμό.  

Αρωγός ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης 
Η σωστή λειτουργία ενός αθλητικού συλλόγου εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από τις 
εγκαταστάσεις που διαθέτει προς όφελος των αθλητών και προπονητών, να είναι 
ένα περιβάλλον ευχάριστο, λειτουργικό και πάνω από όλα ασφαλές. Όπως ανέφερε 
η Χριστίνα Φίλη, η διοίκηση του Δήμου και ειδικότερα ο Δήμαρχος Γρηγόρης Κωνστα-
ντέλλος ο οποίος υπήρξε ο ίδιος αθλητής του πινγκ πονγκ στον Άρη Βούλας, στέκεται 
δίπλα στον σύλλογο και δίνει λύσεις σε κάθε πρόβλημα που εμφανίζεται. «Με τη 
βοήθεια του Δήμου ανακαινίσαμε μετά από 35 χρόνια περίπου τα αποδυτήρια και 
τις τουαλέτες και θα ήθελα προσωπικά να ευχαριστήσω τον Δήμαρχο καθώς με τις 
δικές του ενέργειες αποκτήσαμε σύγχρονες εγκαταστάσεις», ανέφερε χαρακτηριστικά 
η κα. Φίλη. Στα άμεσα σχέδια είναι και η αντικατάσταση του ταραφλέξ (δάπεδο) το 
οποίο έχει να αλλαχθεί από το 2004. «Όπως σε κάθε σύλλογο, έτσι και στο τμήμα της 
επιτραπέζιας αντισφαίρισης του Άρη Βούλας υπάρχουν λειτουργικά έξοδα τα οποία 
καλύπτονται από τις συνδρομές των ακαδημιών, από χορηγίες κατοίκων της περιο-
χής και φυσικά από την ετήσια επιχορήγηση που λαμβάνουμε από τον Δήμο Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης προκειμένου να είμαστε εντάξει στις υποχρεώσεις μας», είπε 
η Χριστίνα Φίλη. 

Φυτώριο ταλέντων στο πινγκ πονγκ προπονείται 
σε σύγχρονες εγκαταστάσεις
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Την πολυδιαβασμένη της στήλη στην 
Καθημερινή με τίτλο Αποτυπώματα, ξεσκό-
νισε η Μαριάννα Τζιαντζή, ανθολογώ-
ντας τα καλύτερα χρονογραφήματά της 
από την περίοδο 2000-2013, ένα χρονικό 
διάστημα που αξίζει κανείς να «επισκε-
φτεί» ξανά για τις συνάφειες που ανακύ-
πτουν με τη σημερινή τόσο διαφορετική 
εποχή. Τα 100 αποτυπώματα που κυκλο-
φορούν από τις εκδόσεις Τόπος είναι ένα 
βιβλίο που υπερβαίνει την επικαιρότητα, 
σχολιάζοντας τις κοινωνικές διεργασίες 
και αντιθέσεις, όπως άλλωστε προορίζε-
ται να κάνει κάθε επιφυλλίδα σε μια αξι-
όλογη εφημερίδα. 

Η ιδιαιτερότητα των κειμένων αυτών 
είναι ότι γράφτηκαν από μια αντισυμ-

βατική αριστερή δημοσιογράφο σε ένα 
έντυπο που κατά κανόνα απευθύνεται 
σε ένα συντηρητικό αναγνωστικό κοινό. 
Είτε ως τεκμήριο είτε ως επίφαση πολυ-
φωνίας, τα «Αποτυπώματα» έδιναν στο 
φύλλο μια διαφορετική ματιά στα διακυ-
βεύματα της επικαιρότητας. 

Η αρθρογράφος συχνά ξεκινά το νήμα 
της σκέψης της από ένα σημαντικό ή 
ασήμαντο συμβάν της πολιτικής, από μια 
φράση που ακούστηκε στην τηλεόραση 
ή μια επέτειο, ξετυλίγοντας μια συλλογι-
στική που χαρακτηρίζεται από ιστορικό 
βάθος, καλλιτεχνικές και λογοτεχνικές 
γνώσεις αλλά και κοινωνική ευαισθησία. 
Είναι αυτές οι αναπάντεχες συνάψεις 
και αναλογίες που ανακαλεί η Μαριάννα 

Τζιαντζή στα κείμενά της που δίνουν στη 
δουλειά της μια μοναδική, ποιοτική ταυ-
τότητα, αποτελώντας υπόδειγμα για το 
δημοσιογραφικό είδος της επιφυλλίδας. 

Το βιβλίο αποτελείται από 100 σύντο-
μα κείμενα κοινωνικού σχολιασμού τα 
οποία δεν επιλέχθηκαν με κριτήριο να 
αποτυπωθεί το ιστορικό κλίμα της τότε 
εποχής. 

Αντίθετα, όπως επισημαίνει η συγγρα-
φέας στην εισαγωγή της, «αυτό που απο-
τυπώνει σε τέτοιες περιπτώσεις είναι το 
βλέμμα με το οποίο ο χρονογράφος αντι-
λαμβάνεται την εποχή του και σχολιάζει 
επίκαιρα ή και μακρινά γεγονότα για να 
επιστρέψει στο σήμερα».

Οι Δυτικές Xώρες είναι το τελευταίο μυθιστόρημα που έγραψε ο εμβληματικός συγγραφέας 
της γενιάς των μπιτ Ουίλιαμ Μπάροουζ και κυκλοφόρησε πρόσφατα από τις εκδόσεις 
Τόπος. Το βιβλίο διαθέτει ίσες δόσεις καυστικότητας και νοσταλγίας. Αυτό το εκρηκτικό 
κοκτέιλ αυτοβιογραφικών περιστατικών και αλλόκοτης αιγυπτιακής θεολογίας, που ανα-
μειγνύει πολεμικές ταινίες με πορνογραφία, αναφορές στον Κάφκα και στον Μέιλερ, έρχε-
ται να επικυρώσει το γεγονός ότι o Μπάροουζ δίκαια θεωρείται ένας από τους σπουδαιό-
τερους σύγχρονους Αμερικανούς συγγραφείς. Πρόκειται για την πρώτη κυκλοφορία στα 
Ελληνικά του βιβλίου που αποτελεί το τρίτο μέρος μιας θρυλικής τριλογίας, που συμπλη-
ρώνεται από τα μυθιστορήματα Πόλεις της κόκκινης νύχτας και Τόπος των Νεκρών Δρόμων, 
που κυκλοφορούν από τον ίδιο εκδοτικό οίκο. Ο Ουίλιαμ Σ. Μπάροουζ, γόνος επιφανούς 
οικογένειας του Σεντ Λούις στο Μισούρι, γεννήθηκε στις 5 Φεβρουαρίου 1914. Ο συνονό-
ματος παππούς του ήταν ο εφευρέτης της σύγχρονης αθροιστικής μηχανής και ο αδερφός 
της μητέρας του, ο Άιβι Λι, ένας από τους θεμελιωτές των σύγχρονων δημοσίων σχέσεων. 

Με το έργο του και τη ζωή του ο Μπάροουζ πήρε αυτή την παρακαταθήκη της οικογέ-
νειάς του και την αντέστρεψε πλήρως στο πλαίσιο μιας διά βίου προσπάθειάς του να 
υπονομεύσει την ηθική, την πολιτική και την οικονομία της σύγχρονης Αμερικής. Θέλο-

ντας να δραπετεύσει από τις εν λόγω συνθήκες, 
και προπάντων από τον τρόπο με τον οποίο αντι-
μετωπιζόταν εξαιτίας της ομοφυλοφιλίας του και 
της χρήσης ναρκωτικών, ο Μπάροουζ εγκατέλειψε 
την πατρίδα του στα τέλη του 1949. Στη δύση της 
ζωής του πάντως έχαιρε ευρείας αναγνώρισης ως 
ένας από τους πλέον καινοτόμους και πολιτικά 
αιχμηρούς δημιουργούς του εικοστού αιώνα με 
τεράστια πολιτισμική επιρροή. Έχοντας ζήσει στο 
Μεξικό, στην Ταγγέρη, στο Παρίσι και στο Λονδί-
νο, ο Μπάροουζ επέστρεψε στην Αμερική το 1974. 
Αργότερα εγκαταστάθηκε στο Λόρενς του Κάνσας, 
όπου πέθανε στις 2 Αυγούστου 1997. Πιο γνωστά 
έργα του Μπάροουζ είναι τα: Τζάνκι (1953), Queer 
(1952) και το Γυμνό Γεύμα (1959) που μετέφερε 
στον κινηματογράφο ο Ντέιβιντ Κρόνενμπεργκ.

«Ο Έκτορ Φουέντες πήρε την πτήση για Γκραν Κανάρια. Έπειτα άνοιξε η γη 
και τον κατάπιε». Με τις φράσεις αυτές αρχίζει το μυθιστόρημα Μόνο τους 
πεθαμένους του Αλέξις Ραβέλο από τις εκδόσεις Τόπος, σηματοδοτώντας 
τη νέα αποστολή ενός πραγματικά ιδιόρρυθμου ιδιωτικού ντετέκτιβ που ο 
συγγραφέας έπλασε, εξασφαλίζοντας τεράστια επιτυχία στον ισπανόφωνο 
κόσμο: Ο Ελάδιο Μονρόι είναι ο μόνος που μπορεί να εντοπίσει τον εξαφανι-
σθέντα, καθώς γνωρίζει απέξω κι ανακατωτά τους δρόμους της Λας Πάλμας, 
πρωτεύουσας του νησιού. Ο βίαιος, σαρκαστικός, αλλά και συναισθηματικός 
πρώην ναυτικός βρίσκεται μπλεγμένος σε μια υπόθεση που αποδεικνύεται πιο 
σοβαρή απ’ ό,τι έμοιαζε αρχικά. Δεν είναι η πρώτη φορά άλλωστε. Όμως θα 
αναγκαστεί να βάλει τα δυνατά του ώστε να μην είναι και η τελευταία. 

Ο χαρακτήρας του Ελάδιο Μονρόι δεν είναι ούτε αστυνομικός, ούτε ντετέκτιβ, 
ούτε καν δημοσιογράφος. Είναι παλιός ναυτικός που συμπληρώνει το πενιχρό 
εισόδημά του με δουλειές του ποδαριού. Κυνικός αλλά και συναισθηματικός, 
καλλιεργημένος αλλά και αγενής, ο Μονρόι αντιμετωπίζει κάθε υπόθεση με 
πονηριά, επινοητικότητα και μεγάλες δόσεις ξεροκεφαλιάς. Το μόνο που θέλει 

είναι να περνάει ήσυχα τον καιρό του 
στην πόλη όπου γεννήθηκε κι έζησε 
όλη του τη ζωή. Όμως, κάθε τόσο 
αναγκάζεται να κάνει πράγματα που 
κανείς άλλος δεν θα ήθελε να κάνει. 
Τα μυθιστορήματα της σειράς «Ελάδιο 
Μονρόι» ακολουθούν τους κανόνες 
των κλασικών «hard boiled» αστυνο-
μικών και ταυτόχρονα ξεχωρίζουν για 
την πρωτοτυπία και το ύφος τους. Δια-
δραματίζονται στην πόλη Λας Πάλμας 
ντε Γκραν Κανάρια, εμβαθύνουν στις 
αντιφάσεις της ισπανικής κοινωνίας 
και τις φέρνουν στην επιφάνεια μέσα 
από ιστορίες που αλληλοσυμπληρώ-
νονται και με μια πλοκή γεμάτη ανα-
τροπές, χιούμορ και βία.

«Το να ζεις είναι εξαιρετικά 
επικίνδυνο»

Ο Ελάδιο Μονρόι  
είναι και πάλι εδώ

Το αποτύπωμα μιας αξιόλογης επικαιρότητας
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bullets

••• Μανία διαχωρισμού επικρατεί και στην 
τοπική Αριστερά • Οι δύο παρατάξεις του Δημο-
τικού Συμβουλίου που για λόγους συνείδησης και 
αρχών επέλεξαν να δώσουν πολιτικό αντί θρη-
σκευτικού όρκου για τη νέα τους θητεία ήταν η 
Λαϊκή Συσπείρωση και η ΡΙΚΙΠ • Η παράταξη 
Ματόπουλου όμως δεν αρκέστηκε στον γνωστό 
και δεδομένο πολιτικό όρκο που προτείνεται  

•  Αυτόν που επέλεξε δηλαδή η Λαϊκή Συσπεί-
ρωση  • Ήθελε να διαχωρίσει τη θέση της και 
να προσθέσει κάποια σημεία • Οι δύο σύμβου-
λοι της ΡΙΚΙΠ ορκίστηκαν με διαφορετικό όρκο  

• Ήθελαν μια φράση σχετική με την προάσπιση 
των δημόσιων αγαθών • Είναι φυσικά δικαίωμά 
τους • Αλλά είναι επίσης ενδεικτικό ότι ακόμα 
και ένα τυπικό κομμάτι έγινε πεδίο πολιτικής δια-
πραγμάτευσης • Μας θύμισε τις επικές μάχες 
για λέξεις και φράσεις σε ψηφίσματα που εκδί-
δει κατά καιρούς για διάφορα θέματα το Δημο-
τικό Συμβούλιο • Και τα οποία τις περισσότερες 
φορές δεν διαβάζει κανείς. 

••• Κλειστά χαρτιά κρατά ακόμη ο Γρηγόρης 
Κωνσταντέλλος για τις αντιδημαρχίες της επόμε-
νης θητείας • Όπως συνηθίζει, η ενημέρωση θα 
γίνει αιφνιδιαστικά με τη δημοσίευση της σχετι-
κής απόφασης στη Διαύγεια • Μέχρι σήμερα, 
στις δύο προηγούμενες θητείες, έχει ακολουθή-
σει το δόγμα εναλλαγής όλων των συμβούλων 
της παράταξης στα πόστα ευθύνης • Μια επιλο-
γή με κόστος, αλλά και με πολλά οφέλη • Η νέα 
δημοτική του ομάδα έχει αρκετά έμπειρα στελέχη 
αλλά και νέα πρόσωπα • Οι ισορροπίες δεν είναι 
πάντα εύκολες • Ειδικά όταν κάποιοι θεωρούν 
ότι συγκεκριμένες αρμοδιότητες τους ανήκουν  

• Σε κάθε περίπτωση η νέα εντολή που έχει λάβει 
ο Δήμαρχος, τον καθιστά απόλυτο κυρίαρχο.

••• Η στήλη έχει και μία αποκλειστικότητα   

• Βρέθηκε ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος σε τετ 
α τετ συνάντηση με τον Άη Βασίλη προ ημερών   • Ήταν στο κολυμβητήριο «Κύπρος» της Σχο-
λής Ευελπίδων, όπου ο Αη Βασίλης είχε πάει με 
το έλκυθρό του να μοιράσει δώρα στους αθλητές 
του ΑΚΟΒΒ • Λέει λοιπόν ο άγιος στον Δήμαρχο 

• «Με 72% που πήρες, ήσουν σίγουρα καλό παιδί 
φέτος!» • Και τον ρωτάει κατόπιν τι δώρο θα 
ήθελε • Τι λέτε ότι απάντησε ο Κωνσταντέλλος;  

• «Φέρε μας 25 εκατομμύρια για τον προϋπολο-
γισμό του Δήμου»! 

 

  

      Π. Ούλιτζερ

ΤΟΓΡΙΔΗΣ
Πλαστήρα 8, Βούλα

Τηλ.: 210 8992777
Κιν.: 6944 310580

Γλυφάδα
Αγ. Κων/νου 10
210 8943888

Άνω Γλυφάδα
Γούναρη 11

210 9601920

Νίκαια
Π. Ράλλη 507
210 4252000

Κωνσταντίνος Τογρίδης
mail: konstantinos.togridis@togridis.gr 

Υποκαταστήματα

ΤΕΛΕΤΕΣ

Εκτός ελέγχου η νεανική παραβατικότητα
 
του Ρόμπερτ Κιουτσουκαλτιντζίογλου

Ολοένα και πληθαίνουν τον τελευταίο καιρό τα φαινόμενα 
της νεανικής παραβατικότητας στην περιοχή μας και αυτό 
είναι ένα γεγονός που πρέπει να προβληματίσει όλους μας 
και κυρίως την Ελληνική Αστυνομία που είναι η πλέον 
αρμόδια για να προλαμβάνει τέτοιες ενέργειες. Η νεα-
νική παραβατικότητα δεν είναι τωρινό φαινόμενο αλλά 
υπήρχε και στο παρελθόν. Βέβαια, τα περιστατικά παρα-
βατικότητας του παρελθόντος ωχριούν μπροστά σε αυτά 
που έχουν εμφανιστεί στη σημερινή εποχή και τα οποία 
καταγράφουν ραγδαία αύξηση. Στο Δήμο Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης η νεανική παραβατικότητα παρουσιάζει 
μια σημαντική αύξηση. Μόλις πέσει το σκοτάδι, εμφανί-
ζονται κυρίως στην πλατεία της Βούλας και της Βάρκιζας 
διάφορες συμμορίες ανηλίκων, άλλες ακίνδυνες και άλλες 
ύποπτες. Φυσικά, μικρές ομάδες ανηλίκων βλέπουμε και 
στα στενά της περιοχής προκαλώντας σε ορισμένες περι-
πτώσεις βανδαλισμούς κοινοχρήστων χώρων. 

Πώς θα μπορούσε να αποτραπούν τέτοιου είδους φαινό-

μενα; Μόνο με τη διακριτική παρουσία της Αστυνομίας 
στις πλατείες αλλά και τη διαρκή περιπολία σε όλο το 
εύρος του Δήμου. Το μοναδικό μέτρο που έχει πάρει η 
ΕΛΑΣ είναι οι σποραδικές επιχειρήσεις που πραγματοποι-
εί στην περιοχή κατά της παραβατικότητας των ανηλίκων. 
Η πιο πρόσφατη έγινε σε πάρκα της Βούλας και Βουλιαγ-
μένης με την Αστυνομία να προχωρά σε ελέγχους ατό-
μων. Σύμφωνα με την ανακοίνωση της ΕΛΑΣ, σκοπός της 
δράσης ήταν η συλλογή στοιχείων και η χαρτογράφηση 
της κίνησης ανηλίκων που ενδεχομένως εμπλέκονται σε 
περιστατικά παραβατικότητας, ενώ όπως επισημαίνεται 
«ανάλογες εξορμήσεις θα συνεχιστούν στο πεδίο της πρό-
ληψης και αντιμετώπισης του φαινομένου της νεανικής 

εγκληματικότητας». Στις επιχειρήσεις συμμετείχαν αστυ-
νομικοί από την Υποδιεύθυνση Ασφάλειας Νοτιοανατολι-
κής Αττικής και από τις ομάδες ΟΠΚΕ και ΔΙΑΣ.

Το πλέον ανησυχητικό της νεανικής παραβατικότητας 
είναι το γεγονός ότι οι έφηβοι έχουν μπει βαθιά στον 
κόσμο των ναρκωτικών, διακινώντας τις ουσίες. «Βαπορά-
κια» συνελήφθησαν και στην πλατεία της Βούλας πριν από 
λίγους μήνες. Συγκεκριμένα, οι νεαροί ηλικίας κάτω των 18 
ετών, εντοπίστηκαν από αστυνομικούς της Ομάδας ΔΙΑΣ 
και μετά από έλεγχο βρέθηκαν στην κατοχή τους ποσό-
τητες κάνναβης, λευκής σκόνης κ.ά. Η έξαρση της νεανι-
κής παραβατικότητας οφείλεται σε πολλούς παράγοντες. 
Μερικοί από αυτούς είναι το οικογενειακό περιβάλλον, 
τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και γενικά το ευρύτερο 
κοινωνικό περιβάλλον, μιας και ο τρόπος που αντιλαμβά-
νεται το μεγαλύτερο μέρος της κοινωνίας τα καυτά ζητή-
ματα χαρακτηρίζεται από μεγάλη δόση αδιαφορίας. Σε 
κάθε περίπτωση, οι εποχές που τα παιδιά μπορούσαν να 
περπατούν ανέμελα στα γύρω τα στενά ή ακόμα και στις 
πλατείες έχουν περάσει ανεπιστρεπτί. Η κοινωνία αλλάζει, 
οι κίνδυνοι έξω στο δρόμο έχουν γιγαντωθεί, μοναδική 
ασπίδα προστασίας είναι η οικογένεια.

Το μόνο μέτρο της ΕΛΑΣ
είναι οι σποραδικές 
επιχειρήσεις στην περιοχή 
που δεν ανακόπτουν
το πρόβλημα
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Ο καθηγητής διεθνών σχέσεων Ιωάννης Μάζης 
μίλησε στις 15/12 σε εκδήλωση του Ροταριανού Ομίλου 
Βούλα Πανόραμα για την ελληνική διπλωματία και 
τις ελληνοτουρκικές διαφορές, μαγνητίζοντας το 
ενδιαφέρον του κοινού. Ανάμεσα στους ακροατές και ο 
Δήμαρχος Γρηγόρης Κωνσταντέλλος. 

Η τελετή φωταγώγησης των χριστουγεννιάτικων δέντρων σε 
Βάρη, Βούλα και Βουλιαγμένη έγινε και φέτος με μια κεντρική 
μουσική εκδήλωση στην πλατεία Ιμίων, όπου όπως κάθε 
χρόνο, είπαν την αντίστροφη μέτρηση μαζί με τον Δήμαρχο 
οι απερχόμενοι πρόεδροι των Τοπικών Κοινοτήτων, της Βάρης 
Ασπασία Αντωνίου, της Βούλας Βασίλης Παπαδόπουλος και ο 
αντιπρόεδρος της Βουλιαγμένης, Δημήτρης Κακογιαννάκος

ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΣΤΗΝ 
ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΕ 
ΤΗΝ ΑΠΕΡΧΟΜΕΝΗ ΣΥΝΘΕΣΗ 
ΤΙΜΗΣΕ ΣΤΙΣ 19/12 ΤΟΝ ΣΩΤΗΡΗ 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ ΠΟΥ ΜΕΤΑ ΑΠΟ 4 
ΔΕΚΑΕΤΙΕΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ ΣΤΗΝ 
ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΑΠΟΣΥΡΕΤΑΙ

Η Jo και το συγκρότημά της 
γέμισαν χαρμόσυνες, τζαζ 
και σουίνγκ νότες τη μεγάλη 
χριστουγεννιάτικη εκδήλωση 
του Δήμου στις 9/12, κάνοντας 
μικρούς και μεγάλους να 
χορεύουν, ενώ όπως κάθε 
χρόνο προσφέρονταν 
κεράσματα από τα καταστήματα 
εστίασης της πλατείας 

ΤΟΥΣ ΜΑΘΗΤΕΣ ΟΙ ΟΠΟΙΟΙ 
ΠΕΤΥΧΑΝ ΣΤΙΣ ΦΕΤΙΝΕΣ 
ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΤΗΝ ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
ΤΟΥΣ ΣΤΗΝ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΒΡΑΒΕΥΣΕ ΚΑΙ 
ΦΕΤΟΣ Η ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΑΡΧΗ ΣΕ 
ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΣΤΙΣ 20/12

ΤΟ ΑΝΑΜΜΑ ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΟΥ ΔΕΝΤΡΟΥ ΣΤΗΝ 
ΠΛΑΤΕΙΑ ΤΗΣ ΒΟΥΛΑΣ ΣΥΝΟΔΕΥΤΗΚΕ ΑΠΟ ΕΝΤΥΠΩΣΙΑΚΑ 
ΠΥΡΟΤΕΧΝΗΜΑΤΑ
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